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Querida nifia, querido nifio:

En tu Cuaderno de Trabajo encontrards problemas
situados en actividades que realizas a diario como
comprar productos en una tienda, elaborar disefios
con diversas formas, estimar el peso de las cosas u
objetos que compramos o usamos, estimar o medir
superficies, la capacidad de un recipiente o el tiempo
en el que desarrollamos nuestras actividades. En
todos estos problemas tendrds la oportunidad de
aprender y usar los conocimientos matemdticos de
una manera interesante y divertida.

Recuerda que tu maestro te acompafiard en todo

momento, estos problemas van a retarte y a ponerte a
prueba.

iPuedes hacerlo!



Descubrimos nimeros mas allé de los miles 7
Comparamos ndmeros 9
Solucionamos problemas 11
Descubrimos patrones geométricas 15
Todo se entiende mejor en el plano 19
Analizamos la informacién de tablas y gréficos 21
Resolvemos problemas de varias efapas 23
Usamos mdltiplos y divisores 25
Hallamos mdltiplos comunes 29
Encontramos los divisores de un nimero 31
Descubrimos patrones que crecen 35
Nos ubicamos usando los puntos cardinales 37
Usamos el diagrama de lineas 39
Ampliamos y reducimos cantfidades 41
Relacionamos magnitudes 43
Buscamos proporciones en nuestro enforno 47
Trazamos poligonos regulares 49
Ampliamos y reducimos proporcionalmente 51
Jugamos con cuerpos geométricos 53
Calculamos el drea de los cuerpos geométricos 57
Resolvemos problemas 59
Expresamos relaciones usando fracciones 63
Usamos la fraccién como operador 65
Buscamos situaciones en equilibrio 69
Utilizamos ecuaciones para resolver problemas 71
Calculamos dreas usando cuadriculas 73
Calculamos dreas 75
Jugamos al azar 77
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Elaboramos esquemas para resolver problemas 79
Multiplicamos factores iguales 81
Expresamos informacién con nimeros decimales 83
Utilizamos centésimos 85
Resolvemos situaciones con fracciones y decimales 87
Resolvemos ecuaciones aditivas 89
Resolvemos ecuaciones multiplicativas 91
Reflejamos, frasladamos y giramos en el plano 93
Ampliomos y reducimos figuras en el plano 97
Expresamos la fraccidn como cociente 99
Resolvemos situaciones con divisidon de decimales 103
Utilizamos desigualdades 107
Resolvemos inecuaciones 109
Descubrimos poligonos regulares 111
Sumamos los dngulos infernos de un poligono 113
Calculomos el promedio 117
Resolvemos problemas aditivos 119
Resolvemos problemas mulfiplicativos 121
Calculamos la fraccion de una unidad 123
Multiplicamos y dividimos por un nimero 125
Resolvemos problemas con fracciones y decimales 127
Planteamos y resolvemos ecuaciones 129
Hallamos el valor de la incégnita 131
Realizamos giros en el plano 133
Analizamos datos 135
Reconocemos cudntos de cada cien 137

Expresamos porcentajes 139

Resolvemos situaciones con descuentos 141

Usamos proporcionalidad directa 143

Relacionamos magnitudes 145

Calculamos el volumen de un cuerpo 147

Medimos la capacidad y hallamos el volumen 149

Inferpretamos el gréfico circular 151

Realizamos experimentos aleatforios 153

Calculamos la probabilidad 155



—_ Para usar el Cuaderno de Trabgjo

Debemos tomar en cuenta que junto
a cada una de las actividades se
encuentran los iconos que indican cémo
trabajar en cada una de ellas. Podemos
trabajar de manera individual para
desarrollar nuestra autonomia y para
aprender a revisar los propios procesos
de resolucién. También podemos
trabajar en parejas o en forma grupal
para aprender a tomar acuerdos,
intercambiar ideas, experiencias y
estrategias, reforzando asi nuestras
capacidades para el frabajo en equipo.

O
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Miguel fue de paseo con sus
padres a Iquitos y observo la
puesta de sol junto al rio. Su
papd le contd que los rios
Marandn y Ucayali confluyen
formando el Amazonas, que
es el mas caudaloso del

S

Perd

planeta. Miguel investigd Ez,icz;:é’m .
que la cuenca del Maraidn Samiria Brasil
abarca 347 525 km?,y la del
Ucayali, 351 549 km?. ; Qué extensidn abarcan las cuencas de ambos rios?
a. Representen en el dbaco las extensiones de las cuencas indicadas.

[ Rio Marandn ] Rio Ucayali [ Extension tofal ]

La extension que abarcan ambas cuencas es

b. Observen la descomposicion realizada en el dbaco y respondan, ;cudntos miles

de kildmetros cuadrados abarcan las dos cuencas juntas? ( J

Miguel averigud que la cuenca del Amazonas comprende aproximadamente siefe
millones de kildmetros cuadrados, lo que constituye casi la mitad de la extension de
América del Sur. ; Cudntos cientos de miles de kildmetros cuadrados abarca?

+ Ubica un milldn en el fablero de valor posicional. Luego completa.

UM | Cm [Dm | Um | C D U

En 1 milldn hay Cm.

Ubica siete millones en el tablero de valor posicional. Luego completa.

UM | Cm [Dm | Um | C D V]

En 7 millones hay Cm.

La cuenca del Amazonas abarca




@ 3. Anay sufamilia viajaron a Arequipa.Al recorrer la ciudad, el guia les informd que Arequipa
es la segunda ciudad del Perd con mayor poblacién.Ana le preguntd a cudnto ascendia
esa poblacién, y el guia contestd con un acertijo. ; Cudl es la poblacién aproximada de
Arequipa?

: - Estd formada por un nimero de 7 cifras y es menor que 2 millones.

: - La cifra de las centenas de millar y la de las centenas es 2.

- La suma de las tres primeras cifras es 11,y la de las unidades de millar es 7.

- Lacifra de las decenas es una unidad menos que la cifra de la unidad de millén,
. yladelas unidades es 5.

UM |Cm Dm |Um | C | D | U | |qpoblacién aproximada de Arequipa

es

@ 4. Paco investigd en el atlas del Perd y del mundo de la biblioteca escolar las extensiones de
algunos paises de América del Sur y las anotd en una tabla. Luego empezd a escribir en
tarjetas la extension de cada pais, pero de distintas formas. ¢De qué pais olvidd escribir

una tarjeta?

Pais Perd Colombia Venezuela Argentina Bolivia
f,’(‘,'ﬁgm“ 1285215 | 1141748 | 916445 | 2780400 | 1098581

a. Completa las tarjetas que empezd a escribir Paco.

UM Cm 8Dm 5Um C1D U km?

1 000 000 + 100 000 + + 1000 + +40 + 8
+ + 8000 + 500 + 80 +
UM Cm Dm C

b. Pinta en la tabla cada celda con el color de farjeta que corresponda.

Paco olvidd escribir la tarjeta de

c. Escribe mediante
descomposicion posicional
o notacién desarrollada la
extension del pais que le faltd
a Paco.



Comparamos nimeros

@ 1. Una comunidad loretana celebrd la fiesta de San Juan con bailarines y grupos
musicales. Cada ano los pobladores ofrecen a los visitantes la degustacién de una
bebida representativa de la region, que se escoge tomando en cuenta el refresco de
fruta que mas se vendié durante la fiesta anferior. ; Qué refresco degustardn el préximo
ano si estos fueron los resultados de las ventas este ano?

Refresco de Refresco de
Refresco de carambola aguajeé
arazd

19 340 vasos 12 145 vasos 15 894 vasos

a. Comenten, ;como se puede averiguar qué refresco se vendié en mayor cantidad?
b. Represen’ren en el dbaco la cantidad de refrescos vendidos.

Refresco de arazé Refresco de corombolo Refresco de aguaje

c. Ordenen de menor a mayor la cantidad de refrescos vendidos.

. JorL_ oLt

El préximo ano degustardn refresco de

@ 2. Las AFP (administradoras de fondos de pensiones) invierten en diversos sectores el dinero
de los asociados, para que les rindan ganancias. Las principales inversiones se dan en
felecomunicaciones, energia e infraestructura de transporte. (En qué sector se invierte
mas?

Inversiones de las AFP segun sectores (en soles)

Telecomunicaciones Energia Infraestructura de transporte

2169 340 5871370 2239840

Ordena de mayor a menor la cantidad de dinero invertido en cada sector.

[ ) O ) O )

El sector en el que se invierte mds es




6." grado |

@ 3. El Ministerio de Salud estd proyectando construir tres nuevos hospitales para atender
lo demanda que genera cada region. Se ha decidido realizar las construcciones en
el orden de mayor a menor poblacién de las ciudades. ¢En qué regidn se construird el

dltimo hospital?

1 063 459 habitantes 1 287 205 habitantes 1 171 403 habitantes

a. Represen’ra en el Gbaco la cantidad de habitantes de cada regién.

PobIc10|on de Ancosh PobIGC|on de Arequo Poblacién de Cusco

b. Ordena la cantidad de habitantes de cada region de mayor a menor.

( ) O ( ) O ( )

El Gltimo hospital se construird en

@ 4. El Ministerio de Salud emitird un informe indicando la cantidad de cientos de miles
de pobladores que aproximadamente se beneficiardn con la construccion de cada
hospital. ; Cudl es la poblacion aproximada que se beneficiard en fotal?

a. Aproxima cada poblacion a la centena de millar mds cercana.

I I I
[ ) ) )

b. Calcula la poblacion
aproximada que se
beneficiard en las 3 regiones.

La poblacién aproximada que se beneficiard es
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Yolanda y Sonia frabajan en el
mercado mayorista de frutas. A inicios
de mes, Yolanda tenia 1 320 cajas de
frutas. Hacia la quincena vendié cierta
cantidad, con lo que le quedaron

solo 395 cajas. Si ella hubiese vendido
110 cajas mas, habria despachado lo
mismo que Sonia. ;Cudntas cajas de
frutas vendid Sonia?

)

a. Comenten.
+ ¢ Qué deben hacer para saber cuéntas cajas vendid Yolanda?
+ ¢Quién vendid mds cajas de fruta, Yolanda o Sonia?

b. Completen los esquemas y resuelvan el problema.

Vendio Yolanda

Cantidad inicial Cantidad final

Vendié Yolanda Cajas mas

Sonia

Sonia vendid

El esposo de Sonia decidié adquirir

la tienda del centro comercial donde
trabaja. Por ello, pidié un crédito de

S/ 292000y, con los S/ 65 000 que

ya tenia, lo comprd. Sonia le dijo que
mejor hubiese pedido S/ 98 000
menos de crédito, para juntarlo con el
dinero que tenia y comprar un camion
para transportar su mercaderia.

¢ Cudnto costaba el camién?

El camidén costaba
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La familia de Patty comprd un departamento en un tercer piso,
cerca del colegio de ella. Por él pagaron una cuota inicial de = 4
S/ 35000, y ahora deben S/ 325 700. Si el departamento cuesta
S/ 45 000 menos que uno del primer piso, cudnto cuesta un g
departamento del primer piso?

a. Explica a tu companera o companero de qué trata el
problema.

0. Resuelvan completando los esquemas.
Deben 3. piso

/ \ 45 000

&?

Cuota inicial Precio 1. piso

Un departamento del primer piso cuesta

Gustavo frabaja en la farmacia de un hospital nacional. En el mes de enero le llegd un
abastecimiento de 1 398 702 pastillas para diversas dolencias, las que se unieron a las
23 891 pastillas que ya habia en el almacén. Si ese mes se distribuyeron a los pacientes
134 098 pastillas, ¢ cudntas quedaron?

a. Comenten, ;qué pide el problema? ;En cudntas etapas se le podrd dar solucion?
L. Elaboren los esquemas necesarios y resuelvan.

Quedaron




®)s

La empresa donde frabaja Daniela accedid a un crédito
de S/ 104 000 para implementar equipos de computo

de Ultima generacion para fodos los empleados. Se
compraron 60 computadoras a S/ 1 672 cada una, y, con
el resto de dinero, se adquiridé una fotocopiadora. ; Cudnto
costd la fotocopiadora?

a. Readlicen los esquemas necesarios y resuelvan el problema.

Gasto fotal Dinero restante

La fofocopiadora costd

b. Comenten, ;pueden solucionar
el problema con una operacion
combinada? Planteen y
resuélvanlo.

La fundacion Grand Challenges Canadd organizd un concurso internacional en el que
resultaron ganadores, en la primera fase, 20 proyectos peruanos. Cada ganador recibid
S/ 286 720. Los que pasen también la segunda fase recibirdn S/ 2 800 000 cada uno.
Si 10 proyectos peruanos pasaron la segunda fase, ;cudnto dinero en fotal invertird la
fundacion para dichos proyectos?

La fundacién invertird



§UN|DAD§ |
i | 6." grado |

@ /. Pedro, Luis y Rosario trabajan en tres cooperativas agrarias, donde cultivan manzanas.
Ellos comentan con emocién acerca de las cantidades de manzanas cosechadas y |
que podran destinar a la venta. |

i i En mi cooperativa
Mi cooperativa La mia, ni .
ha cosechado | 12 546 kg, también tuvimos una |

22 678 kg de buena cosecha. |

manzanas.

a. La meta de la cooperativa de Pedro
es cosechar el doble de manzanas |
que la cooperativa de Luis. { Cudntos |
kilogramos de manzanas le falta |
recolectar para lograrla?

A la cooperativa de Pedro le falta recolectar : |

b. La cooperativa de Rosario tuvo una |
excelente cosecha. Recolecto la
mitad de la cantidad de manzanas |
que cosechd la cooperativa de |
Pedro y el doble de las que cosechd |
la cooperativa de Luis. ¢ Cudnfos
kilogramos de manzanas cosechd la |
cooperativa de Rosario? |

La cooperativa de Rosario cosechd

c. Crea un problema con los datos anteriores |
y resuélvela. I
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Patty viajé a Pucallpa. Alli aprendié que en la selva peruana existen mds de 12 etnias
distintas, y el pueblo shipibo-konibo es una de ellas. Poco antes de regresar a su casa,
comprd un manto tejido por mujeres shipibas para hacer otro con un diseno similar,
que le regalaria a su abuela como recuerdo del vigje. ; Qué parte del disefo observan
que se repite en el manto? Enciérrenla en la imagen.

a. Respondan.
+ ¢ Como describirian el diseno?

b. Continden en la cuadricula el nuevo disefo del manto que disefd Patty.

c. Respondan.
¢ Patty formé un patrén? i Por qué?




@ 2. Durante su vigje a Pucallpa, Patty comprd algunas pulseras elaboradas
con mostacillas que le gustaron mucho. Cuando llegd a casa, decidid
crear dos nuevos disenos para confeccionar sus propias pulseras.

¢ Qué disenos podria haber creado?

a. Elige colores distintos y crea un diseno en el que se pueda
observar el ndcleo del patron.

b. Describe el ndcleo del patrdn del disefo que creaste.

@ 3. Los padres de Nico abrirén una cebicheria. Nico estd muy entusiasmado por este nuevo
proyecto familiar, y decidié ayudarles disefiando una cenefa para decorar la fachada. |
¢ Coémo quedard la cenefa terminada? Complétala. |

(e

a. Comenta. |
+ ¢ Como describirias el diseno de los peces? |
+ ¢ Como describirias el diseno de las olas? I

b. Responde.
+ (El diseno de la cenefa es un patréon? i Por qué?
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@ 4. Lolaencontrd, en una feria artesanal, mantas con variados disenos. A ella le gusté mucho
una y se deftuvo a observar como la tejian, pues sintid curiosidad por saber cémo se
veria cuando estuviese terminada. ; Como quedard la manta completa?

a. Observen el nlcleo del pafréon que sigue el diseno y pinten la parte que falta.

b. Comenten, ;cudl es la parte del diseno que se repite? ; Cudl es el nlcleo del
patrdn que siguid la fejedora?

@ 5. El papd de Paco fue a la ferreteria a comprar varios tipos de maydlicas para remodelar
una pared de la cocina. El desea crear un patron de figuras geométricas en su diseno.
¢ Como lo realizard?

a. Con las fres maydlicas que comprd el papd de Paco, creen un diseno teniendo en
cuenta el nlcleo del patron. Usen los recortables que estan al final de la pdgina.
Pinten y dibujen si es necesario.

b. Comenten.
+ ¢ Qué tuvieron en cuenta para elaborar el disefo de la pared?

¢ Qué criferio utilizaron para crear la regla de formacién del disefio?

Disefos pdgina 18

Disenos de maydlicas

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

_8><_
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@ 6. Con ayuda de su papd, Miguel va a decorar la pared de su cuarto utilizando 15 piezas

®

cuadradas de cartulina que él mismo elabord con 4 modelos distintos. ; Como podré
completar su diseno si forma una secuencia?

Pegar aqui

Pegar aqui Pegar aqui || Pegar aqui || Pegar aqui || Pegar aqui

a. Comenten, ;qué es lo que cambia en el disefo? ;Como cambia?
b. Recorten las piezas de la pdgina 17 y completen la decoracion que inicid Miguel.
c. Describan de manera oral el ndcleo del patrdn que tuvieron en cuenta.

Lola estd decorando su habitacion con una cenefa formando un patrén. ; Como quedard

la cenefa? completa.

eSS

+ Comenten, ;cudl es el ndcleo del patrdn que estableciod Lola en su cenefa?

Completen los disenos que faltan.




| @ 1. Lolay sus padres visitardn el Centro Histérico de Lima. Para poder ubicarse mejor, Lola
consulté la guia de calles y encontrd este plano. Ella sugirié conocer el rio Rimac. (En qué
| direccion deberdn dirigirse si van a caminar desde la plaza Mayor?

| Iglesia de
Santo Domingo

+ Observa la rosa de los vientos y completa las expresiones con los puntos cardinales.

| v/ La basilica de San Francisco se encuentra al de la
Municipalidad de Lima.

I

| v/ Elrio Rimac se encuentra al de la Catedral.

| v/ LaCatedralse encuentraal delaestaciéon de Desamparados.

I Para llegar hasta el rio Rimac deberdn dirigirse hacia el

I

| 2. Investiguen sobre los lugares importantes de su localidad, distrito o regién que se
encuentran al norte, al sur, al este y al oeste de su colegio. Ubiquenlos en un mapa o

| en un croquis y comenten dénde se sitlan, utilizando los puntos cardinales.

I

| @ 3. Observen el plano de calles del Centro Histérico de Lima y comenten.
| a. ¢Qué calles son paralelas a Camand?

| b. ¢Qué calles son perpendiculares al jiron de La Unidon?

| c. ¢Qué calles rodean la plaza Mayor y son paralelas dos a dos?
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En clase, Rosa dibujé un mapa
con las islas del litoral peruano

y nombrd algunas de ellas.
Luego trazd coordenadas para
poder senalar con mds precision
su ubicacion. ¢Cudles son las
coordenadas de los vértices del
cuadrado donde se encuentra la
isla Lobos de Tierra? ¢ Y las de la
isla Mazorca?

a. Escriban los pares
ordenados de los
cuadrantes solicitados.

+ Lobos deTierra

OaH.C . )C . )
¢ )
+ Mazorca
a2.¢c . )C . )
¢ )

w

Piura

Lambayeque

La Libertad

Ancash

‘| —

. Tortuga

. Mazorca
. Palomino
. LaVieja

aR~howND -~

Islas del Perd
. Lobos deTierra

o
o
o

(o) Arequipa

5

0 1 2

3

b. Escriban los pares ordenados que marcan el cuadrado donde se sitda la mayor

parte de la regidn Lima.

c. Escriban los pares ordenados que marcan el cuadrado donde se sitda la mayor

parte de la regién Ancash.

El tio de Rosa es duefo de una
agencia de turismo. El usé el
mapa de Rosa para promover
paseos a varias islas. ¢ Qué islas
se visitarn en cada paseo?

|
En el paseo n.° 1 se visitard la isla

La primera persona

gue acierte el nombre
QJQ de laisla ganard un
&j paseo gratis.

1y en el paseo

n.c 2, laisla

T

iReldjese entre las

olas! Recorrerem

el cuadrante (1,0),

1,1, (2.1), (2.0).

iDisfrute de hermosas
vistas! Recorreremos el
cuadrante formado por
los pares ordenados
(1.2), (1,3). (0,3). (0.2).

OS

!
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@ 1. Con motivo del festival gastrondmico de la escuela, los comités
de aula se est@n organizando para preparar y vender diversos
potajes. El comité del salén de Urpi preparard dos platos de
la selva, por lo que decidieron realizar una encuesta para
averiguar las preferencias de los estudiantes. Urpi anoté en una
tabla los resultados obtenidos y los mostrd al comité de su aula.
¢ Qué potajes deberian preparar?

Potaje Primaria Secundaria Total
Juane 230 250
Tacacho con
cecina 120 300
Patarashca 100 140
Total

a. Los padres del comité se reunieron en asamblea y realizaron algunas preguntas.
Ayuden a Urpi a responder.

¢ Cudntos estudiantes fueron encuestados en Primaria? ¢ Y cudntos en Secundaria?

+ ¢ Cudl es el plato tipico preferido en el nivel primario? Y en el secundario?

b. Para que el comité de aula pueda observar mejor los resultados, Urpi representd los
datos en un grdéfico de barras agrupadas. Complétenlo.

Titulo:

Los dos potajes que deberian prepararse son
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@ 2. Para planificar la produccidén de panes en su panaderia, Luis representd en un grafico

de barras agrupadas la informacién de la venta de la semana anterior, teniendo en |

cuenta las diferentes variedades. Segun la informacion obtenida, ¢qué tipo de pan debe |
promocionarse mas? ;Por qué?

Venta de panes de la semana anterior

900 I
800 I
N
2 700 I
o}
Q400 |
3
500
'g I:I Mafiana I
T 400 I
g 300 - Tarde |
(&)
200 |
100 |
0
Pan de yema Panqui Pan francés Pan de camote I
Tipo de pan |
I
Debe promocionarse . porque |

a. A Luis se le extravio la tabla

que elabord con los datos de
los panes vendidos la semana I
anterior. Ayadalo a elaborarla |
nuevamente a partir del grafico, |
para que asi pueda planificar

la produccién de la siguiente |
semana. |

b. Para mostrar las buenas
ventas que tiene en su
panaderia, Luis quiere I
hacer un pictograma |
con la venta total de
panes. Crea un icono
que represente los panes I
y elabora el grdfico. |

Tipo de pan Cantidad |

Cada representa panes. I

c. Comenta, ;,qué le recomendarias a Luis para que mejore la venta en su panaderia? |



.UNIDAD

2

Probaré un

Dina tiene un restaurante y ofrece dos tipos de A
menU ejecutivo.

menus, pensando en los gustos y en la economia

de sus comensales. Ella brinda un mend econdmico,
de S/ 7,50,y uno ejecutivo, de S/ 10,50. El lunes
vendié 37 menus econdmicos y 13 mends ejecutivos.
¢ Cudnto dinero recibié por toda la venta?

Yo comeré
o mismo.

a. Comenta, ;,qué datos son necesarios para
resolver el problema? Subrdyalos.

b. Completa y resuelve.

( MenU econdmico j ( MenU ejecutivo )

[ Ingreso total j

El lunes recibid

El martes, Dina promociond un plato especial a S/ 15. Al finalizar la jornada, contabilizd
un ingreso de S/ 825 por la venta de mends econdmicos y platos especiales. Si por los
menUs econdmicos ingresd S/ 345, jcudntos platos especiales vendié?

4 )

Ingreso por mends Ingreso por platos
econdmicos especiales

i?

Ingreso total

-

El martes se vendieron
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6." grado

Luis es gerente de una empresa transnacional y desea adquirir 40 equipos de celulares
para mantenerse comunicado con sus frabajadores. Para ello, va a una fienda que
ofrece el modelo Alfa de celulares a S/ 600 cada uno, y decide comprar 26. También
compra el modelo Beta, cuyo costo es la mitad del primero, para completar la cantidad
de equipos que necesita. ,Cudnto invirtié Luis por la compra de los 40 celulares?

Luis invirtid

Jorge frabaja como vendedor de bolsas
de hielo. Por cada bolsa que vende,
recibe una comision de S/ 1,80. Al final del
mes cobra la comisiéon por las 520 bolsas
que vendid, asi que decide invitar a su
familia a almorzar, y gasta S/ 156. ; Cudnto
dinero le quedd?

Le quedan

Lucy tiene una tienda de regalos. Para
abastecerlq, solicita una proforma a la
jugueteria Ry D. Si la distribuidora Liz le
ofrece los peluches a S/ 20 y las ollitas a
S/19.,Con cudl de las dos le conviene
frabajar?

Le conviene trabajar con

PROFORMA
Jugueteria Ry D SAC Fecha: 30/05/2016
Cantidad | Descripcion unii,tr:r(i:;os / Precio
12 |Peluches 22
6 Ollitas 14
Total
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@ 1. Un granjero distribuye los huevos que recolecta de sus
gallinas en empaques de 6. Este fin de semana los llevard
a vender al mercado, por lo que anota la cantidad de
huevos por empague que va subiendo a su camioneta.
¢ Cudntos huevos llevard al mercado en 13 empaques?

a. Completen la tabla que elabord el granjero para
determinar la cantidad de huevos que recolecta segun la cantidad de paquetes

llenados.

N.c de

empaques 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12 | 13
N.°c de

huevos 0| 6 1218|2430

b. Respondan.
+ ¢Observan alguna relacion entre los nimeros anotados? ¢ Cudl?

+ ¢En cudnto aumenta la cantidad de huevos cada vez que se llena un nuevo
paquete?

c. Completen lo que hizo Paola para saber la cantidad de huevos que se subieron a la

camioneta.
En un paguete hay 0 X 6 = 0huevos
1 x 6 huevos.
i |k esemem ()0
2 X 6 = 12 huevos

6

3 x 18 huevos @Qé:@
(DO« (0=
(CJO-CJ ()OO
(OO (Os=()
(DO ()Oe-()

El granjero llevard

d. Respondan de manera oral.
+ ¢ Cudles son los mdltiplos de 6 que hallaron?

+ ¢Hay mdas mdltiplos de 6? ;Cudl es el Ultimo multiplo de 6 que pueden escribir?
Justifiquen su respuesta.
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Un cartel publicitario se ilumina con tres luces distintas: roja, azul y verde. La luz roja se
prende cada 2 minutos después de haberse encendido el cartel; la luz azul, cada 5
minutos; y la luz verde, cada 7 minutos. Javier, el encargado de verificar la iluminacion,
revisa el cartel 30 minutos después de que fue encendido. , Qué luces estardn encendidas
en ese instante?

a. Completa el proceso que inicié Rosa.

Primero escribf los 1 ( Después observe

minutos en los que se cudles se encienden
encenderd cada luz. en el minutfo 30.

Mdltiplos de 2: Mltiplos de 5: Mltiplos de 7:
0,5,10,15, 0,7,

Estardn encendidas

b. Resuelve el problema con la forma que empled Miguel.
: Debo saber si hay un ndmero que
mulfiplicado por 2, por 5 o por 7 resulte 30.

2 X =30 5% =30 7 X =30

Javier podré verificar las luces que estdn encendidas

c. Responde.
© ¢ Qué luz no estard encendida? ;Por qué?

+ ¢ Qué puedes decir del nimero 30 con relacién a los maltiplos de 7?

d. Oftro dia, Javier decide revisar
los focos a los 56 minutos de
encendidos. ¢ Podrd observar los
tres focos encendidos? ¢ Por qué?

Javier podrd observarlos 3 focos encendidos, porque
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3. Por el aniversario de su colegio, Paco y Miguel decorardn su aula. Para ello, usardn los
tres pedazos de cinta verde, roja y celeste que les quedaron de un trabajo anterior. Cada
cinta mide 48 cm de largo. Para realizar la decoracion, las cortardn en pedazos de la
misma longitud que debe ser un ndmero exacto de centimetros. Paco empezd cortando
la tira de color verde. ¢De qué longitud podrén ser los pedazos de las cintas?

a. Respondan. 48 cm
+ ¢ Cudnto mide cada pedazo de
cinta que corté Paco?
« ¢ Por qué creen que escogid esa
medida? ¢!

b.  Miguel propuso cortar la cinta roja en
2 pedazos y la celeste en 5 pedazos de
la misma medida. ¢ Es posible realizar los
corfes que sugirid Miguel?; Por qué?

Realicen los cdculos necesarios.

Es posible cortar

c. Completen la tabla con el nimero de pedazos en los que podrdn dividirse las cintas
y la medida que fendrén en cada caso.

N.c de Longitud de
pedazos cada pedazo
2
3

Los pedazos de cintas podrédn medir

d. Analiceny comenten.

¢ Qué condicion debe cumplir el tamano de cada pedazo para que la cantidad
de pedazos que se obtengan sea exacta?

Sila tira tuviese 50 cm de largo, ¢ qué longitudes podrian fener los pedazos?




@ 4. Abencio llevd a su familia al zoolégico para
celebrar el Dia del Nifo. Al llegar, comprd dos
entradas para adultos y otras para ninas o ninos,
con lo que gastd en total S/ 48. ; Cudntas ninas y
ninos fueron y qué dias se pudo haber realizado
la visita?
ENTRADA
De lunes a viernes:
5

Nifios §
Adultos S/. 8

Séabados, domingos:
Ninos . 8
Adultos $/.12

a. Completa lo que iniciaron Manuel y Urpi.

Como no sé qué dia
se realizd la visita, [ Gasto total en entradas de adultos

supondré primero

que fue entre lunes y 2 x @ _ @
viernes. B

—

[ Gasto fotal en entradas de ninos ]

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I
I .
Cantidad de |
e () - () = () |
0 niRos ' - |
I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

b. Responde, ;qué descubrid Manuel al realizar los célculos?

Averiguaré cudntos
ninos fueron [ Gassto total en entradas de adultos J
si visitaron el

zooldgico sébado

o domingo. 2 X @ = @

[Gos’ro fotal en entradas de nNiNAS O nifRos J

R I
Cantidad q_e
e ()« (D - (O

Fueron al zooldgico ninas o NiNos, y la visita se pudo realizar

c. Comenta.

+ ¢ Qué condicidn debe cumplir la cantidad de entradas de ninas o ninos que se
compraron para que el gasto fotal coincida con lo que gastd Abencio?




Miguel y Manuel fueron inscritos por sus
padres en una academia de fatbol.
Ellos asistirdn por las tardes durante

el mes de abiril. EI 31 de marzo, dia

de la seleccion, se encontraron y
comentaron sobre los dias que asistirian
a la academia. ; Cada cudntos dias
coincidirdn en los entrenamientos?

Hola onul,
empezaré el
taller de futbol

Yo empezaré
el 2 y asistiré

a. Rodeen en el calendario del mes de
abril, con color rojo, los dias que asistird
Miguel, y con azul, los dias que asistir
Manuel.

0000VU0O0U0O0VOOVVOVGGO OGO
Abril 2015
Miér  Jue  Vie
1 2 3
8 9 10
16 17
22 23 24
29 30

b. Respondan.
+ ¢ Qué dias entrenard Miguel?

¢ Qué caracteristica tienen estos nimeros?

¢ Qué dias entrenard Manuel?

¢ Qué caracteristica tienen estos nimeros?

+ ¢ Qué dias coincidieron?

¢ Qué caracteristicas fienen estos nimeros?

Miguel y Manuel coincidirdn en los enfrenamientos cada

c. Nicoy Paco también fueron inscritos en la misma academia. Nico empezard el 4 de
abril y asistird cada cuatro dias. Por su parte, Paco acudird desde el 3 de abril, cada
tres dias. Ellos disfrutan mucho cuando juegan juntos, por lo que quieren saber qué
dias coincidirdn en los entrenamientos. ;Qué dia serd el mds cercano en el que
podrdn reunirse?

+ Completen las fechas que asistird cada nino.
Nico: 4,

Paco: 3,

+ Respondan.
v Qué dias del mes coincidirdn los dos amigos?

v ¢Cada cudntos dias coincidirdn?

El dia mds cercano en el que podrdn reunirse serd el
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@ 2. El municipio de un distrito estd colocando
faroles y bancas a lo largo de un paseo
peatonal de 180 m. Los faroles se ubican cada
20 m, y las bancas, cada 30 m. Si al inicio
del paseo hay una banca y un farol, ;,cada
cudntos metros habrd otra coincidencia de
banca y farol?

a. Senala en la recta numérica las ubicaciones de bancas y faroles. Usa distintos
colores.

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 »
| | | | | | | | | | | | | | | | | | g

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180

b. Responde.
+ ¢En qué distancias coinciden una banca y un farol?

+ ¢ Cudl es la menor distancia en que coinciden?

Vuelven a coincidir cada

@ 3. Don Fermin es dueno de la bodega Con Gusto. El proveedor de productos dulces lo visita
cada 5 dias, y el de productos salados, cada 4 dias. Si ambos se encontraron el 31 de
mayo, ;después de cudntos dias volverdn a coincidir la proxima vez?

a. Completen los pasos que siguid Lola para resolver.
Como el proveedor de dulces Como el proveedor de dulces
visita la tienda cada 5 dias, visita la tienda cada 4 dias,
calculo los mdltiplos de 5. calculo los maltiplos de 4.

0,5,10, , . . 0.4,8,

Encierro el menor mdltiplo comdn diferente de 0: este
me indica dentro de cudntos dias los dos proveedores

se volverdn a encontrar.

Los proveedores volverdn a coincidir después de

b. Comenten.
+ ¢Después de cudntos dias se dard el fercer encuentro? ;Y el cuarto?

+ (A qué conclusion llegaron?
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@ 1. Luis trabaja en una panaderia empaquetando
panetones. Hoy debe empaquetar 12 panetones en
cajas, de modo que en cada una haya la misma
cantidad de panetones. ;De cudntas formas podrd
hacerlo y cudntas cajas necesitard en cada caso?

a. Completen la tabla que inicié Luis para resolver

el problema.
o . Cantidad de panetones
N.° de cajas por caja Total de panetones
1 12 12
2 6 12

Podré hacerlo de

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
| formas, y necesitard
I en cada caso.
I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

b. Comenten, ;cudles son la mayor y la menor cantidad de cajas que se pueden
utilizar para empaquetar?

@ 2. Enun colegio, el aula de 5.° tiene 24 ninas y ninos, y la de 6.° tiene 30. Se necesita formar
equipos con la misma canfidad de ninas y ninos, para que todos participen en un taller.
¢ Cudl es el mayor nUmero de ninas y ninos que puede tener cada equipo?

a. Comenten, ;con cudntos estudiantes se pueden formar los equipos?

b. Consigan fapitas para simular la cantidad de estudiantes de cada grado, formen
todos los grupos posibles y completen la fabla.

N.° de nifas y ninos
por equipo en 5.°

N.° de nifas y ninos
por equipo en 6.°

c. Respondan.
+ ¢Con cudntos ninas y ninos se pueden formar los equipos en las dos aulas?

El mayor nimero de nifas y ninos que puede tener cada equipo es
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@ 3. Anibal prepara y vende galletas para obtener un ingreso extra
para su familia. Hoy le pidieron 24 galletas de coco, 32 de
chocolate y 40 de vainilla. Ademas, como desea mejorar la
presentacion, las colocard en cajas que confengan la misma
cantidad de galletas sin que sobre alguna, y quiere que
dicha cantidad sea la mayor posible. ;, Cudntas galletas
colocard en cada caja?

a. Consigan fapitas u ofro material del que dispongan y representen todos los grupos
de galletas que se pueden formar.

b. Completen las expresiones que inicid Anibal para solucionar su problema.

Buscaré la cantidad de galletas que puedo
colocar en cada cagja.

Coco: 24 Chocolate: 32 Vainilla: 40
| 2 1:2

Ahora me fijo en las cantidades | [ Divisores comunes de 24, 32 y 40:
comunes a los 3 sabores 1:2

-

Uhm... La mayor cantidad de] 4 El o .
mayor divisor comdn de
4{ galletas por paquete es... 5 24,32y 40 es .

Anibal colocard en cada caja

@ 4. Luz debe confeccionar lazos para adornar el cabello de
las ninas de 6.° grado que van a desfilar. Ella tiene un
rollo de cinta celeste de 90 cm y un rollo de cinta rosada
de 60 cm, y debe cortar lazos del mismo tamano sin que
le sobre cinta. ; Cudl es la mayor medida posible que
puede tener cada lazo?

La mayor medida de cada lazo es




®
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5. Jueguen a las cartas sobre maltiplos y divisores. Lean primero las reglas del juego en la
pdgina 34, después desglosen esta pdgina, péguenla sobre cartulina y recorten cada

o<

pieza.

¢ Cudnfos

divisores
tiene 507

Mayor divisor

de 12

“ .

X

S

Menor maltiplo
comun de
18y de 6
diferente
deO

>3

>3




Reglas del juego

'|IO
2.0

Junten sus cartas.

Barajen el mazo de cartas, repartan 4 de ellas a cada jugador y coloquen ofras 4
en el centro de la mesa, boca arriba. El resto de las cartas quedard apilado boca
abajo a un lado de la mesa.

Decidan quién empieza. Esa persona observard si sobre la mesa hay una carta
con una expresion equivalente a alguna de las cuatro cartas que tiene en la
mano. Si encuentra alguna, la junta con la suya y se lleva la pareja de cartas. Si no
es asi, deja una de sus cartas sobre la mesa y pasa el furno. El companero realiza
la misma accidn, y confinGan jugando hasta acabar las 4 cartas.

Se vuelven a repartir ofras 4 cartas, repitiendo el paso 3 hasta acabar con el mazo
de cartas.

Gana el que, al terminarse el mazo, se ha llevado mds cartas.
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El dia de su cumpleanos, Nico recibié como regalo un juego de 50 fichas cuadradas del
mismo tamafo con el que se pueden construir diversas figuras. El se puso a jugar y cred
un patrén de figuras cuadradas. (Cudntas fichas necesitard para construir la quinta
figura? ;Le alcanzardn las fichas que frae el juego?

4 Figura 4 )
Figura 3
Figura 2
Figura 1
- %
a. Recorten cuadraditos de papel y formen las figuras que hizo Nico.
b. Comenten, ;qué observan en la cantidad de cuadraditos que forman los lados de
cada figura?
c. A partir de las figuras que han formado, completen las expresiones.
* La primera figura tiene Q cuadrado en cada lado.
La segunda figura fiene Q cuadrados en cada lado.
* La tercera figura tiene Q cuadrados en cada lado.
La cuarta figura fiene Q cuadrados en cada lado.
d. Peguen cuadraditos de papel
formando la quinta figura o
dibdjenla.
e. Completen la tablay

respondan. Nimero de figura 1 2 3 4 5

Cantidad de fichas para
formar el cuadrado

¢Cudntas fichas usd Nico para formar las cuatro primeras figuras?

¢Cudntas fichas le quedan?

Nico necesitard

le alcanzardn las del juego.
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@ 2. Nico invitd a Patty a jugar con sus fichas cuadradas. Patty formdé las figuras que se
muestran, las cuales cred con la infencion de formar un patfron. Nico observo las figuras
y descubrid que se habia omitido una. ¢ Cudntas fichas debe tener la figura que se
omitié? (Dénde debe ubicarse?

4 N

Figura1  Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5 Figura 6

- J

a. Cuenten y escriban la cantidad de fichas de cada figura que formd Patty.

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura & Figura 6

b. Comenten, ;aumenta o disminuye la cantidad de fichas de cada figura?
c. Respondan, ;jencuentran algdn error que no permitié formar el patrén? ; Cudl?

d. Describan la regla de formacion que quiso seguir Patty en sus figuras.

La figura que se omitidé debe fener .y debe ubicarse entre la figura

@ 3. Corten cuadraditos y formen la figura
que le falté realizar a Patty para que se
forme la secuencia. Luego péguenla en
el recuadro.




Rosa y su familia
planean salir a visitar el
centro de Huancayo y
conocer sus atractivos
turisticos. Para facilitar

la lectura del plano

de calles, frazaron

sobre este un eje de
coordenadas. Cuando
llegaron al punto

(3.5), no sabian qué
direccién tomar, asi que
le preguntaron a una
policia de turismo dénde
se encontraba el parque
de la Identfidad Huanca.
¢ Qué respuesta creen
que les dio la policia, si
se expresd usando los
puntos cardinales?

Estacion de tren

e 1
LiTra=rYyariCayo

D
M\

X¢
S

\ o
N\

. Casa del Artesano
. Plaza Constitucion
. Iglesia y parque

. Mural de la Identidad

La Inmaculada

< V VN[N

Huanca

=] TX

\

5

o

Nuestra culfura y

a. Respondan. Rosa sugiere visitar luego la plaza Constitucion. | costumbres son valiosas,

¢Cudles son las coordenadas de ese lugar?

y hay que conocerlas.

b. Escriban las indicaciones que le darian a Rosa y a su familia para % v
llegar desde el parque de la Identidad Huanca hasta la plaza o/

Constitucion.

N

c. Escojan un atractivo turistico de los que se detallan en el mapa y expliquenles

a sus companeras y companeros como podrian llegar partiendo de la plaza
Huamanmarca. Tracen la ruta en el mapa.
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@ 2. Pacoy su familia se encuentran en la ciudad de Cusco. Hoy salieron muy tfemprano del
hotel y tomaron un faxi hacia la plaza de Armas. Ellos llevaron un plano para ubicarse
mejor. Ya en la ploza de Armas, se dirigieron hacia el punto (17, 14). ¢A qué lugar se
dirigieron? ¢En qué orientacion se encuentra respecto a la plaza de Armas?

TEMPLOS 184
Catedral 1 17 | £
U N
Convento de la 16 A A \_/ﬂ /\&\/I
Compomo 2 15 L/f\\_,/ / > /
Qoricancha I W/Q\—%\\, P |
SR "6\
13 @}g%‘\\%\\//
MUSEOS 12 =Y
oo A
arqueolégico & V! m\\\«‘\@//\/ N
Museo regional 10 = s <
de historia 7 0 %ﬁ\/ %V&Es
Museo de arte 3 /\\\/Q\/é 10 %
i %,
religioso 8 I }\N%\////
6 <o) %\0%2\4‘%
PLAZA I NEZ @\
i I
i @ NGNS LN
3 &\\/) < O\é/>/\\é9@/.\/)&0/7 7/@
9 S
i [ ONNC/ZARNIY
SERVICIOS 5 ‘@%\/ / > §\
Municipalidad @) Frome g AN
L Sur ™
Biblioteca 10

o

1 2 3 4 5 6 7 8 910111213141516171819'

a. Observa el mapa y completa las expresiones con algunos de los lugares turisticos
de la ciudad de Cusco.

+ Al norte de la plaza de Armas se encuentra

+ Al oeste de la plaza de Armas se encuentran

© ¢(Qué lugar se ubica en las coordenada (17, 14)?

Paco y su familia se dirigieron a ,qQue queda al

de la plaza de Armas.

b. Escribe las coordenadas de ubicacion de cada lugar e indica en qué orientacion
respecto a la plaza de Armas se encuentran.

+ Elmuseo arqueolégico ~ (-, ) se ubica al

+ ElQoricancha —~ ( , ) se ubica al

+ San Francisco » ( , ) se ubica al
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Los profesores tutores de cada grado organizan charlas durante el ano sobre la no
violencia y la paz escolar, dirigidas a los 420 padres de estudiantes de 5.°y de 6.°. Para
planificar el lugar en que se dictard la charla del mes de noviembre, revisaron la asistencia
de los meses anteriores y la registraron en una tabla. ¢Entre qué meses se da el mayor
incremento de asistencia?

13//\ Charlas sobre \yING
la no violencia y la paz escolar

Meses Abril | Mayo | Junio | Julio | Agosto | Sefiembre | Octubre
Asistencia | 240 | 200 | 150 | 360 360 360 320

a. Representen la informacion de la fabla en un gréfico de lineas.

Titulo:

El mayor incremento se da entre los meses de

b. Observen el grdfico y respondan.
+ ¢Entre qué meses aumenta la asistencia a las charlas?

Entre los meses de y

+ ¢En qué meses se mantiene la misma cantidad de asistentes a las charlas?
Los meses de

+  ¢Enfre qué meses se observa la mayor disminucion en la asistencia a las
charlas?

Entre y
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@ 2. Susy notd que en el kiosco de su centro de estudios se venden solo bebidas y alimentos
saludables. Al ver que algunos companeros compraban gaseosas fuera del colegio,
compartié con ellos el siguiente folleto. ¢ Entre qué anos hubo un mayor aumento en el |
consumo de gaseosas? |

aquellos que no consumen En otro estudio se revisd
este producto. El riesgo el consumo de bebidas |
parece ser mds alto en gaseosas a través de los
aquellos que foman anos y se obtuvieron los |
bebidas light. siguientes datos: en el |
ano 1980 se consumieron
Segun los investigadores, 400 000 litros; en 1990, |
esfo se deberia a la setecientos cincuenta mil
presencia del edulcorante litros: en el afio 2000 se |
. . arfificial aspartamo. consumieron 1,7 millones |
qy evidencias del : ; de litros de gaseosa, y en
aumento en el El es’ru@o no explica Io_ 2010, dos millones y medio |
consumo de gaseosas conexion entre las bebidas T
fanto en el entorno y la depresion. Una de las _ ‘ - |
nacional como en el feorias es que el consumo
mundial. De acuerdo con estd relacionado con la |
los resultados de un estudio, diabetes y la obesidad, lo |
quienes consumen mds de cual puede provocar un
cuatro bofellas de gaseosa frastorno en el estado de |
tienen mas probabilidades Aanimo.

de tener depresion que

a. A partir de la informacion del folleto, Ao Cantidad de litros |
registren en una tabla el consumo de |
bebidas gaseosas desde 1980 hasta
2010.

b. Representen la informacién de la tabla mediante un grafico de lineas.

Titulo: |

2,5 millones L |
2 millones 1 |
1.5 millones +
T-millén 4

500 mil+

1980 1990 2000 2010 |

Cantidad de gaseosa consumida

El mayor aumento se presentd entre : |




Las ninas y nifos de 4.°,5.° y 6.° organizaron una campana de recoleccion de palitos de
chupete para elaborar diversos objetos que serdin vendidos en una feria de manualidades.
Con el dinero recaudado se comprardn materiales para las nifas y ninos mdas pequenos.
Los tres grados estan terminando de contar los Ultimos palitos recibidos. ¢ Cudntos palitos

de chupete recolectaron en total?
1 |

Con estas Ultimas bolsitas

quinto juntos.

Con estos tenemos
1 520 palitos p logramos tener 3 veces la th;?g(?orr%%ofucéﬂ?gs
recolectados cantidad de 4.°.

iLas ninas
Yy NiNos
de inicial
fendrdn
muchos
materiales
nuevos!

a. Comenten, ;qué pide el problema? ;Qué datos se necesitan para resolverlo?
b. Completen el esquema para representar lo que juntdé cada grado.

1520 1520 1520

c. Calculen la cantidad de
palitos de chupete que
juntaron 5.2y 6.° grado.

d. Averiglien la cantidad de
palitos que juntaron los fres
grados en fotal.

Entre los tres grados juntaron




6.° grado |

@ 2. Alejandro, el dueno de un pequeno taller de mecdnica, pagard a sus trabajadores
el sueldo del mes, por eso ha retirado S/ 1 500 de la caja de su negocio, el doble de |
esa canfidad de un banco y la fercera parte de esa cantfidad del cajero automdtico. |
¢ Cudnto retird para el pago de sueldos? |

a. Subraya los datos |
necesarios. |

. Plantea esquemas |
para resolver.

Alejandro retird : |

o I
3. Ya se cerraron las inscripciones para )
participar en el Festival de la Peruanidad. orme del Festival de la |
Los organizadores necesitan saber qué Peruanidad I
danzas se presentardn y el nimero de ninas |
y NiNos inscritos, por 1o que el secretario e e e
escribié un informe. 4Por cuéntos estudiantes | ¥ En festejo hay 80 parficipantes y, en |
. . o . huaylas, 4 veces esa canfidad.
se excedieron en las inscripciones si se / En diablada hay 180 nifias y nifos v I
o n !

esperaban solo 580 participantes” S TreTineEL e ErEsE Bar |

J
I
a. Comenta, ;qué idea te da la expresion "4 veces’? ;| Qué entiendes por la expresion
“fercera parte”?

b. Calcula el nimero de |
NiNAs y NiNos inscritos en
cada taller.

c. Completa la tabla con el nimero de inscritos en cada taller. Calcula el total de |
inscritos y el excedente. I

Inscritos Nifas y |
Taller nifnos |

Festejo |

Huaylas |
Diablada |
Marinera |
Total |

Se excedieron por : |




@ 1. Los padres de familia de una institucién educativa de
educacion inicial se pusieron de acuerdo para pintar
las aulas. Pablo, que es pintor y fiene experiencia,
afirmd que con 2 galones de pintura se pueden
pintar 80 m? de pared. Si las paredes que se pintardn
tienen un drea de 40 m?, 160 m?, 200 m? y 400 m?,
respectivamente, ;cudntos galones de pinfura hacen
falta para toda la obra?

iEl colegio quedard
muy bien!

a. Comenten, ;para pintar 40 m? de pared se necesitardn mdas o menos de 2 galones
de pintura? ;Por qué?

b. Analicen lo que dicen Patty y Paco. Luego completen la tabla.

Con 2 galones se pintan Cantidad | Superficie
g 80 mZ Enfonces, para de galones | en metros
pintar 40 m? necesitaré. .. de pintura | cuadrados
40
=2 ( > =2
2 80
X 2 ( ) X 2
Con 2 galones se pintan 160
80 m2. Entonces, para
pintar 160 m? necesitaré... 200
4 1 400

c. Respondan.
+ ¢ Qué relaciones emplearon para calcular el nUmero de galones necesarios para
pintar 200 m? y 400 m??

+ ¢ Quérelacion existe entfre el nUmero de galones de pintura y la superficie pinfada?

Hacen falta

@ 2. El dueno de una ferreteria dond 9 galones
de pintura. Pablo dijo que este donativo
alcanzaria exactamente para pintar la sala
de coémputo. ,Cudntos metros cuadrados
de drea tiene la sala de cdmputo? Elabora
una tabla de proporcionalidad.

La sala de computo tiene




@ 3. Pedro es el encargado de la distribucion de insumos de limpieza en
una empresa. El inicia la semana preparando los recipientes con
desinfectante para las oficinas. Ademads, sabe que por cada 20 litros
de agua debe agregar 5 m¢ de hipoclorito de sodio (cloro) en ella. Si
tiene que llenar recipientes de 5 ¢, 10 ¢, 15 € y 40 ¢, ;qué cantidad de
cloro debe agregar en cada uno?

~d

a. Ayuda a Pedro a saber cudnto cloro deberd agregar en cada recipiente.

Capacidad de Cantidad
los recipientes de cloro en
en litros mililitros

5
10
15
20 5
40

b. Responde.
+ ¢ Qué magnitudes relaciond Pedro para resolver este problema?

de perimetro con un muro. Para ello contratd metros lineales de mur
a Félix, quien le indicd que por cada 8 m
lineales de muro le cobraria S/ 65. ; Cudnto
cobrard por fodo el frabajo?

@ 4. Lorenzo quiere cercar su terreno de 320 m [ Cada dia construiré l
8 o.

a. Responde, ;qué magnitudes se relacionan en el problema?

b. Elabora una tabla de
proporcionalidad y

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
Pedro deberd agregar . fespectivamente. |
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
resuelve. |
I

I

I

I

I

Félix cobrard por el frabajo




— e

@ 5. Enla cocina de un hotel se elaboran Pastel de chocolate

diversos pasteles. Hoy preparardn una (para 12 porciones)
nueva receta para agasajar a los 300 gramos de chocolate ‘
720 profesores por su dia. ; Qué cantidad 4 tazas de harina
de cada ingrediente debe considerar el 2 cucharaditas de polvo para hormnear
pastelero para preparar los pasteles? 450 g de mantequilia

750 g de azlcar

8 huevos

1 cucharadita de extracto de vainilla

a. Cadlculen la cantidad de ingredientes necesarios.

Cantidad de porciones
12 72 720

Ingredientes

Chocolate

Harina

Polvo para
hornear

Mantequilla

Azucar

Huevos

Extracto de
vainilla

b.  Expliquen uno al otro el procedimiento que siguieron para calcular las cantidades
de cada ingrediente.

@ 6. Una distribuidora de Utiles escolares realiza peridédicamente
promociones para mejorar sus ventas. Carmen, que ha ido a
comprar Utiles para su oficina, aprovechd la promocién mostrada. romociol
Si adquirié 40 lapiceros, i cudntos borradores le obsequiaron? Por la compra

a. Comenten, ;,qué relacion existe entre el nimero de lapiceros de 5 lapiceros

gue se venden y el nimero de borradores que se obsequian? Zi:f:::od;

b. Analicen como Manuel empezd a resolver la situacion y borradores.
complétenla.

Busco un nUmero que o =
multiplicado por 5 dé 40. 1t el il
Luego multiplico 3 por el

mismo factor.

lapiceros | borradores

s [y
X 40 X

A Carmen le obsequiaron




&)

6.° grado |

Felipe vende especias en el mercado. La semana pasada
surtié su puesto comprando 10 cabezas de qjos a

S/ 24.También adquirid 2 kg de aji mirasol a S/ 15y 3 kg
de aji panca a S/ 30. Como vendié toda su mercaderia, ha
decidido incrementar la compra para la proxima semana,
asi que anotd lo necesario. ; Cudnto pagard por cada
producto?

Resuelve usando la forma de Manuel.

Compras para la
préxima semana

20 cabezas de gjo
6 kg de qji mirasol
15 kg de aji panca

Ajos (en | Gasto (en Aji mirasol | Gasto (en
cabezas) S/) (en kg) S/)

— 10 24 —] I

—> —> <«
Aji panca | Gasto (en

L) ) Felipe pagard
/ \
~>| |

Juan prepara el desayuno para su familia, y siempre
utiliza 12 huevos, con los que hace 4 fortillas del mismo
tamano. Un domingo llegaron de visita familiares y tuvo
que hacer mas tortillas, por lo que usd 36 huevos, para
que alcance para fodos. ¢ Cudntas tortillas prepard si las
hizo fodas del mismo tamano?

Juan prepard

Un granjero necesita diariomente 45 kg de avena y 105 kg
de forraje para alimentar a sus 30 vacas. Si vendiese

10 vacas, qué cantidad de avena y de forraje necesitaria
para alimentar a las restantes?

Necesitaria




@ 1. Enla clase de Educacion Fisica, los estudiantes de 6.° dardn tres vueltas alrededor de la

escuela. Lucia quiere saber cudl es su perimetro, para saber la distancia que recorrerdn,

por lo que observd el plano a escala del colegio. ;Qué distancia recorrerdn Lucia y sus
companeras y companeros?

4 cm

Pabellon de
Primaria

4 cm

Personal
docente

Inicial

1 cmequivale a 10 m

Pabellon de Patio Personal Pabellon de
Primaria docente Inicial

Largo en el 4

plano (cm)

Largo real (m) 40

Ancho en el

plano (cm)

Ancho real (m)

b. Anoten las medidas reales en la tabla.
c. Completen las expresiones.

+ Unalongitud de 6 cm en el plano equivale a m en medida real.
+ Unalongitud de 4 cm en el plano equivale a m en medida real.
+ El perimetro del patio en el plano mide cm.

Las y los estudiantes recorrerdn

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I a. Midan con su regla el largo y el ancho de los sectores y escribanlos en la tabla.
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

d. Comenten, ;en qué ofros problemas se utilizan medidas a escala?




6.° grado

Hugo hizo un croquis a escala de su barrio, donde se observan las rutas que se pueden
seguir para ir a diferenfes lugares. Al dibujar, Hugo considerd que 1 cm de su dibujo
equivaldria a 100 m en medida real. Si &l y sus amigas y amigos estén en la plaza junto
a la pileta, ¢cudntos metros recorrerd cada uno para llegar a su destino?

4 N\
==\
L.E.N.°1070
50cm .i
unicipalid
N J
: Iré con mi mama all Caminaré hasta el
) hospital. colegio.
) |
/
Iré con mi fia a pedir el . ,
certificado domiciliario Acompanare a papa
a la comisaria. a la municipalidad.
+  Caleula la distancia que recorre cada nina y nino para llegar a su destino.
\ @; Sh '&
Rosa recorrerd ; Miguel, ; Patty

recorrerd ;¥ Hugo,

Elijan un lugar de su escuela o de su localidad y elaboren un croquis a escala.
Muestren su frabajo a la clase e indiquen qué escala ufilizaron.




------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- UNIDAD
Trazamos poligonos regulares |

@ 1. Lasy los estudiantes de 6.° quieren construir una cometa
usando el diseno de un fetraedro. Ellos observaron que las
caras son fridngulos equildteros, y estdn interesados en
aprender a dibujarlos en papel para poder recortarlos y
pegarlos en la cometa. ; Qué pasos deberdn seguir?

@\JFJ
2.° Con la misma
abertura, ubiquen la
punta del compds
en By tracen un arco

que pase por A, para
obtener C.

7

a. Midan los dngulos y los lados. Respondan, ;qué caracteristicas tiene un tridngulo
equilatero?

{Qué necesitamos?
Papel y l&piz
Compas, regla y transportador

¢Como lo hacemos?

1.° Tracen el segmento
AB de 3 cm. Ubiquen
la punta del compds
en Ay tracen un arco
que pase por B.

3.° Unan los tres puntos,
para obfener un
tridngulo equildtero.

3cm

b. Teniendo en cuenta
el proceso anterior,
dibujen el triangulo.

c. Comenten, ;como
harian para construir
un fridngulo equilatero
de 6 cm de lado?
Dibujenlo.




@ 2. Por el aniversario del colegio, las y los estudiantes de 6.° estdn
organizando un desfile de antorchas, y pensaron usar los cuerpos
geométricos que conocen para elaborarlas. Rita construyd una en
forma de prisma pentagonal. ; Cudles son los pasos que siguid para
dibujar el poligono que corresponde a su base?

a. Realiza los trazos sobre la circunferencia del recuadro y descubre

>

cémo lo hizo.
1.° Calcula la medida del dngulo 2.° Con el transportador, traza un
central de un pentadgono. Como angulo de 72° en la circunferencia
tiene & lados, la medida de cada y ubica el punto B. Luego traza el
uno de sus angulos centrales serd segmento AB.
3L00 _ //»‘\
5
\
T —

\

3.° Ubica las puntas del compds en
Ay en B.Con centro en B ubica el Traza el
punfo C en la circunferencia. pentagono aqui.

4.° Marca el punto D haciendo cenfroen Cy
el punto E hcaciendo centro en D. Traza los
lados del pentdgono BC, CD, DE, EA y AB.
B

C

E

b. Sigue los mismos pasos que usaste para representar el pentdgono y dibuja en tu
cuaderno un hexdgono regular ABCDEF. Recuerda calcular primero la medida del
angulo central.




@ 1. Elequipo de Paco presentard juegos 4 2em N\
con un dado para el Dia del Logro. Ellos

encontraron en un libro una plantilla de
cubo con las siguientes indicaciones para Plantilla
su constfruccion:

v Lalongitud de la arista debe ser un
ndmero exacto de centimetros.

v Elancho de cada pestana debe medir
la quinta parte de la longitud de la
arista.

Para realizar los juegos, necesitan un dado
cuya arista sea 5 veces la medida que se
indica en la plantilla. ; Cudnto medirdn
como minimo el largo y el ancho de la
cartulina que necesitan para construir el
dado?

2cm

a. Comenten. - J
¢ Qué caracteristica tienen las aristas de un cubo?
¢Cudntas caras tiene un cubo? ;,Qué forma tienen sus caras?

La arista del cubo de la plantilla mide

+ La arista del cubo que necesita el equipo de Paco debe medir

ancho de la pestana mediré

El largo de la cartulina debe medir .y el ancho,

@ 2. Para elaborar un dado mdés grande, Paco consiguid una cartulina de 70 cm X 90 cm.
Para elaborar la plantilla, la arista y la pestana del cubo deben medir un ndmero exacto
de centimetros. La medida de la arista debe ser la mayor posible. { Cudnto medirdn la

arista y la pestana del dado que construird Paco?

a. Dibujen un rectangulo que
represente la cartulina 'y
escriban las dimensiones
indicadas. Luego tracen la
plantilla del cubo.

b. Anoten las medidas que
puede tener la arista del dado
que se construird usando toda
la cartulina.

La arista medird .Y la pestana,

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
| b. Completen.
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|




@ 3. Lamama de Paco y un grupo de vecinas se organizaron
para tejer sandalias de damas. Ellas necesitan cajas
para colocarlas y venderlas en la feria que organizard la
municipalidad. Paco les ayudd investigando coémo construir
la caja y encontrd estas indicaciones, ademads de la
plantilla.

v Unzapato talla 42 mide / \
aproximadamente Largo:
27 cm de largo.

v Ellargo de la caja
debe tener 3 cm mas
que el largo del zapato.

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

v Elancho de la caja |
debe ser la mitad :

del largo, para que Plantilla |

alcancen los dos I

zapatos. |

v Laaltura de la caja |

debe ser la tercera

parte del largo. |

v Las pestanas deben I

fener un ancho de |

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

Alto:

Ancho:

2 cm.

\_ /

¢ Cudles deben ser las dimensiones minimas de la pieza de cartulina que se usard para
hacer la caja para un par de zapatos talla 427

a. Realicen los cdiculos necesarios
en el recuadro y completen las
expresiones.

El largo de la caja debe
medir

El ancho de la caja debe
medir

El alto delbbe medir

b. Escriban en la plantilla las dimensiones encontradas y calculen el ancho y el largo
que debe tener la pieza de cartulina en la que se construird la plantilla.

Las dimensiones de la cartulina deben ser




| @ 1. Las senoras del Vaso de Leche iniciardn un negocio para confeccionar cajas de regalos

de tres modelos diferentes. En cada cara lateral de las cajas colocardn un dibujo hecho
a mano, y en cada vértice, una perlita. Ellas necesitan saber cudntas caras laterales y
| cudntos vértices tiene cada caja, para realizar los dibujos y comprar las perlitas. , Cudntas
| figuras y cudntas perlitas se requieren para cada una de las cajas mostradas?

| Ve \

| Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3

e

| - J
| . . )

| a. Consigan cajas como las de la muestra, obsérvenlas y completen la tablo.

I Caracteristicas Forma de Nodecaras | N.ode | N.cde | N.°cde

| Prisma cada base laterales bases | vértices | aristas

| b. Respondan.
« ¢ Qué relacion hay entre el nimero de caras laterales y la forma de la base?

| + ¢ Qué relacion hay entre el nimero de vértices y el nUmero de caras laterales?

| + ¢ Qué relacion hay entre el nUmero de aristas y el nimero de caras laterales?

| Para el primer modelo necesitan dibujosy perlitas; para
perlitas; y para el tercer modelo,




Las y los estudiantes de 6.° estén muy entusiasmados, porque
construir@n en parejas una escultura con prismas y pirdmides.
Por sorteo, a Patty le tocd construir pirdmides y a Susy, prismas.
Patty comentd que la relacion entre los elementos en los
prismas también se cumple en las pirdmides. ; Tiene razén?

i Por qué?

a. Verifiquen lo que dijo Patty. Primero construyan |
las pirdmides de la pdgina 55. I

b. Luego observen las pirdmides construidas y completen la tabla. I

Caracteristicas Forma de Nodecaras | N.ode | N.cde | N.°de |
Pirdmide la base laterales bases | vértices | aristas |

c. Respondan.
+ ¢ Qué relacion hay entre el nimero de vértices y el niUmero de caras laterales? |

+ ¢ Qué relacion hay entre el niUmero de aristas y el nimero de caras laterales?

Patty , porque |

@ 3. Patty abrié su alacena y observd muchos alimentos con
envases en forma de cilindros. Ella llevd algunos a su saldn para
mostrarlas a sus companeras y companeros. ¢ Qué descubrieron
acerca de los cilindros Patfty y sus amigas y amigos?

a. Consigan diferentes latas, obsérvenlas y respondan.
+ ¢ Qué forma fienen sus bases? |

+ ¢ Qué figura se formard si se extiende su superficie lateral?

b.  Hugo necesita construir cilindros
para su escultura geométrica. Por
eso, dibujé fres desarrollos. ¢ Cudl de
estos es el correcto? Justifiquen su
respuesta de manera oral.




Plantilla de pirdmide cuadrangular para usar en la pdgina 54.

Plantilla de pirdmide penfagonal para usar en la pdgina 54.







I
| @ 1. Urpi es una nina muy ordenada, por €so, cuando

la cajita de sus colores y plumones se deteriord,
decidié elaborar ofra con un pedazo de cartén que
I tenia en su casa.  Cudnto de drea tendrd la caja
| que construird, sin considerar las pestanas?

| a. Comenten, ;qué cuerpo geométrico representa la caja? ;Cudntas caras posee?
| ¢Qué forma tienen sus caras? ;,Coémo son sus bases?

| b. Desarmen una caja similar a la mostrada, para obtener su desarrollo. Dibujen la
| plantilla y anoten las medidas. Luego calculen el Grea total de la caja.

| b .
Dibuja aqui la plantilla. Haz tus cdlculos aqui.
| { | | 3

El drea total de la caja serd

| @ 2. Lola se inscribié en un taller de repujado en aluminio. En la primera

| clase construyeron un cofre con forma de cubo, cuya arista mide
10 cm. ¢ Cudnto mide la superficie de aluminio que se us6 para

| forrar el cofre, sin considerar la base donde se apoya?

| La superficie del aluminio mide




@3. Los accionistas de una empresa han 4 N
decidido producir leche fortificada. José Modelos

es el disenador, y propone dos modelos
de envases: uno con forma de tetraedro
regular y otro con forma de prisma
rectangular. Los accionistas deciden
aceptar el envase en cuya elaboracion
se use menos material. ; Qué envase
aceptardn?

9cm|i

6cm

Tetraedro regular Prisma rectangular |

- J

+  Dibujen los desarrollos de cada envase y calculen el drea de cada envase. I

Dibuja aqui la planfilla [ Haz tus cdlculos oqui.} @
del tetaedro regular. o’

del prisma rectangular.

Dibuja aquf la plantilla W [ Haz tus célculos aqui. } @ |

Respondan. I
+ ¢Cudnfo es el drea del envase con forma de tetraedro regular?

+ ¢Cudnfo es el drea del envase con forma de prisma rectangular?

Los accionistas aceptardn . |




| 'UNIDAD'

"""""" M e B

Resolvemos problemas

| @ 1. Patty, de lunes a viernes, realiza dos actividades importantes para ella: por las mananas
va al colegio, y por las tardes, a su clase de danza. En las mananas sale de su casa a
| las 7:20 a. m., y por las tardes sale de su casa a las 4:40 p. m. ; Cudntas horas y minutos
semanales invierte en realizar estos recorridos si para cada actividad emplea el mismo
| tiempo de ida y de vuelta?

a. Busquen los datos necesarios para resolver y completen la tabla.

Minutos empleados cada dia
| Lugar Tiempo de ida Tiempo de vuelta

| b. Completen las operaciones y comenten.

« Para calcular el tiempo fotal [ N
| en minutos por cada dia: (Cj X2+ Cj X2) X5
|
|
|

- J

| v ¢Qué significan la primera y la segunda multiplicacion por 2?7
| v ¢Por qué se suma el resultado de las dos mulfiplicaciones?
| v ¢Por qué se multiplica luego por 57?

+ Para expresar el tiempo en 4 N\

| horas y minutos: Tiempo total + minutos en una hora

| ©+60

Patty invierte a la semana




6.° grado

@ 2. Don Carlos vende quinua y emoliente en la esquina de Para endulzar la quinua uso
la avenida Venezuela con jirdn Iquique. El ofrece quinua % kg de azdcar al dia. Para el
de lunes a jueves y emoliente los sébados y domingos. emoliente uso 5 kg cada dia.

¢ Cudntos kilogramos de azlcar utiliza don Carlos en las
dos bebidas en una semana de frabajo?

a. Comenten, ;qué estrategias usarian para resolver la

situacion?
b. Calculen la cantidad de azlcar que usa don Carlos (NP,
. . DE
para preparar la quinua y el emoliente. LMA
( Az(car para la quinua ] [Azocor para el emolien’re]

( Total de azlcar )

Don Carlos utiliza

@ 3. Diariamente, Don Carlos empieza a preparar a las 4:00 a. m. las bebidas que venderd y
termina alas 5:20 a.m., ;,cudntas horas y minutos emplea semanalmente para preparar
las bebidas?

a. Completa la tabla.

Tiempo que dedica a preparar las bebidas

Total por dia Total por dia

Hora de inicio Hora de término (en horas y minutos) (en minutos)

b. Caleula el tiempo semanal que
don Carlos dedica a preparar las
bebidas.

Don Carlos semanalmente emplea




®

4. Juonl administra el alimento de las aves en una ) : {Qué bien! Las gallinas estén E
granja. La cuarta parte de una tonelada de maiz le engordando con el matz.
rinde para 2 semanas. Hace 8 semanas comprd '
3 toneladas y media de maiz, con las que
ha estado alimentando a las aves. ¢ Cudntos
kilogramos de maiz le quedan?

a. Comenta, ;qué cantidad de maiz se necesita
para alimentar a las aves durante dos semanas? &

b. Observa la equivalencia y completa.

1 tonelada = 1 000 kg 1 tonelada = 1 000 kg
31 ot 3t >t
kg kg kg kg
Tenia 3 foneladas y media de maiz, que equivalena ~ kg.
c. Completa la tabla de proporcionalidad.
TN
Semanas 2 4 6 8 10 12

kilogramos de maiz

Luego de 8 semanas se
consumieron kg.

A Juan le quedan

d. Juan compra cada tfonelada de maiz a S/ 940. ;Cudnto habrd pagado por la
compra de las 3 toneladas y media de maiz? Propdn algldn esquema y resuelve.

Juan habrd pagado
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@ 5. Mercedes vende queso fresco en el Mercado Centrall. i e
Para ferminar con la venta de todo el queso le faltan e i

815 kg, asi que decide rebajar el precio del kilogramo a
S/ 24.Durante esa manana, vende a un cliente 750 g,
y a ofro, 2% kg de queso. Cudnto dinero recibird
Mercedes por cada venta?

a. Responde, ;Cudnfos gramos hay en 2]7 kg?

b. Completa la tabla. |

Queso (gramos) 250 500 750 1000 | 2000 | 2250

Precio (S/) 24

Mercedes recibird . |

@ 6. Lasenora Carmen vende manzanas en su puesto del
mercado Ciudad. Ofrece cada kilogramo a S/ 3,40.Si se
sabe que cada cajon trae 20 kg de manzanas, y logrd
vender los 5]5 cajones que tenia, ;cudnto recibié por la
venta fotal?

Elabora una tabla de proporcionalidad y resuelve.

La sefiora Carmen recibid
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Las y los estudiantes de 6.° grado presentardn una danza
tipica de su regidn en un pasacalle que organiza la
municipalidad. Para la coreografia se ordena a los 18
estudiantes en grupos de 1 nifo y de 2 nifas. ;,Cudnfas ninas
y cudntos ninos hay en el aula?

a. Representa a cada estudiante con un circulo. Forma
grupos de 3. Luego pinta segln la relacion: ninas de rojo y
ninos de azul.

b. Completa.
En cada grupo, por cada nino hay ninas.

La fraccion que representa la relacion es esta: ninos por grupo —
NiNAs por grupo —

Hay

El director de la escuela ha
comprado instrumentos para
formar la banda que amenizard
el festidanza. ; Cudl es la relacion \ F -
entre cada tipo de instrumento

musical y el total de ellos?

Instrumentos de viento

Instfrumentos de cuerda

e . N\ .\
a. Instrumentos de vienfo y N.c de instrumentos de viento — D

Observa la imagen y completa.

total de instrumentos /_’ Total de instrumentos — — =
—/
e N SR
b. Instrumentos de cuerday . N.° de instrumentos de cuerda —
total de instrumentos ) Total de instrumentos — o
—/

La relaciéon entre




6.°c grado

@ 3. Paco y Urpi asistieron a un festidanza para conocer mds acerca de nuestro folclore. En
ese festival es muy importante el colorido de los frajes fipicos que llevan los participantes
para representar a cada region. ¢ Cudl es la relacion entre la cantidad de bailarinas que

llevan pollera verde y las que llevan pollera azul?

POV Y .
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Recuerda que
puedes simplificar
la fraccion.

+  Completa y representa con una fraccion la relacion indicada.

Ndmero de bailarinas con pollera verde —
NUmero de bailarinas con pollera azul —

Por cada bailarina con pollera verde hay

a. ¢Cudl es la relacion entre el nimero de
ninos que estan con chullo amarillo y los
que estan con chullo rojo?

b.  ¢Cudl es la relacion entre el nimero de
ninos que estén con chullo y el total de
bailarines?

@ 4. Averigiien las diferentes relaciones que se pueden establecer en el aula. Lean cada
tarjeta y completen. Si es necesario, simplifiquen.

* N.°de ninos en el aula: - - N.°de ninas con cabello largo:
+ N.° de ninas en el aula: * N.° de ninas en el aula:
+ N.°de ninas y ninos que usan lentes: + N.°desillas en el aula:

+ N.° de nifias y nifos en el aula: o + N.° de carpetas en el aula:




Una empresa que fabrica focos ahorradores de luz
realiza diariamente su control de inventario. El inspector
observa un lofe de 72 focos y anota aquellos que son de
luz blanca y aguellos que tienen luz amarilla. Al finalizar

su revision, indica en su informe que % del fotal de focos

son de luz blanca y el resto son de luz amarilla.  Cudntos
focos revisados por el inspector son de luz blanca?

a. Comenten, ;qué deben hacer para conocer la cantidad de focos con luz blanca

que encontro el inspector?

b. Sigan los pasos de Benjomin y averiglien la respuesta.

5. . . p
12 indica que el inspector formd

primero 12 grupos iguales.
Forma los grupos.

La fraccion indica
fomar 5 grupos.
Pinta 5 grupos.

Cuenta los focos pintados y

sabrds el fotal de focos con

luz blanca que observo el
inspector.

/

eciff) e=ff) e=lff) e=iff) e=ifY)
e=iff) e=ff) e=lff) e=dff) e=fY)
e=ff) e=ff) e=iff) e=iff) e={fy)
e=iff) e=iff) e=iff) e=iff) e=ify)
e=ff) e=ff) e=iff) e=tff) e=fy)
e=ff) e=ff) e=lff) e=tff) e={fy)
e=ff) e=iff) e=iff) e=tff) e={f)
e=ff) e=dff) e=iff) e=tff) e=ify)
e=ff) e=ff) e=iff) e=tff) e={f)
e=ff) e=dff) e=iff) e=tff) e=fy)
e=ff) e=dff) e=iff) e=tff) e=fy)
ﬁmﬂmﬁﬂ&ﬁﬁ&@mj
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Son de luz blanca

c. Analicen lo que hizo Urpi para encontrar la solucion al problema.

Yo resolvi
con una
operacion:;

5
12
5

de 72 focos Focos de luz blanca

complétala.

12

v
it . ()

También puedo 5
dividir primero y luego 72
mulfiplicar. Observa
cdmo lo hice. %

de 72 focos Focos de luz blanca

72 ¥

><72:5><——5><6:©

L1
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@ 2. La bibliotecaria presentd el inventario de los 1 230 libros de la bibliofeca de la escuela
en el que se indica que las dos quintas partes de los libros corresponden al nivel inicial.
¢ Cudntos libros del inventario corresponden a este nivel?

a. Resuelvan con la forma de Benjamin y usando el material Base Diez.

~
Formen 5 grupos con un millar y pinten 2 grupos.
Descompongan las centenas en decenas, formen 5 grupos y pinten 2.
Descompongan en unidades, formen 5 grupos y pinten 2.
- J
Al nivel inicial le corresponden
b. Resuelvan con la forma de Urpi, usando cdlculos.
4 9 ) Puedo elegir si
Nivel inicial: =de 1230 = @ primero multiplico
o y luego divido o
viceversa.
N

- J

Al nivel inicial le corresponden




@ 3. Fernando llevé al mercado S/ 240 para realizar varias compras.
Primero gastd los cinco octavos del dinero que tenia en verduras
y frutas, y luego empled las tres décimas partes de ese dinero en
carne y pescado. ¢ Cudnto dinero gasté en cada compra?

*  Representa con material Base Diez las cantidades de dinero gastadas.
4 N\

Primera compra —» —— | de 240. Segunda compra | —— | de 240.

- J

Fernando gastd

@ 4. Laempresa GEN S.A., dedicada a la venta de muebles, estd organizando una gran fiesta
por su aniversario y mandard a elaborar dos fipos de recuerdos: para mujeres y para
varones. Es por eso que se necesita saber cudntas mujeres y cudntos varones han sido

invitados a la fiesta. La secretaria informd que se han enviado invitaciones para 1 200

personas, de las cuales % son mujeres y % son varones. ;A cudnfas mujeres y a cudnfos
varones se ha invitado a la fiesta?

+ Resuelve ufilizando material Base Diez.

Se ha invitado a




@ 5. El sefor Gonzales repartié una herencia de S/ 24 000
entre sus dos hijos, de la siguiente manera: al primer hijo

le dejo % de la herencia, y al segundo, % de la herencia.
El resto lo dond a una institucion benéfica. ; Cudnto
dinero recibié de herencia cada hijo?

Resuelve utilizando operaciones.

El primer hijo recibio .y el segundo, : |

6. Unaimprenta ha comprado 16 000 pliegos de papel. Durante el primer frimestre del ano,
usd % de los pliegos para elaborar almanaques y agendas para sus clientes y% para |
las impresiones de publicidad. ; Cudntos pliegos de papel ha empleado la imprenta? |

Resuelve utilizando operaciones. |

La imprenta ha empleado . |
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Susy ha recibido por su cumpleanos una balanza de juguete
que viene con sus pesas. Ella se ha puesto a jugar y quiere
averiguar cudnfo pesan los juguetes que tienen ella y su
hermano, para lo cual puso juguetes en un platillo y pesas en el
otro, hasta que ambos platillos quedaron en equilibrio. { Cudnto
pesa cada uno de los juguetes?

Observen las balanzas y planteen las equivalencias para
encontrar el peso de cada juguete.

Cada juguete pesa
respectivamente.
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2. Durante la semana de aniversario del colegio, las y los estudiantes compiten en
diversos juegos. El preferido es el de la soga: todos se esfuerzan jaldndola y fratando
de que el panuelo que estd amarrado justo a la mitad pase la linea central pintada
en el suelo. Este ano, en ambas rondas jugadas se obtuvo empate. ¢ Cudintos ninos
equiparan la misma fuerza que la profesora?

a. Observa las fotos que se tomaron en el evento y plantea las equivalencias.

1.°" juego: empate

i«v ‘ﬁﬂf‘w—‘"ﬁ"ﬂ" -v"'m “~ -..“w w‘

\.\_n\. —e\sl e \af - \e g

2.° juego: empate

'/' a
\-».uﬁ.. ﬁ‘, ",‘J‘;-' '

»,

QN - 2 a\al =\&l <= \. e g a | &/ ‘_,-/ a | la/a ./L ./ ‘_,-/.-»_, ./

Equiparan la fuerza de la profesora

b. Enun 3. juego participan 11 varones, y al otro lado se encuentra solo la profesora.

¢Cudntas ninas deben reforzar a la profesora para volver a obtener un empate?

Deben reforzar a la profesora
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Félix es un carpintero que, para la elaboraciéon de los
diferentes trabajos que le encargan, debe contar con
piezas de madera de diversas medidas. Por eso cortd un
liston de madera de 4 m de longitud en cuatro pedazos:
dos de 1,5 m cada uno, y otros dos en pedazos mds
pequenos de la misma longitud. ¢ Cudnto mide cada
pedazo pequeno?

a. Comenten, ;qué datfo se desconoce?

b. Observen el siguiente esquema y complétenlo. En el esquema coloco x
para representar la medida
Longitud total de cada pedazo pequeno.
V
X X

Longitud de los pedazos Longitud de los pedazos
que ya cortd mds pequenos

c. Escriban una ecuacién a partir del esquema anterior. Luego resuélvania.

Longitud de los pedazos Longitud de los pedazos Medida fotal de la tabla
mds pequenos que ya cortd de madera

[ J o+ | ) - | ]

Cada pedazo pequeno mide

d. Félix corta ofra tabla de 3,6 m
de longitud en cuatro partes,
unade 1,2 my tres de la
misma medida. ;,Cudl serd
la longitud de cada una de
estas tres partes?

Elaboren un esquemay
resuelvan.

La longitud de cada una de las tres partes serd




@ 2. Lasenora Gina compra en la bodega 2 cajitas de , < |
jugo y 3 paquetes de galletas para la lonchera
de sus hijos. Cada paquete de galletas le costd
S/ 1,40.Si pagd S/ 8 en total, ¢ cudnto costd cada
cajita de jugo?

a. Observa el siguiente esquema y Gasto fotal |
complétalo.

J J |

Costo de las galletas  Costo de los jugos |

b. Escribe una ecuacién a partir del esquema anterior. Luego resuélvela. |

Costo de las galletas Costo de los jugos Gasto tofal |

Cada caijita de jugo costd . |

@ 3. Enun vecindario se organizé una junta para tratar
asunfos relacionados con la seguridad ciudadana.
En dicha reunién se observd que la cantidad de
hombres asistentes era el doble de la cantidad de
mujeres que concurrieron. Si en total asistieron a la
reunion 45 personas, ;cudntas mujeres y cudntos
hombres participaron?

+  Completa el esquema. Luego plantea una ecuacion y resuelve.

Cantidad de asistentes

Cantidad Cantidad |

de mujeres de hombres |
Participaron |
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| @ 1. Teresa realizard un trabajo de manualidades con sus estudiantes. Para ello, recortd las

piezas mostradas y las acomodd sobre la cuadricula, de forma que se aprovechase al
| maximo el papel. Al ferminar, se percatd de que pudo formar un poligono. ;Cudl es el
Grea de la figura formado?

a. Recortenlaspiezasdelaparteinferiordelapdginay acomédenlas convenientemente
| en la cuadricula hasta formar un solo poligono.

| 1cm

1cm

| Figura 1

| < Figura 5




6.°c grado

Calculen el drea de cada figura, contando los cuadraditos de T cm?. Luego calculen
el drea fotal.

. Areadela figura 1: cm? Comenten con sus companeras
y companeros si emplearon

- Areadela figura 2: cm? alguna estrategia para contar
los cuadraditos que forman

- Area de la figura 3: cm? algunas figuras.

- Area de la figura 4: cm?

- Area de la figura 5: cm?

- Area de la figura 6: cm?

Area tofal: cm?

Respondan.

© ¢Quéfigura geométrica aparece al acomodar todas las piezas en la cuadricula?

+ ¢Cudnfos cuadraditos mide de largo?

+  ¢Cudntos cuadraditos mide de ancho?

El Grea de la figura formada es

Comenten, el drea total coincide con el drea de la nueva figura formada?
¢Por qué?
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Las cuatro avenidas principales de un distrito concurren en un terreno que se encuentra
inhabitado, por lo que el alcalde decidid construir alli un parque. Para escoger su disefo
convocd a un concurso, en el que quedaron dos finalistas. El diseno ganador serd aquel
que presente mayor drea verde.  Qué diseno resulfard ganador?

] )

Diseno 1 Diseno 2

a. Respondan.
« ¢Cudlesel
drea verde del
diseno 17

El Grea verde del diseno 1 es

b. Observen las figuras formadas al realizar los trazos en el diseno 2. Calculen el drea
verde del disefio 2.

4 N\
Diseno 2

- J

El drea verde del diseno 2 es

El diseno que resultard ganador es
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6.°c grado

@ 2. Antonia y Mercedes son dos hermanas que desean cultivar sus propias hortalizas. Su
padre ha destinado tres parcelas triangulares dentro del terreno familiar para ellas. |
Las hermanas elaboraron un croquis del terreno para poder determinar con cudntos
metros cuadrados cuentan. ;Cudl es el drea que su padre les cedid?

4 )
I I
I
16m |
I
! |

J

|
@ 3. El patio de una instituciéon educativa tiene las dimensiones mostradas en el croquis.
Considerando la cantfidad de estudiantes del colegio, Defensa Civil recomienda |
que el patio tenga un drea de 520 m2. ;Cudl es el area del patio? ; Cumplird con la |
recomendacion de Defensa Civil?
|
\

K 10m
28 m

T Croquis del . Traza sobre el croquis |
patio del colegio lineas para calcular
Greas de figuras |
conocidas.
|
14m |
|
\_ 28 m )

El drea del patio es Y cumplird con la recomendacion de |
Defensa Civil.

El drea destinada a las dos hermanas es
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En una reunién de confraternidad entre los vecinos de un distrito

se observd que asistieron 22 varones y 33 mujeres. Al final, como
reconocimiento a la participacion de los vecinos en la mejora de su
distrito, se realizd un sorteo de premios, para el cual se depositaron
en un anfora papelitos con los nombres de cada asistente. Si se
extrae sin mirar un papelito del anfora, ;,cudl es la probabilidad de
que una muijer se lleve el premio?

a. Comenten, ;se frafa de un problema de aletoriedad? ¢ Por qué?
b. Completen y calculen la probabilidad.
Experimento: extraer

Suceso A: que una muijer

+ NUmero de casos favorables al suceso A:

« NUmero de casos fotales:

(

j Si es posible,
simplifica.

La probabilidad de que una mujer se lleve el premio es

Probabilidad de A: P(A) =

— I
1
A\l

c. Calculeny respondan. ;Cudl es
la probabilidad de que un vardn
resulte ganador en el sorteo?

La probabilidad de que un vardn resulte ganador es

Manuel tiene un cajén donde guarda sus corbatas. El tiene dos corbatas rojas, fres azules,
tres negras y una gris. Una manana se levanta apurado, abre el cajén vy, sin mirar, saca
una. ;Qué probabilidad existe de que la corbata extraida sea de color negro?

a. Escribe el nUmero de
casos favorables y
totales.

b. Caleula la probabilidad
pedida.

La probabilidad de que extraiga una corbata negra es




@ 3. Don Agustin suele comprar en cierto establecimiento. Por ser cliente
frecuente, la tienda le ofrece la oportunidad de girar una ruleta
para llevarse algdn premio. ; Qué probabilidad tiene de llevarse un
electrodoméstico?

La probabilidad de llevarse un electrodoméstico es

@ 4. Miguel se divierte jugando con Rosa a las probabilidades. El le pide que escoja una de
las tarjetas verdes que se encuentran visibles sobre la mesa y que luego lance el dado,
cuyas caras se muestran en la figura. ¢ Cudl de las tarjetas verdes le conviene escoger a

Rosa para tener mayor probabilidad de ganar?

4 A
Sacar una cara con Sacar un ndmero o o
puntos rojos. par azul. ® ®
o
Sacar un nimero de Sacar 6 puntos en e o ®
puntos mayor que 2. el dado. ® o O
e o e o o o
. J

a. Respondan, ;cudntos resultados diferentes puede obtener Rosa al lanzar el
dado?

b. Calculen la probabilidad del suceso expresado en cada tarjeta.

La farjeta verde dice: "Sacar
una cara con puntos rojos”.

\ La tarjeta verde dice: "Sacar un
: ndmero de punfos mayor que 2°.

La farjefa verde dice:
“Sacar un ndmero par ozul”.}

' La farjeta verde dice:
3 “Sacar 6 puntos en el dodo”.}

A Rosa le conviene escoger la farjeta verde que dice:”




@

La mamé de Susy se dedica a la cunicultura, que consiste en
la crianza de conejos para aprovechar su carne. El sGbado
ella vendié muchos conejos en el mercado y recibid

S/ 1500, que es el friple de lo que recibid el lunes. ¢ Cudnto
dinero recibid el lunes por la venta de los conejos?

a. Comenten, ;el sGbado gandé mds o menos que el lunes?

b. Completen el esquema para representar lo que gand el
sGbadoy el lunes.

Gand el sdbado
S/ 1500

’ Gand el lunes

c. Calculen con una operacion
lo que gand la mamé de Susy
el lunes.

La mama de Susy gand el lunes

Nico ayuda al encargado de un albergue para animales
contando la cantidad de kilogramos de alimento para gato

y para perro que hay en el almacén. Al terminar, Nico dijo:
"Hay 700 kg de alimento para gato, y la cuarta parte de dicha
canfidad es alimento para perro”. ; Cudntos kilogramos de
alimento para perro hay en el almacén del albergue?

a. Completen el esquema para representar el problema 'y
resuelvan.

Cantidad de alimento

Cantidad de alimento

para

b. Calculen la cantidad de
alimento para perro con una
operacion.

En el almacén hay
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@ 3. El'segundo viernes de octubre, con motivo del Dia

Nacional del Cuy, se realizd un festival gastrondmico. Los
organizadores informaron que se vendieron 360 platos
de cuy a la parrilla, cantidad que es el cuddruplo de los
platos de cuy chactado vendidos. También se vendieron
125 platos de cuy al vino, que es la quinta parte de los
platos de cuy al mani que se vendieron. ; Cudntos plafos
a base de cuy se vendieron ese dia?

a. Elabora esquemas para representar la situacion.

Cuy a la parrilla Cuy chactado Cuy al vino Cuy al mani

b. Completa la tabla con el nUmero Plato N.> de platos vendidos
de platos de cada tipo que se
vendieron y calcula el total. Cuy ala parrilla
Cuy chactado
Cuy al vino
Cuy al mani
Total

En el festival gastrondmico se vendieron

@ 4. Juanay Jazmin empezardn un negocio de cria de aves de corral. Juana tiene 35 gallinas,
y Jazmin, 7. ; Cudntas veces menos gallinas tiene Jazmin que Juana?

+  Elabora esquemas para representar el problema.

Jazmin tiene




N
o 2
S,

Multiplicamos factores iguales

Las y los estudiantes de 6.° organizan la feria de ciencias y han invitado a varios colegios
de la zona. Lola y Paco se encargardn de la recepcion. Por ello estan elaborando tarjetas
cuadradas de 3 cm, 4 cm, 5 cm o 6 cm de lado para obsequiar a los visitantes. Ellos no
podian decidir qué medida elegir, asi que su profesor les sugirié que las farjetas tengan
un area mayor que 30 cm?, para que alcancen sobre ellas los disenos que se imprimirdn,
¢De qué tamano serdn las tarjetas que obsequiardn?

a. Midan cada uno de los cuadrados y clbranlos totalmente con los cubitos de unidad
del material Base Diez para ayudar a Lola y a Paco.

b. Completen la tabla con elnimero | Lqdo del
de unidades del material Base Diez | cuadrado (cm)
que se necesitan para cubrir cada | Namero de
tarjeta. unidades

La tarjeta que obsequiardn serd de

c. Respondan, ;con qué operacion se puede calcular el nimero de unidades que
cubren cada cuadrado?

d. Sigan el ejemplo de Lola y representen simbdlicamente las potencias.

Para saber el tamano del cuadrado de 3 cm
de lado, usé la potenciacion: 32 =3 X 3
3?2=9

Para el cuadrado de Para el cuadrado de Para el cuadrado de
4 cm de lado: 5 cm de lado: 6 cm de lado:
42 = X 52 = X

42= =
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@ 2. Enla clase de Matemdtica, %

las y los estudiantes de 6.° A | ——;
construyeron cubos con las L]
unidades del material Base Diez.
Los cubos tienen 2 cm, 3 cm,
4 cmy 5 cm de arista.

¢ Cudntos cubitos unidades
usaron en cada caso?

a. Completen la tabla con el nUmero de Arista del cubo
unidades del material Base Diez que se | (cm)
necesitan para construir cada cubo. Ndmero de

unidades

Para construir los cubos se necesitan , respectivamente.

b. Respondan, ;con qué operacion se puede calcular el nimero de unidades con las
que se construiria cada cubo?

c. Sigan el ejemplo de Benjamin y representen simbdlicamente las pofencias.

Para saber cudintos cubitos empleé en el cubo de
2 cm de arista, usé la potenciacion: 22 =2 X 2 X 2

2=8
Para el cubo de 3 cm Para el cubo de 4 cm Para el cubo de 5 cm
de arista: de arista: de arista:
3% = X X 43 = X X

@ 3. El'lunes, Manuel entrega una tarjeta de buenos deseos a 3 amigos. Cada amigo, a su
vez, enfrega una tarjeta a otras 3 personas el dia martes y ellos deben hacer lo mismo
el miércoles. Si todos cumplen y no se repiten las personas, ;,cudnfos amigos recibirdn
una tarjeta de buenos deseos el martes? Completa el esquema.

Lunes @) @) @) >3

/¢\ /¢\ /¢\

Martes © © QO @ © O - 32
LN AN AN AN N AN
Miércoles (&) 3

El miércoles recibirdn una tarjeta




®

Gerardo es un joven que estudia y trabaja para apoyar a sus padres con algunos gastos.
Este mes separd en sobres los monfos que debe pagar. ;, Cudnto tiene que pagar Gerardo
este mes por cada servicio?

Agua

a. Representen en el tablero de valor posicional el pago por cada servicio.
Agua Luz
D U, d c D U, d c

b. Completen la recta numérica y ubiquen el pago por cada servicio.

68 68,10 @ @ @ @ 69
HHHHHHH
o O o o)

Este mes debe pagar

Luego de realizar ofros pagos, a Gerardo le
quedaron un billete y varias monedas, dinero
que decididé ahorrar. ; Cudnto dinero ahorrd
Gerardo?

a. Representen el ahorro de Gerardo en el
tablero de valor posicional.

b. Ubiquen con un e en la recta numérica D U, d c
el nimero que corresponde al dinero que
ahorro.
61 61,10 6120 61,30 61,40 6150 61,60 61,70 61,80 61,90 62

Gerardo ahorrd
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@ 3. Lasy los estudiantes de 6.° fueron al laboratorio y usaron 4z
agua coloreada para realizar experiencias sobre la
medicion de capacidades. En la guia de laboratorio se
indica que la capacidad de la probeta es 1 litro; la del

) . . 0.1¢ 0,01¢
vaso, 0,1 litros; y la de la cuchara, 0,01 litros. Los equipos
de Urpi y de Nico utilizaron los recipientes mostrados
para llenarlos con agua coloreada. ;Con cudnta agua

U/
coloreada cuenta cada equipo?

4 Equipo de Urpi ) 4 Equipo de Nico A

= W /74
k.UU 778t | V74

Representa en el dbaco
la cantidad de agua
coloreada que llend cada
equipo.

b. Expresa con una fraccion y con un decimal la cantidad de agua coloreada que
llend cada equipo.

-
~

(
.mrmur

|
|

N

|1€

&

=]

[T
i

Fraccion Decimal Fraccion Decimal
El equipo de Urpi llend ;y €l de Nico,

c. Benjamin llend diferentes recipientes con
agua y vacioé el confenido en la probeta
de 1 litro que le dio la profesora. ; Qué
cantidad de agua colocd en la probeta?

W oo
* Responde. -UUU ///z/

v ¢Cudntas cucharadas se necesitan para llenar un vaso?

[T =]

v ¢ Cudntos vasos se necesitan para llenar una probeta?

+ Representa en el tablero de valor posicional D U d
la cantidad de agua que llend Benjomin. :

Benjamin llend




Utilizamos centésimos

Manuel, sus companeras y companeros de 6.° grado
elaboraron en la clase de Arte un mosaico de colores
con cien piezas cuadradas del mismo famano, para
exponerlo por el aniversario del colegio. (Qué parte

del mosaico representa cada color?

a. Comenten, ;cudntas piezas hay
de cada color?

b. Escriban la canfidad de piezas que hay de
cada color.
amarillo:

verde: D

c. Completen la tabla, expresando como
fraccion decimal y como decimal la
parte del mosaico que corresponde a
cada color.

Parte de Fraccion Expresion
color... decimal decimal
Amarillo
Rojo
Verde
Azul 0.04

La profesora de Arte pidié a los estudiantes elaborar un mosaico de 100 piezas con cinco
colores. Las indicaciones para el diseno figuran en la fabla. ¢ Qué parte del mosaico es

de color blanco?

a. Pinten el mosaico segln las
indicaciones de la fabla.

coor | Expresen
Amarillo 0,25
Rojo 0,15
Verde 0,30
Celeste 0,05
Blanco

Es de color blanco

b. Respondan, ;qué parte del mosaico no es de color blanco?
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@ 3. Marcia elabora articulos de cuero y, con lo que obtiene
con la venta, paga sus estudios en un faller. Ella vio en una
revista que se puede decorar usando monedas de baja
denominacidn, asi que decidié usar monedas de 5 céntimos
para una cartera que acaba de terminar. Como las monedas
que tenia no le alcanzaban, fue al banco para cambiar su
dinero. Ella realizd dos cambios: en el primero recibid
50 monedas, y en el segundo, 300. ; Cudnto dinero cambid
cada vez?

a. Expresa el valor de cada moneda como fraccidon decimal y como ndmero decimal.

Fraccion — — — —

Decimal —

b. Completa las expresiones.
« S/ Tequivaea monedas de 10 céntimos o a monedas de 5

céntimos. Enfonces, 50 monedas de 5 céntimos equivalen a

+ 100 monedas de 5 céntimos equivalena .Entonces, 300 monedas de
5 céntimos equivalen a

Marcia cambid primero y luego

@ 4. José Luis preparard arroz con pollo para invitar a sus amigos.
El elabord una lista con los ingredientes que debia comprar.
Al llegar a la tienda, se percatd de que su casera tenia una 1250 g de polio

Arroz con pollo

balanza digital que indicaba el peso en ndmeros decimales ;gg 9 gg glr\r/ce’fji,ros
hasta el centésimo. ¢ Cudl serd el peso que registrard la balanza 100 g de pimiento

en cada caso?

T

La balanza registrard




| @ 1. Las y los estudiantes de 6.° se han organizado en equipos para realizar un trabagjo.
Paola, Nico y Patty trabajardn juntos, por ello, colaboraron para comprar papeldgrafos

y ofros materiales que necesitardn. Cada uno de ellos representd en forma gréfica la

| cantidad de céntfimos que aportd. Asi pusieron en prdctica lo que habian aprendido en
Matemdtica. ;Cudnto dinero juntaron entre los tres?

a. Expresen como fraccion y como decimal la cantidad de céntimos que aportd
| cada uno.

b. Utilicen el tablero de valor posicional para ubicar las expresiones decimales y
| calcular cudnto juntaron entre los tres.

| U | d| ¢
| 0.4 0@

| Entre los fres juntaron

@ 2. Anay Urpi asisten a un faller de manualidades los fines de semana. El fin de semana
pasado elaboraron adornos y lazos para regalos con cinta labrada de pana. Ana

comprd 2% m de cinta. Cuando se encontré con Urpi en el taller, se dio cuenta de que
tenia 1,5 m menos que ella. ;,Cudntos metros de cinta fenia Urpi?

| a. Expresa la cantidad de cinta que tenia Ana en decimales.
| b. Completa el esquema y resuelve el problema.

| Metros de cinta que tiene Urpi

| i?

| Metros de cinta
que tenia Ana

Urpi fenia
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@ 3. Edgar ha decidido organizar un almuerzo
especial para todas las madres que hay en su
familia. El fue al mercado con su lista e hizo las
compras para el arroz con pollo y la papa a la
huancaina que preparard con sus Primos. Si
pagd con un billete de S/ 100, ,cudnto recibid
de vuelto?

a. Observa la taba de gastos y completa el gasto de cada producto.
Tabla de gastos

Producto |Cantidad | Precio por kg Gasto
Arroz 2kg S/ 2,80
Pollo 2kg S/ 6,90
Alveriitas % kg S/ 1,50
Zanahoria % kg S/ 0,50
Papa 1 kg S/ 0,80
Aji amarillo ]Zde kg S/ 2,00

Total

b. Calecula el vuelfo.

Edgar recibié de vuelto

@ 4. A Elvira y a su familia les gusta hacer deporte, porque es bueno para la salud. Ellos se
inscribieron en una caminata familiar de tres dias. El primer dia caminaron 10,5 km del

trayecto, y el segundo dia caminaron H% km. ¢ Cudntos kildbmetros caminardn el fercer
dia si el trayecto total es de 35 km?

a. Expresa lo que caminaron el segundo dia.

b. Completa el esquema y resuelve el problema.

Total del trayecto

1.e dia 2.° dia 3.edia

El tercer dia




r
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Rosario alistd los ingredientes para preparar
mermelada. Sacd una bolsa de azdcar blanca

de % kg de la alacena y otra de azdcar rubia

que no fenia indicado el peso. Colocd ambas
bolsas en un platillo de su balanza y, para
equilibrarla, puso en el otro platillo una pesa de

1 kgy otra de % kg. ¢ Cudnto pesa la bolsa de
azUcar rubia?

a. Recorten pesas de la parte inferior y

eslivs - RE-RE R R

ubiquenlas en el platillo de la derecha de la
balanza para representar el problema.

Reemplacen la bolsa de % kg por pesas de
17 kg. Completen la equivalencia en el ofro
platillo con pesas de % kg.

Comenten, ;qué sucede si refiran pesas del mismo valor de ambos platillos?

Analicen cémo resolvié Rosario y completen.
PR (’r Descompongo las fracciones j

acho las que se repiten en ambos

X+ — =1 miembros de la ecuacion.

1
4

SRS SISIeS
-

La bolsa de azlcar rubia pesa

I
I

N-R0-BE-RE-BE-BE-BE-BE- i;i;i g

T I | I | I
1 1 1 1 | 1 !
I I I I I I I
! | | 1 | | |
I ! 1 1 1 | |
I | I | | I l
! ! 1 1 1 | |

****** ‘r******ﬁ*************\******T******T********************f******j
I I I I I I I
I I I I I I I
| | I | | I |
I I I I I I I
| | I | | | I
I I I I I I I
I I I I | I
I I | | | 1
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@ 2. Laura preparard causa rellena para compartir
con su familia y con algunas amigas y amigos
que irdn a su casa a celebrar el cumpleanos
de su esposo. Ella necesita 5 kg de papa.

Al revisar la despensa, observd que no

tenia suficiente, por lo que fue al mercado y
Ll . . .
comprd 37 kg mas. ¢ Cudntos kilogramos de

papa fenia antes de comprar en la bodega?

a. Representa el problema con las pesas de los recortables de la pdgina 89.
b. Expresa simbdlicamente la ecuacion y resuelve.
4 )

- J

Laura tenia

@ 3. Al esposo de Laura le encanta la comida marina. Por eso, Laura comprd 1]7 kg de
cojinova y ofra cantidad de corvina, para preparar un rico cebiche. Si en total adquirié
2% kg de pescado, ;qué cantfidad de corvina comprd?

a. Representa el problema con las pesas recortables de la pagina 89 o dibujando.
b. Expresa simbdlicamente la ecuacién y resuelve.

4 N

- J

Laura comprd




| @ 1. Maria vende mazamorra morada en el mercado.
Su secreto para que le salga deliciosa es usar

harina de camote y harina de chufio. Hoy fue all

| mercado y comprd el doble de harina de camote

| que de chuno. En total adquirié % kg de harina.
¢ Qué cantidad de harina de chuno comprd?

| a. Comenten, ;qué cantidad 4 N
desconocemos? coémo la
| expresamos?

| b. Representen el problema con las
pesas recorfables de la pdgina 89.

NG J
|
c. Comenten, ;qué sucede en la balanza si refiran la mitad de lo que hay en cada
| platillo?
| d. Analicen cémo resolvié Maria y completen. 4 A

' wl)- 73

|
| X=
Maria comprd

| : \ J

| @ 2. Ademds de pinay monz30no, Maria agrega guindones y pasas a la mazamorra morada.
En el mercado comprd 7 kg de guindones, que es el friple de la cantidad de pasas que
adquirié. ¢ Qué cantidad de pasas comprd Maria?

| a. Representen el problema en una balanza.

| b. Expresen simbdlicamente la ecuacion y resuelvan.

| e 2

N /

Maria comprd
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@ 3. Oscar realizé las compras de la quincenai.
Adquirié 4,5 kg de camote, que es la mitad

del peso de papa blanca que llevd a su casa.
¢ Qué cantidad de papa blanca comprd?

a. Comenta, ;,como se puede expresar
simbdlicamente la cantidad que no se
conoce?

b. Representa el problema en una balanza, expresa la ecuacion y resuelve.

a )

N /

Oscar comprod

@ 4. Los estudiantes de 6.° grado prepararon una deliciosa
ensalada de frutas. A Paco le tocd ’rroer% kg de fresas, y @

Patty, una pina. Antes de preparar la ensalada, Patty pesd

la pina y las fresas; luego le comentd a Paco que las fresas
pesan la fercera parte de lo que pesa la pina. ; Cudnto pesa
la pina que trajo Patty?

a. Comenta, ;de qué fruta se desconoce el peso?
¢ CoOmo se expresa simbdlicamente el peso desconocido?

b. Representa el problema en una balanza.Luego expresa simbdlicamente la ecuacion

y resuelve.
4 N\
N J

La pina pesa




.
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Reﬂejanios, frasladamos y giramos en el plano

| @ 1. Los padres de Patty decoraron el bano con cenefas de peces. A Patty le gustd mucho el

diseno, y lo graficd en un sistema cartesiano. Ella descubrié que los dos primeros peces
se reflejaban a partir de un eje de simetria, asi que frazd otros dos ejes y completd la
| cenefa. ; Cudles serdn las coordenadas de la tercera y de la cuarta figura que observd
Patty?

A
| 10 - - -

| 00 123245678 91011121314151617 181920 21 22 23 24 25 26 27 28 29

| a. Coloquen un espejo sobre los ejes n y p. Dibujen el reflejo del segundo y del tercer
| pez. Luego, respecto a cada eje, comenten.

+ ¢Laimagen reflejada conserva la misma forma y tamano?
| + ¢Laimagen reflejada conserva el mismo sentido que la imagen inicial?

| b. Completen la fabla y respondan.

| Pez 1 Pez 2 Pez 3 Pez 4
| A 6.7) A, (8.7) A, A,
| B (4,8) B, (10,8) B, B,
| C C, C, C,
| D D, D, D,
E E, E, E,
| F F F, F,

+ (Qué tienen en comin los pares ordenados de la primera fila?

+ Y los de las siguientes filas? ¢ Por qué?

Las coordenadas del fercer pez son
y las del cuarto,
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@ 2. Patty regalard a su abuelita un panuelo con cuatro flores bordadas en punto cruz, asi
que elabord el diseno con coordenadas sobre una hoja cuadriculada, para dibujarlo
con exactitud. Si ella traslada la flor 7 cuadraditos a la derecha cada vez, ;cudles serdn

los pares ordenados de la cuarta flor?
A

— N W ks~ O1 O N © O

A]
A > >
—

Py >
12345 67 8 91011121314151617 1819 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

Trasladen cada punto de fres flores segUn la traslaciéon que quiere Patty.

o

oge

Comenten, ;las flores trasladadas conservan la misma forma y tamano? ¢ Conservan
el mismo sentido que la flor inicial?

c. Completen la tabla.

Flor 1 Flor 2 Flor 3 Flor 4
A 21 A, @1 A, A,
B B, B, B,
C C, C, C,
D D, D, D,
E E, E, E,
F F, F, F,

La cuarta flor

d. Respondan.

+ ¢ Qué fienen en comun las ordenadas de los puntos de la primera fila? ¢ Y las
ordenadas de los puntos de las otras filas?

+ ¢En cudnto se diferencian las abscisas de los puntos de la primera fila? ;Qué
sucede con las abscisas en las otras filas?

+ Si conocen las coordenadas de la flor 1y la indicacion de la traslacion, ¢pueden
determinar las coordenadas de las ofras flores? ; Como?




4

@ 3. Enun centro de recreo se ubicd una cama eldstica hexagonal. Como este juego debe
estar cerca de las bancas donde esperan los padres, el administrador elabord un croquis
con coordenadas para indicar a los frabajadores su nueva ubicacion, indicando que
deben trasladar cada punto 5 metros a la derecha y 3 hacia arriba. Pepe, uno de los
trabajadores, observd que no es necesario dibujar nuevamente la cama en el croquis
para saber las nuevas coordenadas. ¢ Qué crees que hizo Pepe para deferminarlo?

A

12
11
10
9
8

7 A
Metros 6

O

A

F
I

— N W b

o

-
00 1 23 456 7 8 91011121314151617 181920 21 22 23 24
Metros

»

a. Trasladen cada vértice del hexdgono segun las indicaciones del administrador.

b. Completen la tabla y respondan. Hexdagono 1 Hexdagono 2
+ ¢En cudnto se diferencian las A 6.4) A ar7)
abscisas de Ay A.? B B,
2 . . C C]
+ ¢En cudnto se diferencian las
: b D D,
abscisas de los demds puntos
correspondientes? E E,
F F

+ ¢(En cudnto se diferencian las ordenadas de Ay A,? ;Cudl es la diferencia de
ordenadas de ofros puntos correspondientes?

Pepe
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. ) Geoplano 1 Geoplano 2
@ 4. Herndn representd en el geoplano

o . ® ¢ ¢ ¢ oG & ¢ © O e 6 6 ¢ one & & © O
la |n|c:|ql desu nombrg con ligas . B .. . By o oo
anaranjadas. Luego gird la letra con . oo . ss s o
respecto al punto Ay la represento ° oo ° ole” ode

l les. ; Cudntos grados ° *° ¢ *°
COE‘ IgGS GZU '(-’ g e & & ¢ A. ® & & ¢ e & o o e o
giro la lefra en cada geoplono? ee 060000000 LI ) L)

® 6 6 6 &6 & ¢ ©¢ & O e &6 0 © e o
® 6 &6 @ © © © ©¢ O O @ @ ¢ 6 ¢ 6 ¢ & 0o O
® & &6 @ © @ © ©¢ 0 O e ¢ 6 6 ¢ ¢ ¢ ¢ 0 O

a. Caleala letra H anaranjada del geoplano 1 sobre papel manteca y marca el punto
B. Coloca un affiler en Ay gira el papel, de manera que la primera figura llegue a la
segunda.

b. Observa la posicion de B de la letra H anaranjada y la letra H azul y responde:
¢qué angulo gird? ¢ El dngulo de giro sigue el sentfido de las agujas del reloj?

c. Repite el proceso anterior con la letra del geoplano 2 y responde, ;qué dngulo gird?
¢El dngulo de giro sigue el senfido de las agujas del reloj?

En el geoplano 1 la letra H gird ;Y en el geoplano 2,

® 5. Roberto quiere decorar la pared de su cuarto con banderines de su equipo de fatbol
preferido. El dibuj6é un banderin en el plano cartesiano, y quiere hacer un diseno con dos
giros consecutivos de 90° en sentido horario, cuyo centro de giro sea el punto A. ; Cudles

serdn los pares ordenados del Ultimo banderin?
A

a. Sigue estos pasos. 12
. N+

1.° Calca el banderin en papel 0

manteca, ubica el punfo de
rotacion y sujeta el papel con un T
affiler en dicho punto. 8T
. 7 A
2.° Gira el papel manteca 90° en .l
sentido horario, sin soltar el alfiler. 5|
Dibuja el banderin en la nueva Al
ubicacion. N
3.° Repite el procedimiento anterior P
para realizar el siguiente giro de 90°. 4 |
L S o e e s e e Y
1 2 345 6 7 8 9101112

b. Responde, ;qué dngulo de giro se aplicd del primer al fercer banderin?

Los pares ordenados son




Urpi dibuj6é una paloma en la clase de Arte, utilizando poligonos. Su hermana Lita quiere
ampliar el dibujo, para utilizarlo en un afiche sobre la paz. Urpi le dice que friplicando la
abscisay la ordenada de los vértices de la figura original obtendrd una figura cuyos lados
medirdn el triple de los lados de la primera figura. ¢ Cudles serdn los pares ordenados del
dibujo ampliado?

A
12
11
10
9
8
7
6
° G F
g 7 °&.E e .
) D A, B,
: C
LA B .
00 1 234567 8 91011121314151617 181920 21 22 23 24 25 26
a. Completen la tabla con las coordenadas Paloma 1 Paloma 2
de la paloma que dibujé Urpi. Luego A @ A, (12,3)
tripliquen estas coordenadas y 5 5
ubiquenlas en el plano. :
C C,
D D,
E E,
F F
G G,
H H,
| I

b.  Unan los punfos y respondan.
* ¢ Qué relacion existe entre la medida del lado AB y A.B.? ;Y entre los lados BC y
B,C,? (Qué sucede con las medidas de los otfros pares de lados correspondientes?

+ ¢ Qué hicieron con los pares ordenados de la paloma 1 para obtener los pares
ordenados de la paloma 2?7

+ Los pares ordenados del dibujo ampliado son:
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@ 2. Hugo representé mediante el poligono mostrado la figura de un pato, que armd con un
rompecabezas. Para hacer una plantilla mds pequena, dividié las coordenadas de cada
vértice de la figura entre 2. ;Como son las longitudes de los lados del pato pequeno

respecto a los de la figura original?

A
124
11+
10+
o4
84+
74
64+
54
44+
34
o1
14 A

L §
1
00 1 234567 8 91011121314151617 18192021 22 23 24

a. Completa la tabla con las Pato Patito
coordenadas del pato que dibujé (12,2) A, 6.1
Hugo. Luego calcula la mitad de estas
coordenadas y ubicalas en el plano.

b. Une los puntos obtenidos y compara
las longitudes de los lados de ambos
dibujos.

Rl —|ZT|OQ|m|mMmO|O|m| >

Las longitudes de los lados del pato pequeno son

@ 3. Nico dibujé en el plano cartesiano un cuadrado de vértices P(3, 9), Q(9.9). R(9.3) y
S(3. 3). Luego dibujé otro cuadrado de vértices A(1, 3), B(3,3). C(3,1) y D(1, 1).Sin
ubicar los puntfos en el plano, responde, ;qué relacion hay entre la medida de la
longitud de los lados de ambas figuras? Verifica tus resultados realizando los dibujos
en papel cuadriculado.
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@ 1. Martha prepard 28 litros de chicha morada para compartir con
SUS amMigos, que irdn a su casa con motivo de su cumpleanos. Ella
decide repartir la chicha en 8 jarras, colocando la misma cantidad
en cada una. {Qué cantidad de chicha colocd en cada jarra?

a. Representen el reparto de los 28 litros de chicha en las 8 jarras.
Empiecen pintando 1¢ en cada jarra, y continden asi hasta
ferminar con el contenido.

b. Completen.

1.° Llenado
Vacié en fotal 8 litros entre las 8 jarras. Le quedaron 20 litros.
2.° Vaciado
Vacioé 8 litros mds. Le quedaron lifros.
3.° Vaciado
Vacid 8 litros més. Le quedaron litros.
4.° Vaciado
Repartio los 4 litros de chicha que le quedaron. En cada jarra agregd

litros.

c. Analicen como resolvié Martha y completen lo que inicid. Luego simplifiquen y
expresen el resultado como una fraccion.

Cantidad que se reparte  _

Ndmero de partes

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
| En cada jarra colocd litros de chicha.
I
I
I
I
I
I
I
| En cada jarra colocd litros de chicha.
I
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La senora Josefa quiere repartir los 24 kg de arroz que le quedan de un
saco en 48 bolsas del mismo tamano, para asi poder guardarlas en su

alacena. ;Cudnto pesard cada bolsa?
+ Calculen con una operaciéon cudnto pesa cada bolsa.

Cantidad de arroz _
NUmero de bolsas

Cada bolsa de arroz pesard

Teresa aprovechd una oferta y comprd 5 barras de chocolate.
Cuando llegd a casa, decidid repartirias en partes iguales entre
sus 4 hijos.  Cudnto chocolate le corresponderd a cada hijo?

a. Dibuja las barras de
chocolate y divide cada
una en partes iguales,
para que puedas realizar
la reparticion.

b. Responde, ;,en cudntas partes dividiste cada barra?

6.° grado

c. Expresa con una fraccion la parte

de chocolate que le corresponde Cantidad que se reparte  _

a cada hijo. Ndmero de partes

A cada hijo le corresponde

Monica necesita 64 m de greca para
decorar el borde de 20 portarretratos
del mismo tamano. ; Qué cantidad de
greca usard en cada portarretrato?

Expresa el resulfado con una fraccién.

En cada portarretrato usard




®

5. Bertha es duena de un taller de tejidos de lana. Ella ha sido
confratada por la administracidn de un colegio para que teja las
chalinas que complementan el uniforme de invierno del personal
docente, por lo que comprd 6 kg de lana. Si en cada chalina
usard 600 g, ;cudntas chalinas le encargaron tejer?

a. Respondan.
+ ¢Cudntos gramos de lana comprd?

+ ¢ Qué cantidad usard en cada chalina?

{ UNIDAD

b. Dibujen las chalinas y anoten el peso de cada una, hasta completar la cantidad de

lana que comprd Bertha.

-

600
\_ g

~

J

Recuerden que
1kg=1000g.

c. Nico empled una operacion para resolver el problema. Completen lo que inicié.

Cantidad de lana tofal  _
Valor de cada parte

Bertha tejerd

d. Comenten, ;cudl de las formas les parece mejor para resolver el problema?

i Por qué?

6. Don Félix quiere mandar a elaborar manteles nuevos para su restaurante. El ha comprado
60 m de fela de ancho simple y quiere que cada mantel de forma rectangular mida

3 metros de largo. ¢ Para cudnfos manteles alcanzard la tela?
a. Comenten, ;qué pide encontrar el problema?

b. Caleulen, con una operacion,
cudntos manteles podrd elaborar. Cantidad total

Valor de cada parte

La tela alcanzard para
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@ 7. Dona Sabina es duena de un restaurante que tiene como
especialidad la comida ayacuchana. Manana preparard
puca picante, por lo que ha comprado 10 kg de carne de
cerdo. Ella pondrd en cada plato 250 g de carne. ¢ Para
cudntos platos de puca picante alcanzard la carne de

cerdo que comprd?
Resuelve con una operacion.

Cantidad totall _
Valor de cada parte

La carne de cerdo alcanzard para preparar

@ 8. El colegio Atahualpa estd organizando un paseo a la represa de
Galllito Ciego. En fotal asistirdn 560 personas, entre estudiantes,
docentes y padres de familia.Todos ellos serdn transportados en
buses con capacidad para 40 personas. El director ha pedido
que se ocupen todos los asientos en cada bus.  Cudntos buses
se necesitardn?

Cantidad totall _
Valor de cada parte

Se necesitardn

@ 9. Para la kermés del colegio, las madres de las y los estudiantes
de 6.° prepararon 1 250 petipanes con pollo. Ellas deben llevar
los petipanes en azafates de 50 unidades cada uno. ;Cudntos
azafates necesitaran?

Cantidad totall _
Valor de cada parte

Las madres de las y los estudiantes de 6.° necesitardn
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La avena es uno de los cereales m&s completos. Es
fuente de carbohidratos, vifaminas, minerales y proteinas.
Andrés comercializa este producto, y esta semana ha
comprado 150 kg de avena envasados en 60 bolsas

del mismo peso. ¢ Cudntos kilogramos de avena hay en

cada bolsa?

NIDAD

a. Subrayen los dafos que permiten resolver el problema.

b. Completen el procedimiento que inicid Ana para calcular cudntos kilogramos de avena

hay en cada bolsa.

sobran 30 kg.
N

(1 ° Divido 150 = 60 = 2,}

En cada bolsa hay

150
120

0

60

A1

2.°30 kg es menos de lo que
pesa una bolsa. Recuerdo
que 30 U =300 d, asi que
divido 300 d + 60 U.

2,

3. Como divido décimos, la
respuesta serd décimos,
por eso coloco una coma
decimal en el cociente.

c. Comenten, ;de qué otra forma pueden resolver el problema?

Carla es estudiante de reposteria, y sabe que para preparar un postre es importante usar
la cantfidad exacta de cada ingrediente; por ello, siempre los almacena en bolsas o en
frascos. El fin de semana comprd 3 kg de harina, que decidid guardar en 12 bolsas del
mismo peso. ,Cudnta harina habrd en cada bolsa?

a. Comenten, ;habrd mdas de un kilogramo o menos de esa cantidad en cada bolsa?

¢ Por qué?

b. Completen la forma de calcular que empled Paco.

Dividi 3 = 12. Como el
dividendo es menor, la
parte entera es 0.

En cada bolsa habré

24
60

0 Coloco la coma
! decimal en el cociente
y continGo como lo !
hizo Ana.
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@ 3. Sofia se dedica a la costura, y ha iniciado un negocio en su casa. En su
primer pedido le han encargado confeccionar abrigos para dama, fodos
de la misma falla. Ella cuenta con 16,50 metros de tela, que cortard en
6 partes del mismo tamano. ;Cudnto medird cada corte de tela?

a. Comenten, ;qué datos se fienen para resolver el problema?

b. Analicen lo que hizo Nico y completen el proceso.

Primero multiplico el 1.% paso 2.°paso
dividendo y el divisor
por 100 para eliminar 16,50 = 6 1 650 600
los decimales. l X 100 l X 100 [——

Cada corte de tela medird

@ 4. Amalia visitd Cajamarca, donde comprd un molde de queso de vaca de 2,86 kg y un
molde de queso de oveja de 1,38 kg. Si ha cortado cada molde en dos porciones del
mismo peso para darle uno a su abuela materna y ofro a su abuela paterna, cudnto

pesa cada porcidén de queso?

+ Analicen y completen el procedimiento que iniciaron Paco y Patty.

Yo calculo el peso de Yo calculo el peso de
ﬁ la porcidn de queso de la porcién dge queso de
vaca. ovejal.
iy
1.° Divido 2/+ 2 3’86 —2 128 2 1.° Sila parte entera
como ndmeros < 1.4 — 0, es menor que el
naturales. divisor, escribo 0
en el cociente y
2.° Bajo la primera luego la coma
cifra decimall decimal.
del dividendo,
escribo la coma
en el cociente — 2.° Divido 13 décimos = 2
y contindo 0 y continGo dividiendo
dividiendo. hasta terminar.

La porcién de Paco pesard 1y la porciéon de Patty,




@ 5. Ada tiene en su panaderia un saco de 67,5 kg de harina. Ella decide
repartir todo el contenido del saco en bolsas de 2,5 kg, porque esa
es la cantidad de harina que necesita para cada pastel que elabora.

¢ Cudntas bolsas de harina de ese peso obtendrd?

a. Comenta, ;cudntas cifras decimales tiene el dividendo? ;Cudntas

cifras decimales tiene el divisor?
b. Analiza y completa el procedimiento de Patty.

— — 1.2 paso
Antes de dividir, multiplico
por 10 el dividendo y el .
divisor, para eliminar los 67.5 ' 2,5
decimales. lx 10 lX 10

Ada obtendrd

Celso frabaja en una fabrica de aceite. Alli, la produccién
de aceite de cocina se almacena en cilindros que
contienen 82,5 litros. Para vender el aceite al pdblico,
este debe ser envasado en garrafas de 5 litros cada una.
¢ Cudntas garrafas se llenardn con el contenido de un
cilindro de aceite? ; Cudntos litros quedardn sin envasar?
Resuelve.

Se llenardn .Y quedardn sin envasar

675

2.° paso

25
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@ 7. En el departamento de logistica
de una empresa se han adquirido

74,4 litros de desinfectante, que
serdn repartidos entre las 4 dreas
de limpieza de diversas oficinas. Si
a cada una le entregan la misma
cantidad de desinfectante, ;qué
cantidad de desinfectante le tocard
a cada drea?

Recibirdn este producto

@ 8. Magaly fue al supermercado y
comprd tres paquetes de agua

mineral. Cada paquete contiene
15 botellas. Si pagd en fotal S/ 56,70,
icudl es el precio de cada botella
de agua mineral? Resuelve.
RERERRZR
.‘ . .‘ . .. ' .‘ . .‘ .
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. ] e e -0-.
.“. .0. -0. .0. .“.

El precio de cada botella es

@ 9. Andrés es un taxista responsable que
trabaja en el turno de la noche. Hoy,
antes de iniciar su jornada laboral,
llend el fanque de su auto con
12,5 galones de gasolina y pagd en
total S/ 162,50. ; Cudnto pagd por
cada galdn de gasolina?

Andrés pagd por cada galdn de gasolina




Nico y Manuel llevaron sus carritos a la escuela para jugar a la hora de recreo. Nico
colocé sus 7 carritos en el suelo, mientras que Manuel puso dos de sus carritos en el piso
y guardd los demds en una bolsa. ; Cudntos carritos podria tener Manuel en la bolsa?

[ J
'yt
R

Conté mis carritos
y tienes mds

‘1 Tengo 7
carritos.

a. Comenten.
+ ¢ Se puede saber con exactitud cudntos carritos tiene Manuel?
+ ¢Cudntos carritos podria tener Manuel?

b. Nico representd en una balanza la situacion problemdtica. Analicen cémo lo hizo y
completen la desigualdad.

Como tengo mas carritos
que Manuel, la balanza se
inclina hacia un lado.

El peso de la bolsa y de 2 carritos es menor que

También se puede
expresar simbdlicamente

la desigualdad. D + 6 < D

c. Ensayeny comprueben con los nUmeros que cumplen la desigualdad.
4 )

Reemplacen la bolsa
colocando nimeros 2+ <7
menores que 7.

2 + 1 < 7, sicumple.
2 + 2 < 7, sicumple.

Manuel podria tener .\
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@ 2. AlolayaSusyles gusta adornar su cabello con vinchas de diferentes modelos. El sGbado,
Susy llevd sus vinchas a la casa de Lola y las colocd sobre la mesa. Lola puso 3 de sus
vinchas cerca a las de Susy y el resto las dejé dentro de una caja. ,Cudntas vinchas

puede haber en la caja de Lola?

Lola, tengo 9
vinchas. \

Tienes mas
vinchas que yo.

a. Responde, ;quién fiene mas vinchas?

b. Representa el problema en la balanza y completa la desigualdad.
4 N\

9 vinchas son mds que

- J
c. Expresa simbdlicamente la desigualdad y determina qué ndmeros la cumplen.
4 )
NN EE
En la caja de Lola puede haber
- J

@ 3. Paola posee 10 ganchitos para cabello.
El fin de semana, su mama le comprd
una caijita con otfros ganchitos que
encontrd, por lo que ahora tiene mas
de una docena. ;Cudnfos ganchitos
podria contener la caijita?

La caijita podria contener




@ 1. Benjamin y Miguel trajeron canicas
del mismo tamano para jugar en el

recreo. Miguel saco sus 14 canicas.
Benjamin mostrd 7 y dejd algunas
guardadas en su caja. Si Miguel
tiene mds canicas que Benjamin,
jcudntas canicas puede tener
Benjamin en la caja?

a. Comenten.
¢ Quién tiene menos canicas?
¢Se puede saber la cantidad exacta de canicas que hay en la caja? ;Por qué?

b.  Miguel representd en una balanza el problema. Analicen como lo hizo y completen
la desigualdad con palabras y en forma simbdlica.

4 ) Una cajay

sON Menos canicas que

Benjamin

N

c. Comenten.
+  ¢Benjamin podria fener 8 canicas en la caja? ¢Por qué?
¢Benjamin podria tener 5 0 6 canicas en la caja? ¢Por qué?

d. Analicen como fue que Benjamin resolvié la desigualdad y completen el proceso
que inicid.

4 N

Si reftiro la misma
cantidad de canicas
de ambos platillos, la

desigualdad no cambia. i
*{

Benjamin puede tener
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@ 2. Paco y Manuel llevaron botellas de pléstico a la escuela para hacer adornos con
material reciclado en la clase de Arte. Manuel llegd con 12 botellas y Paco con una
bolsa que contenia varias botellas. A la hora de recreo, Paco pudo recolectar otras 5
botellas. Ahora Paco tiene mas botellas que Manuel. ; Cudntas botellas puede fener
Paco en la bolsa?

Con estas 5,
ahora debo tener
mds que ta.

a. Representen grdficamente y expresen la desigualdad con palabras.

~ B
Una bolsay
N
b. Simbolicen la desigualdad y 4 )

lvanl ! [ ] [ ]
resuélvanla. (52 + >
ey

Paco puede tener

@ 3. Anatambién llevd botellas para
la clase de Arte.Tenia 8, pero en el
recreo recolectd otras mds, de manera
que ahora cuenta con mds de una
decena. ¢ Cudntas botellas podria
haber juntado en el recreo? Expresa
simbdlicamente la desigualdad y
resuélvela.

Ana podria haber juntado




I
| @ 1. Lasy los estudiantes de 6.° recorrieron 4 N\

los alrededores del colegio y observaron
| diferentes senales en las calles. Luego
I comentaron sobre ellas y escogieron dos
| para dibujarlas y exponerlas en el aula.
| ¢ Qué caracteristicas geométricas tienen
Aales?
estas senales? Y

| a. Sigan los pasos y construyan los poligonos que se necesitan.

I {Qué necesitamos?
| + Dos pedazos de papel tamano A4, tijeras y lépiz

I ¢Como lo hacemos?

1.° Doblen una hoja de papel Ad porla | 3.° Con un nuevo doblez, prolonguen el
| mitad y tracen la linea del doblez. lado mas corto del fridngulo. Doblen
| A D hacia atrds el triangulo pequeno

| que se formd.

| B C E E

I 2.° Realicen un doblez desde B y lleven A A
| el punto A sobre la linea marcada.

D B F B F

| b. Respondan.
| + A qué senal corresponde este poligono?

I + ¢Cdmo son las medidas de sus lados?

I + ¢Como son las medidas de sus dngulos?

| + ¢ Qué nombre recibe este poligono?

| c. Investiguen como construir el poligono que corresponde a la senal de “zona escolar”
y constriyanlo. Luego respondan.

+ ¢ Qué poligono se emplea en esta senal?

+ ¢ Como son las medidas de todos sus lados?

+ ¢ Cdmo son las medidas de todos sus dngulos?

+ ¢Cudnto miden sus angulos?

+ ¢ Qué nombre reciben los poligonos que tienen los lados y los dngulos de la misma

| medida?
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@ 2. Urpiy Paola investigaron mas sobre los poligonos regulares y descubrieron una forma |
divertida para construir un pentdgono regular. Consigan una tfira de papel de |
50 cm x 5 cm y sigan los pasos indicados. |

1.° Tomen la fira y realicen los movimientos necesarios para hacer |
un nudo, tal como harian con una cuerda cualquiera. Vayan
ajustando, pero sin llegar a hacer el nudo.

2.° Observen que se ird formando un pentdgono. Ajusten y aplanen |
lo suficiente para que todos los pliegos estén completamente
encajados (no deben quedar espacios vacios).

3.° Corten los extremos de las tiras sobrantes, para que puedan |
quedarse solo con el pentdgono formado.

+ Observen el pentGgono que han realizado y respondan, ;cdmo pueden
verificar que se frata de un pentadgono regular? |

@ 3. Beatriz estudia arquitectura; por ello,
siempre estd interesada en observar
los disenos de las construcciones que
se realizan en fodo el mundo. Leyendo
una revista, se enterd de que la
arquitectura recurre frecuentemente a
los poligonos regulares. Ella analizé las
fotografias del aeropuerto Tegel, en Berlin (Alemania), y las
del puente Pasarela, en Valladolid (Espana). ; Qué poligonos
observd Beatriz?

a. Comenten, ;qué caracteristicas tiene un poligono regular? |

b. Observen las imagenes y
dibujen los poligonos que |
encontraron. Luego escriban |
sus nombres. |

Beatriz observd Y
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. . . 4
@ 1. Rosa desea averiguar cudl es la suma de las medidas )
de los dngulos internos de un fridngulo. Por ello, decidié
efectuar un experimento.
a. Readlicen la experiencia que efectud Rosa. Sigan
los pasos indicados. (S

s Qi i 9 Utiliza el material
¢{Qué necesitamos? recoriable de I

+  Recortable 1 de la pdg. 115 pagina 115 para la
+ Tijera, 1piz, regla, transportador y goma experiencia.
*  Hojas de papel

¢Como lo hacemos?
1.° Recorten la figura 1 de la pdgina 115.

2.° Corten por las lineas punteadas cada uno
de los dngulos.

3.° Peguen los tres dngulos sobre la linea
mostrada, de modo que los vértices de los .
tres dngulos coincidan en el punto rojo.

b. Midan con un transportador cada uno de los
angulos. Luego calculen la suma de los tres.

La suma de las medidas de los dngulos internos de un fringulo es

c. Verifiquen si el experimento anterior se cumple en otros tridngulos.
+ Tracen en una hoja dos fringulos distintos y recérfenlos.
+ Midan sus angulos internos y calculen la suma.

+ Anoten las medidas y calculen la suma de los dngulos internos de los fringulos
que hicieron.

La suma de las medidas de los dngulos infernos de un tridngulo siempre es
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@ 2. Patty quiere averiguar cudl es la suma de las medidas de ™ |
los &dngulos infernos de un cuadrilétero. Para ello, dibujé el |
cuadrildtero adjunto y efectud un experimento. |

a. Realicen la experiencia, siguiendo los pasos |
indicados. |

¢ Qué necesitamos? |
*  Recortable 2 de la pdg. 115 |
+ Tijerq, l&piz, regla, fransportador y goma |
*  Hojas de papel |

¢Como lo hacemos? |
1.° Recorten la figura 2 de la pdgina 115. |

2.° Corten por las lineas punteadas cada uno |
de los dngulos.
3.° Peguen los cuatfro dngulos sobre la linea

mostrada, de modo que los vértices de los |
tres dngulos coincidan en el punto rojo. |

L. Midan con un fransportador cada uno de los I
angulos. Luego calculen su suma. |

c. Verifiquen cudl es la suma de los dngulos internos de un cuadrilétero. Tracen y |
recorten un cuadril@tero y realicen la experiencia de Patty. |

La suma de las medidas de los angulos infernos de un cuadrildtero siempre es

@ 3. Dibujen un cuadrildtero distinto del de l
Patty y tracen una de sus diagonales. |

*  Respondan. |
v/ ¢ Qué figuras se formaron?

v/ ¢Cudl es la suma de los angulos internos de las figuras formadas?

v/ ¢(Qué pueden concluir? |




@ 4. Nico es un estudiante muy creativo y hébil. El
quiere elaborar el dibujo de dos parques: uno que
tenga forma de fringulo regular y otro con forma
de hexdgono regular. Para ello, decidid efectuar el
siguiente experimento.

a. Realicen la experiencia de Nico y construyan
un fridngulo regular. Sigan los pasos indicados.

¢{Qué necesitamos?
Lapiz, compds, transportador y regla

¢Como lo hacemos?

1.° Tracen un segmento de recta de 5 cm
de longitud y nombren sus extremos
como Ay B.

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
| 2.° Con el compds, ubicando A
como centro, fracen un arco de
| circunferencia que pase por B.
I Luego, también con el compds, pero
| ubicando B como centro, tracen un
| arco de circunferencia que pase por A.
3.° Tracen los segmentos CA y CB,
| tomando en cuenta que C es uno de
I los puntos de interseccidon de los arcos
| frazados.
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

b. Midan los lados y los dngulos de la figura obtenida y respondan.
¢ Qué figura se formd?

¢ Cudnto miden los lados CA y CB?

¢Cudnto miden sus dngulos internos?
¢ Qué tipo de tridngulo es?

Recortable 2 Recortable 1

1O
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c. Sigan los pasos indicados para construir un hexGgono regular.

¢ Qué necesitamos?
Lapiz, compds, regla y una hoja para construir el hexdgono

¢Como lo hacemos?

1.° Abran el compds 2 cm y dibujen una
circunferencia. Tracen el didmetro AD (que pase
por el punto OX Centro de la circunferencia).

2.° Apoyen el compds en el punto A. Luego
tracen un arco que cruce O y que corte la
circunferencia en los puntos By F

3.° Apoyen el compds en el punto D. Luego
tracen un arco que cruce O y que corte la
circunferencia en dos puntos. Marquen €s50s
puntos como C vy E.

C, D Cp———.D
4.° Unan los puntos A,B,C,DEyF. /
Cierren la figura. B , B ,
’ e ’ \ / e
A TF AS=—F%

d. Midan los lados y los dngulos de la figura obtenida y comenten acerca de sus
caracteristicas.




1. Susana confecciond bolsos artesanales y los vendid
en dos ferias de su comunidad. Como ella es muy
organizada con su negocio, elabord dos tablas,

donde registrd las ventas que tuvo.  Cudntos bolsos
vendié en promedio en cada feria?

Feria Alborada Feria Artesanos

AN

Lunes 34 Jueves 26
Martes 50 Viernes 45
Miércoles 42 Sébado 54
Domingo 35

a. Comenten, ;qué entienden por "venta en promedio”? (En qué problemas usan el
promedio?

b. Analicen y completen los dos métodos que Susana empled para determinar el
promedio.

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
| En la feria Artesanos
* Primer método: sumen la cantidad de bolsos vendi m&s bolsos,
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

vendidos cada dia y dividan el resultado entre pero asisti mds dias.
el nimero de dias.

Feria Alborada ——» 34+50+ @ = C]
C )

Feria Arfesanos —» 20+45+ [ j i [ j = @
C )

+ Segundo método: representen mediante barras las canfidades vendidas cada
dia. Luego asocien convenientemente, sumando y restando, hasta igualar la
cantidad de bolsos vendidos por dia.

Im

26 | 45 | 54 | 35

34 | 50 | 42

En promedio vendi6
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. . Saltos registrados en metros
En una competencia de salfo alto de un club atlético, se

empled una tabla para registrar los saltos que efectuaron los E?:jiopo qu‘;:ﬁo
8 participantes del equipo rojo y los 8 del equipo azul. ¢ Cudll 16 17
de los equipos registrd el mayor salto promedio? ]’7 118
a. Responde, ;qué operaciones se deben realizar para 1' 6 1' 8

oA . .

hallar el promedio” 15 15
1.7 1.6
1.8 1.5
1.7 1.5
b. Observa la tabla y calcula el promedio de cada equipo. 1,8 1,4

El mayor salto promedio es del equipo

El papd de Lola trabaja de martes a domingo en un negocio de venta de helados. El
dueno del establecimiento le ofrecié un pago extra si el promedio de sus ventas de
helados en una semana era de 40 lifros o mds. Por ello, el papd de Lola decidié registrar
en un grdfico de barras sus ventas diarias. ¢Logrd obtener el pago extra que prometié el
dueno del establecimiento?

a. Utilicen el método de su eleccion y hallen el promedio de ventas diarias.

50+ m
45+
T I
8 35+
AMEEE B N NN
SdE B B B N N
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§10._......
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—v ™M J VvV s oD
Dias

El papd de Lola

Comenten, ;,qué dias vendié mdas que el promedio? ;Qué dias vendid menos que
el promedio?




Cinco amigos viajaron a Paracas para conocer las
islas Ballestas. El bote que los llevaria a las islas \:%-\
podrd transportar como maximo 250 kg, sin contar ~
al capitén del bote. Primero subié Raquel, cuyo
peso es 57,58 kg. Le siguieron Ernesto, con 56,5 kg,
Rosario, con 48,75 kg, y Rubén, que pesa 45,63 kg.
¢ Cudnto debe pesar como mdaximo Pedro, que es
el Ultimo pasajero?

a. Comenten, ;qué deben hacer para conocer el peso méximo de Pedro?
b. Completen el esquema y resuelvan.

Capacidad del bote

Raquel | Ernesto | Rosario | Rubén | Pedro

Peso de los cinco amigos

Pedro debe pesar como mdéximo

Dora se inscribié en un curso de ensamblaje
de PC. Ella pagd S/ 24,50 por la inscripcion y Computacion e informatica
S/ 300,80 por la pensién y los materiales. on capacitarse:
Raquel también desea llevar este curso, pero le
faltan S/ 99,30. ; Cudnto dinero tiene Raquel?

Completen los esquemas y resuelvan.

Costo del curso

Inscripcion Pension y materiales

Le falta

A N
()« )

Dinero que Costo del
tiene Curso
Raquel tiene




|
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@ 3. El colegio Mariano Melgar organizé un dia de limpieza de las playas del litoral de su |
comunidad con motivo del Dia del Cuidado Ambiental. A cada grado se le asigné una
extension de playa. A las y los estudiantes de 6.° grado les dieron 50,6 m; a los de 5.°,
30,8 m; y alos de 4.°, 15,40 m. Finalmente, los estudiantes de 1.2, 2.°y 3.° limpiaron
junfos 30,35 metros. ;Cudntos metros de las playas del litoral se limpiaron? |

Se limpiaron : |

@ 4. En una panaderia se recibid la cantidad semanal de harina necesaria para la |
preparacion de panes y pasteles. El lunes se usaron 148,8 kg, y el martes, 98,6 kg. El
miércoles los trabajadores revisaron el almacén y observaron que quedaban 560 kg |
de harina del pedido recibido. ;Cudntos kilogramos de harina recibieron en el pedido |
semanal?

Recibieron . |

@ 5. Paolo ahorré dinero para comprar una coleccién de libros sobre
animales y plantas del Perd, pero decidid prestarle S/ 185,60 a su
amigo Pablo, que necesitaba comprar materiales para su taller.
Ahora Paolo solo cuenta con S/ 24,30. ;Cudnto dinero habia
ahorrado?

Paolo habia ahorrado
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@ 1. Enuna fabrica de conservas de pescado, el

| mecanismo que distribuye la sal agrega

| 3,8 gramos a cada lata de conservas. ¢ Con
qué cantidad de sal se cargard el mecanismo

| para distribuirla exactamente a 1 200 latas?

| a. Comenten, ;qué canfidad de sal se agrega a cada lata? ;Qué se pide averiguar?
| b. Analicen el sistema que empled Benjamin y completen.

Recuerden que se puede
| Nede | o @) /3 8x 19200 ) descomponer un factor ]

| latas para facilitar el cdlculo.

38x10 x 60 X

1 3.8 8r -
| 1200 | 42 X X
\/

| X
| ~_
| -

| El mecanismo se cargard con

| @ 2. El pescado aporta dcidos grasos omega 3, esenciales

| para nuestro cerebro. En Canadd, el consumo promedio
anual de pescado es de 24,1 kg por persona. Si en

| un distrito de Canadd 4 500 personas consumieron la
cantidad promedio de pescado, ;cudntos kilogramos de

| pescado consumieron en total?

| * Resuelve siguiendo el procedimiento anterior.

| N.° de Consumo
| personas | anual (kg) |
1 24,1
| 4 500 &?
|
|
|
|
|
Consumieron
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26 cm : |

@ 3. Urpi posee un pedazo de tela con las dimensiones que se
muestran a la derecha. Ella utilizard toda la tela para

confeccionar 12 panuelos del mismo tamano. Para ello, |

divide el largo de la tela en 4 partes y el ancho en 3. 19.5cm |

¢ Cudnto medird cada lado de los panuelos? ;Qué forma

tendrén? |

a. Realicen los pasos que siguid Urpi. |

Doblé la tela
porellargoy | | 1.° Corten un pedazo de papel con las |
por el ancho. medidas indicadas y déblenlo a lo

largo en cuatro partes iguales, como |
en la imagen. |

2.° Doblen por el ancho 3.° Observen las marcas que
del papel en tfres \]__—_| quedaron en el papel. Ahora midan |
partes y abran. los lados y anoten las medidas.

Los lados de cada panuelo miden . |

La forma del panuelo es . |

b.  Manuel prefiere realizar cdlculos. Completen los pasos que siguid. |

Voy a dividir
para determinar
la longitud de 6, 6, |
cada lado de los
panuelos. |

19.5 3 26 4 |

c. Comenten, ;qué forma prefieren para resolver el problema? Por qué? |

@ 4. El'médico le recetdé a la mama de Rosa |
tomar vitamina A para mantener la buena
salud de su vista y de su piel. Rosa fue a |
la farmacia y comprd un frasco de 7,5 g
de vitamina A, que contenia 50 pastillas. |
¢ Cudntos gramos de esta vitamina
contiene cada pastilla? |

a. Comenta, ;cudntas pastillas tiene
el frasco? ¢Cudl es el contenido de
vitamina A por frasco?

b. Resuelve. |
Cada pastilla contiene
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7

@ 1. Diana es duena de un puesto de verduras en el mercado mayorista.
De los 30 zapallos que tiene para la venta, % son zapallos loche.
| El resto son zapallos macre. { Cudntos zapallos loche tiene?

a. Completen los pasos para hallar % de 30.

1.° Representen con una barra los 30

| zapallos 30 zapallos

| 2.° Dividan la barra en 5 pedazos iguales,
escriban la canfidad que corresponde

| a cada pedazo y pinten los que
corresponden al zapallo loche.

3.° Completen la expresion y descubran cudntos zapallos loche fiene Diana.

Como % de 30 es ,entonces % de 30 es
| b.  Urpi optd por hacer cdlculos para resolver el problema.

Yo prefiero % de 30 zapallos son loche.
calcular.
x 30 _

2 _2
€><30_ 5

| Diana tiene

| @ 2. De los zapallos macre que tenia, Diana vendid %. ¢ Cudntos zapallos macre vendié?
Resuelve.

Recuerda que
puedes dividir
primero y luego
multiplicar.

Diana vendid
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@ 3. Un gasfitero comprd en la ferreteria un tubo de
PVC de 6 m de longitud, y necesita cortarlo en
tres partes para realizar una instalacion sanitaria.

El primer pedazo de tubo medird % de la medida
total; el segundo, % de la medida total; y el tercero
serd la parte restante. ; Cudntos centimetros
medird cada pedazo del tubo de PVC?

a. Explica a tu companera o compariero de qué trata el problema.
D. Resuelve.

Los pedazos de PVC medirdn . |

@ 4. De los 12 000 habitantes de una ciudad, 4 000 son menores
de 18 anos, y, de estos, la quinta parte son niRas y ninos

menores de 3 anos. Ademads, de los mayores de edod%
son solteros. ¢ Cudntas ninas y ninos menores de 3 anos
hay? ;Cudntos mayores de edad son solteros?

NiNas y ninos menores de 3 anos y mayores de edad.




Para el cumpleanos de Paco, su abuela
prepard una torta de chocolate. Paco

repartié equitativamente % de la torta entre

sus tres amigos. (Qué parte de la torta recibid
cada uno de sus amigos?

a. Sigan los pasos y resuelvan el problema representdndola con barras.

1.° Representen |a forfa conuna ™
barra. Dividan la barra segdn Toda la forta
la cantidad de partes en que
se partié la torta.

2.° Pinten |a parte de la torta que
repartid Paco.

3.° Dividan la parte que se
repartié entre los fres amigos.

4.° Encierren |a fraccion que
recibié cada amigo. - %

5.° Completen. La parte que se encerrd en la barra representa la fercera parte de

la parte de la forta, es decir de la forta.

b. Resuelvan el problema con una operacion. Calculen la fraccion de forta que recibid
cada amigo.

Recuerden que dividir entre
J.3-1y1_ 3 es como multiplicar por el
4 43 inverso de 3, es decir, por %

Cada amigo recibid

Rosa, Ana 'y Paco formaron un equipo para realizar una maqueta. Ellos gastaron
S/ 46,20 en materiales. Si decidieran cubrir el gasto en forma equitativa, ;,cudnto le
corresponderia pagar a cada integrante del equipo?
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Las y los estudiantes de 6.° participaron en una campana de recoleccion de papel. Los

de 6.° A recolectaron el triple de kilogramos que los de 6.° B, quienes recolectaron 27 — 1 g

¢ Qué cantidad de papel recolectaron las y los estudiantes de 6.° A?

a. Comenta, ;qué relacion hay entre lo que recolectaron las y los estudiantes de 6.° A

y lo que reunieron los de 6.° B?
b. Completa el esquema y resuelve.

Las y los estudiantes de 6.° A recolectaron

La familia Huaman decidié viajar 1 563,2 km
en aufo desde Arequipa hasta Trujillo. El papd
propuso realizar paradas para recorrer la
misma canfidad de kildmetros cada dia: asi
conocerian los pueblos que se encuentran
en la rufa. Si demoraron 4 dias en llegar,
icudntos kildmetros recorrieron cada dia?

Cada dia recorrieron

Samuel tiene 12 i S ¢ litros de agua en un biddn. Cada dia llena su envase
personal con la misma cantidad de agua para llevarlo al trabajo. Si después

de llevarlo 5 dias seguidos se le acaba el agua del biddn, ¢qué capacidad
en litros tiene dicho envase?

El envase tiene una capacidad de




)2

Lucrecia fiene una pequena bodega. Para que
su frabajo sea mas sencillo, pidié a Miguel y a
Hugo que la ayudasen a distribuir 5 kg de arroz en

bolsas de ]7 kg. Ella venderd cada bolsa a S/ 1,80.

¢ Cudnto recibird Lucrecia por la venta de todas las
bolsas de arroz?

a. Comenten, ;qué cantidad de arroz tiene Lucrecia? ; Qué cantidad de arroz se debe
poner en cada bolsa? ;A cudnto venderd cada bolsa?

b. Resuelvan siguiendo los pasos indicados.

1.° Calculen cudntas bolsas de % kg se
obfienen con 5 kg.

2.° Calculen cudnto recibiré Lucrecia
por vender tfodas las bolsas.

Lucrecia recibird

El director de un colegio planifica pintar el frontis
rectangular del local. En la ferreteria, el vendedor -
indicé que cada galén de pintura rinde para 41? m2. 225 mI

¢ Cudntos galones de pintura se deberd comprar?

17m

a. Comenten. ;Con qué ndmero decimal pueden representar la fraccion 4 %’?
b. Resuelvan siguiendo los pasos indicados.

1.° Calculen el &rea del frontis del 2.° Calculen la cantidad de pintura
colegio. necesaria.

Se deberd comprar
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@ 3. Jorge y Maria disfrutaron sus vacaciones viajando por
la sierra del Perd. En su visita al Cusco compraron
6 artesanias de cerdmica a S/ 8,50 cada unay
4 llaveros a S/ 5,90 cada uno. Si decidieron asumir el
costo en partes iguales, jcudnto pagd cada uno?
a. Ubica los datos necesarios para dar solucion al
problema y subrdyalos.

b. Resuelve el problema.

Cada uno pagd

|
@ 4. A Paco le regalaron por su cumpleanos una enciclopedia con dafos curiosos sobre
animales invertebrados. Al abrirla, encontrd informacion inferesante sobre la mosca |
comun. Leyd que la mosca emplea 0,003 segundos en batir sus alas una vez. ; Cudntas |
veces batird sus alas en 3 segundos?

a. Subraya los datos necesarios y resuelve. |

La mosca batird sus alas |

b. Paco también leyé que una mariposa tarda 0,05 segundos en batir sus alas una |
vez.En 3 segundos, ;cudntas veces habrd batido sus alas?

La mariposa habra batido sus |
alas
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@ 1. Sandra compra mercaderia semanalmente para abastecer su puesto. Esta semana
adquirid dos costales de papas del mismo peso y un costal con 26 kg de cebollas. Al

pesar foda la mercaderia, la balanza marcd 124 kg. ¢ Cudl es el peso de cada costal
| de papas?
| a. Completen las expresiones.
Expresion simbdlica del peso de un costal de papa:

+ Peso del cosfal de cebollas:

Peso total que marca la balanza:

D. Representen el problema en la c. Completen la ecuacion
| balanza. del problema y resuelvan.

4 N

U

Cada costal de papas pesa

| @ 2. Sabina, pensando en sus familiares, les envié una
encomienda que consta de una bolsa de café

de 2,5 kg y 3 cajas iguales con galletas. Cuando

| pesaron la encomienda, la balanza marcd 7 kg.

| ¢ Cudnto pesa cada caja de galletas?

| a. Completen las expresiones.
Expresion simbdlica del peso de una caja de galletas:

+ Peso de la bolsa de caofé:

Peso total que marca la balanza:

b. Representen el problema en la c. Formulen la ecuacién del
| balanza. problema y resuelvan.
| 4 ) 4 )
|
|
|
- % -

Cada caja de galletas pesa
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@ 3. La profesora Esther propuso a sus nifas y ninos un juego muy divertido, que consistié |
en descubrir nUmeros desconocidos. Para la primera ronda, en la que jugaron Miguel y
Nico, la profesora indicd: "La suma de dos nimeros consecutivos es 37, ; Cudles son esos |

ndmeros? |
Nico, {como El consecutivo de un |
obtengo ndmeros ndmero se obtiene
consecutivos? sumdandole 1.

a. Expresen simbdlicamente cada enunciado. |
+ Un ndmero desconocido:

« NUmero consecutivo del nUmero desconocido:

+ La suma de dos niUmeros consecutivos se representan asi:

b. Planteen la ecuacién y resuelvan.

Un ndmero Su consecutivo Suma

X + X + = |

2X  + = |

El nUmero es

Y SU consecutivo es : |

@ 4. Pilary Rocio asistieron a un cumpleanos. Alli, ambas participaron en un juego y recibieron |
caramelos como premio. Pilar gand el doble de caramelos que Rocio. Mds adelante, al
romper la pinata, cada una recogié 18 caramelos mas. Al final de la fiesta junfaron sus |
caramelos y confaron 60. ; Cudntos caramelos obtuvo Rocio y cudntos Pilar?

a. Expresa simbdlicamente cada enunciado. |
+ Ndmero de caramelos que gand Rocio: |

+ NUmero de caramelos que gand Pilar: |

b. Completa la ecuacion y resuelve. |

Rocio Pilar Rocio Pilar Total |
gand gand recogid  recogid
X + + + 18 = 60 |

Rocio obtuvo
caramelos, y Pilar,
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Hallamos el valor de la incégnita 7

| @ 1. José comprd dos bolsitas de igual peso con semillas de hortensia y una bolsa con % kg

| de semillas de girasol. Cuando el vendedor colocd todo en la balanza, esta marcd % kg.
¢ Cudnto pesa cada bolsita de semillas de hortensia?

| a. Sigan los pasos y encuentren la solucion al problema.
K

| 1.° Representen el problema en la
| balanza. Completen lo que falta.

| 2.° Reemplacen la pesa de % kg por
pesas de ik kgyde ik kg. Dibujenlas.
| 4 2

| 3.° Comenten, ;qué pasaria si se retirase

una pesa de ]5 kg de cada platillo?
| Tachenlas.

4.° Reemplacen la pesa de % kg por dos
| pesas que pesen lo mismo.

| Cada bolsa de semillas de hortensia pesa

| b.  Analicen como se puede hallar el peso de cada bolsa con una ecuacion.
| Completen los pasos.

2.0
| 1.° Planteen la ecuacion 1.e" miembro miembro
correspondiente., S ”’3“
X+ x+ = = 2
| \/ 2 4
| 11 ]
2.° Qui’ren%en ambos miembros de la 2x + Dl - o |~ )
| ecuacion. "
| 2x+0 =] —
|
| 3.° Para despejar la incognita, dividan 2y = -1 .
entre 2 ambos miembros de la
| igualdad. Resuelvan. o1y 1
| 4 2
| Cada bolsa de semillas de hortensia
X = R

pesa




@2.

6.° grado

Nico y Gustavo coleccionan canicas. Nico tiene el friple de canicas que Gustavo. A
la hora del recreo, Nico jugd con Paco y gand 14 canicas mas. Ahora, Nico y Gustavo
poseen 62 canicas entre los dos. Cudntas canicas tiene Gustavo?

a. Respondan, ;cOémo se expresa la cantidad de canicas que tenia Gustavo?
$Y las que tenia inicialmente Nico?

D. Representen el problema en una balanza y resuelvan.
4 N O N\

X+ 3x + 14 =062
dx + 14 - = 62 —
4x =
dx + 4 = -4
X =
- )

Gustavo tiene

Octavio enviard mercaderia por via terrestre para
abastecer la tienda de sus abuelos. El sabe que el
costo de envio depende del peso y de la distancia.
La encomienda consta de un costal con 61,6 kg 'y

3 cajas que pesan igual. Al colocar la mercaderia

en la balanza, Octavio observd que el peso total es
133,6 kg. ¢ Cudntos kilogramos pesa cada caja?

Transporte terrestre
Flecha Ligera

a. Comenten, ;de qué manera calcularian el peso de las cajas?
b. Planteen la ecuacion y resuelvan.

Cada caja pesa
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@ 1. Paola le regalard a su tia un mantel con fres aves bordadas en punto cruz. Para elaborar
el diseno, gird la figura del ave inicial 90° en sentido antihorario, ftomando como centro
| de giro el punto O. Luego volvié a girar la figura inicial 180° en el mismo senfido. ;Como

quedard el disefio? Grafiquenlo.

| "
| 15
14
| 13
| 12 El sentido
11 antihorario es:

rm

o)

O

— N W D OO O

123 456 7 8 910111213141516

o

| a. Giren la figura inicial 90° en sentido antihorario. Sigan los pasos indicados.

| 1.° Midan la distancia OA. Luego coloquen el fransportador con centro en O,
teniendo cuidado de que pase por el segmento OA.

| 2.° Midan 90° en sentido anfihorario y marquen la distancia OA al lado opuesto:
| obtendrdn el punto A,. El punfo A ha girado 90° hasta el punto A, .

| 3.° Repitan el mismo procedimiento con los vértices B, C,D,Ey F

| b. Giren la figura ABCDEF 180° en sentido antihorario y completen la tabla.

| Figura inicial Giro 1 Giro 2
| Vertice ord:g::do vertice ord:gcr:do Vertice ord:g::do
| A (10,10) A, (6,10) A,
| B B, B,
| C C, C,
D D, D,
| E E, E,
| F F, F,
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@ 2. Paco forma parte del comité que 16* |
organiza el concurso de cometas 15 1
por el Dia de la Primavera. El disend 14 |
un logo para el afiche promocional 13 |
en un sistema de coordenadas, 12
girando varias veces respecto al R |
punto O una cometa que dibujd. 10
¢ Qué giros realiz para elaborar el 0 |
diseno? 8 o |
7
6 |
5 4 3
4 |
3
) |
1 |
+  Responde. 0 1 23 4567 8 9101112131415 |

v/ (Qué giro realizd en la cometa (D para obtener la cometa @?

v/ ¢ Qué giro realizd en la cometa D para obtener la cometa @? |

v ¢ Qué giro realizb en la cometa @ para obtener la cometa @?

Paco realizd giros de : |
@ 3. Enlaclase de Arte, las y los estudiantes |
de 6.° elaboraron disenos aplicando ‘
giros en el plano. En la exposicion de / \ \
—=O
\ |

los frabajos, Paola mostrd el suyo, que

tituld Futbolistas. ¢ Cudl fue el punto de
referencia sobre el que gird la figura /

del futbolista? ; Qué giros efectud para

, - A
lograr su diseno?

El punto de referencia fue

A

: |

Efectud los siguienfes giros: ‘\ |




'
____________________________________________________________________________________________________ UNIDAD
~ t’ '

N . '

.~

Analizamos daios 7

La Institucion Educativa N.° 6032 ofrecié a sus estudiantes cuatro talleres de verano:
Artes Marciales, Origami, Teatro y Cocina. Como el préximo verano se planea abrir
mas aulas para los talleres que hayan superado el promedio de matriculados en esta
temporada, los docentes encargados de la organizacion presentaron a la Direccion
una tabla en la que se mostraba la cantidad de estudiantes matriculados en cada
taller. ; Cudles serdn los talleres que tendrédn mas aulas el préximo verano?

Talleres de verano

Taller N.° de matriculados
Artes Marciales 268
Origami 348
Teatro 220
Cocina 392
Total

a. Completen los datfos de la tabla y respondan.
+ ¢En qué taller hay mas estudiantes matriculados?

+ ¢En qué taller hay menos estudiantes matriculados?

b. Caleculen el promedio de las y los estudiantes matriculados.

c. Respondan.
+ ¢ Qué falleres tuvieron una cantidad de matriculados menor que el promedio?

+ ¢La cantidad de las y los estudiantes matriculados en algun taller coincide con
el promedio?

Los falleres que tendrdn mas aulas el proximo verano, por haber superado el

promedio, son
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@ 2. En marzo pasado, Eduardo ingresé Venta de tablefs y de smarfphones |
a trabajar como vendedor en la
seccion tecnoldgica de una fienda. 25 i
El gerente habia indicado a sus |
vendedores que, si de marzo a junio
el promedio de tfablets vendidas
superaba el nimero de 17, tendrian
un dia libre; y que, si el promedio de
smartphones vendidos era mayor
que 18, les daria un bono. Para
observar cémo variaron sus ventas,
Eduardo elabord un grdfico de
lineas. ¢Recibird Eduardo alguno de 0 - - |
estos reconocimientos? ;Cudl? Mazo  Abrl  Mayo  Junio
B Smartphones (S) Mes |
o Tablets (T)

’

N
o
P
4
n
AN
(0]

—
(&)
P
N
4
@
\
-

—
o

L
‘/

Venta (en miles)

(@)

a. Completen Ia tabla de frecuencias con los datfos del grdfico.

Meses Marzo Abril Mayo Junio |

Objeto

Frecuencia

p. Calculen el promedio de unidades vendidas de cada producto. |

Smartpohones Tablets |

Eduardo

c. Respondan. |
+ ¢Como describirian la variacion de la venta de smartphones? |

+ Observen el grdfico. ; Cudl es la moda en la venta de las fablets? |




Benjamin y Susy son estudiantes
de 6.°. Benjamin pertenece
a6.°Ay Susy,a6.°B.Ellos
conversan sobre la cantidad
de las y los estudiantes de sus
secciones que viven cerca

y que van caminando al
colegio. ;Cudl de las dos aulas
tiene una mayor parte de

las y los estudiantes que van
caminando?

En 6.°Ahay 20
estudiantes, de los cuales
6 vienen caminando.

En 6.°B hay 25
estudiantes, de los E
cuales 8 vienen
caminando.

a. Representen con una fracciéon a las

[e] . [e] .
y los estudiantes de cada aula que En6°A: En6.” B:
van caminando a la escuela.
b. Conviertan las fracciones heterogéneas en Para comparar fracciones, las

expresamaos con un mismo
denominador. Usamos el
denominador 100 porque

nos ayuda a comparar con

fracciones homogéneas con denominador 100.
Completen el proceso.

porcentajes.
/_\ /_\
o i — - o i = —
&*A 26 7 00 658 %5
\5/' 7
X

c. Enla cuadricula, pinten con rojo la fraccién que representa la parte de las y los
esfudiantes de 6.° A que van caminando, y con azul, la fraccion respectiva para los
de 6.° B.Luego completen las expresiones.

+ Para 6.° A se pintaron + Para 6.° B se pintaron
cuadraditos de 100, que cuadraditos de 100, que representan
representan el %. el %.

El aula que tiene una mayor parte de las y los estudiantes que van caminando al
colegio es
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Para las elecciones municipales escolares se
presentaron tres listas, las cuales alcanzaron la
cantfidad de votos que se muestra en la tabla.
Los electores fueron 100 estudiantes. ; Qué
porcentaje de votos obtuvo cada lista?

a. Colorea en la cuadricula los votos obtenidos
por cada lista, segun lo indicado.

Con rojo, votos para la lista T
« Con azul, votos para la lista 2
+ Con verde, votos para la lista 3

b. Escribe la fraccidn y el porcentaje que expresan
los votos obtenidos por cada lista.

Lista 1 Lista 2

= %
Lista 3

La lista 1 obtuvo

6.° grado

Elecciones municipales escolares

Lista 1 34
Lista 2 54
Lista 3 12

a2,

vy la3,

En la municipalidad se emite trimestralmente una revista de 100 paginas, la cual esta
distribuida en 5 secciones: 20 pdginas para actividades sociales, 40 para cultura y
deporte, 10 para promover la gastronomia, 5 para belleza y salud, y 25 para personajes
destacados. ¢ Cudl de las secciones constituye el mayor porcentaje de pdginas de la

revista?

a. Representa en la cuadricula las pdginas de
cada seccién de la revista y pintalas con un
color diferente.

b. Observa la cuadricula y expresa como fraccion
y como porcentaje lo que corresponde a cada
seccion de la revista.

Actividades sociales  « Cultura y deporte

= % = %

+ Gastronomia + Bellezay salud

La seccidn de la revista que constituye el mayor porcentaje es

Personajes destacados

%



i
]

IU
.................................................................................................. !
~ Pid '
Ny '
o '
|

NIDAD

Expresamos porcentajes

Un ferretero mayorista debe realizar su inventario e informar
sobre el porcentaje de los diferentes tipos de clavos con
los que cuenta, para poder programar sus nuevos pedidos.
¢ Qué tipo de clavo debe abastecerse con mds urgencia?
{Qué porcentaje de este hay en la ferreteria?

+ Observen las representaciones de la cantidad de paquetes de clavos. Luego
expresen cada una como fraccién, como decimal y como porcentaje.

[ Clavos de una pulgada J [ Clavos de 2 pulgadas J [ Clavos de 3 pulgadas J

B antan S Nan Nan Y T S e N

Deben abastecerse con mds urgencia los clavos de ,ya
que solo se cuenta con

Una televisora huanugquena apoya una campana preventiva sobre el cuidado bucal.
Por ello, sus reporteros recorrieron diferentes distritos y preguntaron a los habitantes si
visitaban al dentista por lo menos una vez al ano. Esta informacion fue representada
mediante gréficos. ¢En qué distrito se da el menor porcentaje de visitas al dentista?
Escribe la fraccion y el porcentaje correspondiente a cada grdéfico.

Distrito C Distrito D

9

Distrito A Distrito B

:
:

Jo 0o 0o O

El menor porcentaje de visitas al dentista se da en el ‘




@ 3. Un fransportista recorre cada dia 600 kildmetros
llevando su mercancia. Para poder hacer el vigje
con tranquilidad, efectla dos paradas en su ruta.
La primera es realizada después de haber recorrido
el 50 % del camino; y la segunda, luego de llegar al
75 %. ¢ Cudntos kildmetros recorre en cada tramo?

a. Cada barra representa el camino total que recorre el transportista. Pinta la parte |
que corresponde a cada tramo transitado.

50% | —» |
75% | —» |

b. Responde.
+  ¢En cudntas partes has dividido la primera barra?

¢ Cudntos kildmetros representa cada una de esas partes? |

¢En cudntas partes has dividido la segunda barra? |

¢ Cudntos kildmetros representa cada una de esas partes? |

En el primer tframo recorre ;y en el segundo, . |

@ 4.  Se entrevistd a 200 personas mayores de 18 anos sobre el tipo de alimento que bebian |
cada manana en el desayuno. El 20 % contesté que bebian café con leche, el 25 % |
respondid que jugo, y el 50 % indicd que fomaban emoliente. ; Cudntas personas toman
cada una de las bebidas? |

a. Comenten, ;cudntas personas fueron |
entrevistadas?

b. Respondan.En la cuadricula, ¢a cudntas
personas representa cada| |7 |

c. Pinten en la cuadricula, usando distintos |
colores, la parte que corresponde a cada
porcentaje. |

d. Completen. |
El 20 % de 200 es . |

El 50 % de 200 es
El 25 % de 200 es

personas foman café conleche; JJugoy ,emoliente.
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| @ 1. El'papd de Nico decide comprar una
| laptop a su hijo. Para ello, se dirige a

la tienda de productos informdticos

| Siglo XXI. El modelo que mas les gustd
tiene un descuento de 20 %. /A cudnto

| corresponde el descuento? ;Cudnto
pagaria el papd de Nico si decide

| comprarla?

| a. Observa la cuadricula que representa el
precio total de la laptop y completa.

| + Lo cuadricula fiene @ cuadraditos.
Un cuadradito en la cuadricula

representa %.
I
| Precio total NUmero total de Valor de
de la laptop cuadraditos cada |:]

| - (O -0

b. Pinta con verde el 20 % que corresponde al descuento, y con otfro color lo que
| representa el precio que se pagard por la laptop.

| c. Caleula lo siguiente:

| + Descuento que se ofrece por la venta de la lapfop

| NUmero de Valor de cada
cuadraditos cuadradito

| D <« O -

| + Monto que se pagard por la lapfop

| NUmero de Valor de cada
cuadraditos cuadradito
I
| ) x (CJ =0C)
| El descuento que le oforgaron al papd de Nico fue .Si decide

comprar la laptop, pagaria
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6.° grado

@ 2. Benjamin ahorrd las propinas que le dieron sus 1ios
y sus padrinos, y ha logrado juntar S/ 235,50. Con
ese dinero quiere comprarse unas zapatillas nuevas.
Le pide a su mama que lo acompane, y el sdbado
ambos van a la galeria Cielo Azul. Alli, deciden
comprar las zapatillas que estan de oferta. ; Cudnto

pagard Benjamin por las zapatillas de menor precio? &C\{énfo
pagaré por las

a. Andalicen el procedimienfo que siguid Benjaomin
para averiguarlo y completen el descuento en la
oferta de las zapatillas.

10 % de 120
sz
3 20 % de 120

— 30 % de 120 =

12
sz
X 3

|

b. Calculen el monfo que pagard Benjamin por
las zapatillas, con el descuento ya aplicado.

Benjamin pagard

%,_/ %/_J
Precio inicial  Descuento Monto por

| —

pagar

¢Cudnto
pagaré por &
el escter?

@ 3. Miguel y Susy también han
juntado sus propinas, y deciden

comprar algunos objetos, para F
aprovechar los descuentos. [\
¢ Cudnto pagard cada uno por
su compra?

30 %
de

descuento

+ Completa los
procedimientos de Miguel
y de Susy y halla el monto
que pagard cada uno.

¢;Cudnto me
costard la

—— 10%de150

<2,
X3 =

10 % de 30 =
X3 ><2|:
20 % de 30

I
o
A
X
N

L = +—
Precio inicial Descuento Monto por Precio inicial Descuento Monto por
pagar pagar

Miguel pagard .Y Susy,
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| @ 1. Victor, el panadero, atiende diversos
pedidos de bocaditos. El desea 1000 g de harina

| saber cudntas empanaditas rinden para preparar

| puede preparar con paguetes de 50 empanaditas.
harina de 200 g, 400 g y 800 g. Por

| ello, elabora una tabla, en la que
anota la informacion. ¢ Cudntas

| empanaditas podrd preparar con el

paquete de harina de mayor peso?

a. Comenten, ;qué relacion hay
| entre la cantidad de harina y el
ndmero de empanaditas que se
| pueden preparar?

b. Completen |a tabla con los datos que faltan.

| - + X X

| K\ A
| f:r’i‘;f‘:g)de 1000 | 500 200 400 800
| Empanaditas 50
v v P
v \_/
| + + X X

Con el paquete de harina de mayor peso, Victor podrd preparar

@ 2. Elviernes hay una fiesta de promocion, y se le ha encargado a Victor que elabore 250
empanaditas. ¢ Cudntos gramos de harina necesitard?

| + Completen los pasos que siguid Victor para resolver.

Voy a dividir algunos de El resultado de cada division es
los datos de la tabla. el mismo. Esto me ayudard a

calcular la cantfidad de harina
que requeriré.

[0}
N
E g

| 1000
/ —_— =
| -
s 200 _ x [ 20 | =
| 0 - ) x o=
Cantidad de Constante de Cantidad
| v 400 =© empanaditas  proporcionalidad de harina

N
o

Victor necesitard




@3.

6.° grado

Las bandejas de cartdn que se utilizan para empaquetar 1os huevos juegan un papel
muy importante para su conservacion y traslado, y permiten que estos lleguen intactos
a las manos de los consumidores. Jorge es el encargado de empacar los huevos que
se producen en una granja. Para empaquetar los huevos, siempre toma en cuenta el
ndmero de bandejas que necesita. ; Cudntos huevos empaquetard en 7 bandejas?

a. Comenten. Segun la imagen, ¢cudntos
huevos se empacan en cada bandeja?

b. Completen la tabla.

N.° de bandejas

N.° de huevos

N ool IN|—

En 7 bandejas

Pedro es el encargado de la venta de
pasajes en la empresa de transporte Norte
Chico, que cubre la ruta Lima-Chancay.
Jorge, que quiere comprar 10 pasajes para
viajar con su familia, dialogd con Pedro sobre
las tarifas del dia. ; Cudnto dinero necesitard

Jorge para realizar su viaje?

Cobré S/ 168 porla
venta de 12 pasajes de
bus en tarifa dnica.

Entonces, para

/ viajar con mi familia
necesitaré...

a. Completa la tabla de proporcionalidad con los datos que se necesitan para
resolver la situacion.

N.° de pasajes

1

10

12

Ingreso (S/)

b. Ayudate con la tabla y calcula
el dinero necesario para
comprar 10 pasajes.

Jorge necesitard

Un pasaje cuesta
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| @ 1. Andrea sabe que el deporte es salud; es por ello que

| se prepara para participar en una maratdn. Ella frota
alrededor de un parque de lunes a viernes, y registra

| en una tabla el nimero de vueltas y la distancia que
recorre diariamente. Para mejorar su estado fisico,

| incrementa una vuelta cada dia. ;Cudntos metros
recorrerd el viernes?

a. Completen la tabla. Pueden realizar los cdlculos en

| el recuadro.

| Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes
| N.° de vueltas 3 4 5 6 7

| Distancia (m) 450 600 750

| El viernes recorrerd

b. Ubiquen y unan los puntos que
| representan la relaciéon entre el 1050
| ndmero de vueltas y la distancia. 900
¢ Qué distancia recorrerd hasta la 750
O
'S 450
| 5
5 300
| 2 150
| Hasta la 8.2 vuelta recorrerd 0 1 2 3 4 5 6 7 8 910 >

Ndmero de vueltas

| )
@ 2. DonAlexvende cebiche en su restaurante, y utiliza 250 g de pescado fresco para preparar
cada porcidn. Si en cada mesa han sido pedidas diferentes cantidades de este sabroso
| plato, ¢cudntos gramos de pescado necesitard para cumplir con el mayor pedido?

+ Completen a tabla.

| N.c de platos pedidos 1 4 6 8 15

| Pescado (9) 250 1000

Necesitard




6.° grado

Paco y su papd se van de paseo a la casa de su tio, que vive en Ica. Esta ciudad estd a
320 km de Lima. Paco observa que su papd recorre 80 km durante cada hora de vigje,

ya que va a una velocidad constante. Si salieron de Lima a las 9:00 a.m., y no hay ningdn
confratiempo, ;a qué hora llegardn a lca?

a. Completa la tabla con las distancias recorridas.

Tiempo (horas) 1 2 3 4
Distancia (km)
b. Elabora el gréfico con los
datos de la fabla y responde. 320
2801
+  ¢Cudntos kildmetros od0 L
recorre el papd de Paco 200
en 2,5 horas? €
< 160t
O
S 120+
[=
5 80T
e st
0

Llegardn alca alas

cada mdaquina en media hora? ;Y en una hora?

\/

1 2 3 4 5
Tiempo (h)

o+

En una f@brica metallrgica se utilizan dos maquinas, A y B, para hacer clavos. Cada 20
minutos, la méquina A produce 500 clavos, y la méaquina B, 300. ; Cudntos clavos produce

+  Completa la tabla y el gréfico de la produccién de clavos de cada mdquina.

Maquina A
Tiempo (min) | N.° de clavos
20 500
30
60

En media hora, la méquina A producird

una hora, producirén

N.° de clavos

A
900 -
800 4
700
600 -
500 4
400 1
300 A
200 1
100 -

Mdquina B

l l l I
>

0

10 20 30 40 50 60
Tiempo (min)

.y laB, En
, respectivamente.
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@ 1. Elios frabaja en el aimacén de una
empresa que vende materiales de
construccién. Hoy tiene que apilar varios
| lotes de cajas con cerdmicas, usando el
montacargas. Si en dicho montacargas
| debe colocar 10 pisos de cajas como el
que se muestra, jcudntas cajas apilard?

a. Completen las expresiones.

| «  Enunafila hay Cqjas; y en una columna, caqjas.

| *  Enun piso hay X = Cajas.

| b. Calculen.

| N.c de cajas N.c de cajas N.cde Total de
por filas por columna [o]e}} cajas

| _

Elias apilaré

| @ 2. Enun solo dig, Elias despachd los siguientes pedidos a fres ferreterias:

[ Ahorra Mds ] [ Lustrocito J [ Vendo Bueno ]

| | B
I
|

| ¢De cudntas cajas era el pedido de cada cliente?

| - Completen la fabla con - 5

| los dg‘ros observados en la Despacho Ca:)c;:opor b:).isgse T?:taajlcdse
imagen de cada pedido. Ahorra Mds

| Lustrocito

| Vendo Bueno

| Ahorra Mas pidid cajas; Lustrocito, ;y Vendo Bueno,
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6.° grado

3. Enuna empresa se exportan dados para Pondré 4 pisos de
cajitasde 1 cm

de arista.

juegos de mesa. Para enviar los pedidos,
se usan paqguetes en cuyo interior son
colocadas caijitas de 1 cm de arista, como
se observa en la imagen. Si cada dado es
colocado en cada una de estas cajitas,
icudntos dados se podrén enviar en cada
paquete?

PIYVIYYPPYYP
[ |

0. Ayuda a Rosa a resolver. Usa las unidades del material Base Diez y construye un
prisma con las medidas del paquete. Luego completa sus dimensiones en la figura.

cm

| | / -

cm

b. Responde.
+ ¢Con cudntos dados se puede llenar cada paquete?

X X = dados
+ ¢Cudl es la capacidad de cada paquete?

En cada paqguete se podrdn enviar

c. Laempresa usa otros paquetes para pedidos diferentes, como se observa en la
imagen. ,Cudl es el volumen de cada paquete?

El primero tiene una capacidad de ;Y €l segundo, de,
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Walter es un vendedor de refrescos de fruta natural que
cada manana sale a vender su rico refresco de camu-
camu. El despacha su producto en dos tamanos de
vasos. Hoy vendid 15,9 litros de refresco llenando 106
vasos grandes y 8,1 litros llenando 81 vasos pequenos.
¢De qué capacidad son los vasos en los que ofrece su
bebida?

a. Subrayen |los datos que permiten resolver el problema.

b. Completen las expresiones, segun los dafos Recuerden que
brindados. el problema pide

la capacidad
+ Vendié @ Len @ U de cada vaso.
oo Jeen ) W

c. Calculen la capacidad de cada vaso.

v i

El vaso grande tiene una capacidad de .y €l pequeno, de

Walter fambién vende refrescos de
maracuyd en vasos de 250 m&. Si hoy
vendid 86 vasos y despachd un balde
lleno, ¢cudl era la capacidad del
balde de refresco de maracuyd?

La capacidad del balde era
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@ 3. Enla aduanag, todas las empresas deben pagar
por el espacio que ocupa cada uno de los

contenedores que llegan en los barcos y que son
acomodados en los almacenes del puerto. Un barco
ha descargado para la empresa Todo Barato un
confenedor que mide 12 m de largo, 2 m de ancho
y 3 m de altura. ; Cudl es el volumen del contenedor
por el que deberd pagar dicha empresa? |

Largo Ancho Altura Volumen que ocupa |

m X m X m = m3

El volumen del contenedor es . |

@ 4. Una empresa desea exportar sus productos, |
para abrirse campo en el mercado
internacional. La aduana solo le permite

e Contenedor

utilizar uno de los contenedores que se 13.2m 8,5m
muestran a la derecha, por lo que la empresa A |
decide emplear el de mayor volumen. ;Que Confenedor |

confenedor elegird?
B 7.4 m
|
8,5\

6,5m 6,5m |
a. Caleula el volumen en metros cdbicos de cada confenedor. |
Contenedor A Contenedor B |

b. Responde, ;qué contenedor fiene mayor volumen?
La empresa elegird



El personal docente de una institucion
educativa ha decidido realizar una
encuesta a sus 200 estudiantes de 6.°

Se recomienda que una nina o NiNo
de 11 a 12 anos duerma unas 9 horas.

para averiguar el ndmero de horas Tiempo promedio que duermen los
aproximadas que duerme cada estudiantes de 6.°de lal. E. 1020
nino diariamente. Los resultados se £ Menos de 9 horas
presentaron en un grdfico circular. B 9 horas

¢ Cudntos estudianfes cumplen con la © Més de 9 horas

recomendacion de la profesora?
a. Observen el grafico circular que
muestra la profesora en la pizarra.
b. Respondan.
+  ;Cudntos estudiantes fueron encuestados?

*  ;Qué porcentaje de estudiantes duerme menos de 9 horas?

¢Es mas o menos de la mitad?

*  (Qué porcentaje de estudiantes duerme aproximadamente 9 horas?

*  ;Qué fraccion del fotal representan los estudiantes que duermen
aproximadamente 9 horas?

Las y los estudiantes que cumplen con la recomendacion de la profesora son :

En la junta directiva de un complejo de viviendas se s - A
Edades de hijos

decidio realizar un agasajo en Navidad, por lo que se
necesita saber las edades de los hijos de cada familia.
El tesorero representd la informacién en un gréfico
circular. Si solo recibir@n regalo las y los ninos menores
de 12 anos, ,cudntos regalos deberd comprar la junta
directiva?

* Completa la tabla con la informacién del

gréfico circular. M De 0 7 afios
M De8a 11 afos
Porcentaje Cantidad de L M De 1217 afos )
Edades hijos

De 0 a 7 anos

De 8 a 11 anos

De 12 a 17 anos

Total 100 % 160

La junta directiva deberd comprar



El profesor de Educacion Fisica preguntd
a los 80 estudiantes de 6.° a qué deporte
son aficionados. Luego les presentd

los resultados en un gréfico circular.

¢ Qué porcentaje de estudiantes son
aficionados al voley?

a. Observen los dafos del grdficoy
comenten.

+ ¢Cudntos estudiantes fueron
encuestados?

*  ;Qué porcentaje representa la
totalidad del circulo?

6.° grado

(

Fatbol [ ]

Natacion H

Aficion deportiva de las y los estudiantes

8 estudiantes

Véley Gimnasia [l
Judo M

J

*  (Qué porcentaje se desconoce en el grafico?

b. Hallen el porcentaje que
corresponde a 8 estudiantes.

El porcentaje de estudiantes aficionados al voley es

c. Elprofesor ha decidido mandar a elaborar polos con

diferentes logos. Cada estudiante llevard en su polo el logo
del deporte al que es aficionado. {Cudntos polos con el

logo de natacion mandard a elaborar?

*  Responde.

o U

N

v/ (Qué porcentaje de estudiantes son aficionados a la natacion?

v/ ¢Cudntos estudiantes
conforman el 10 % del

total?

Mandard a elaborar
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Patty elabord 4 tarjetas con silabas para
ensenarle a leer a su hermanita Lucy. Por
la tarde, mientras practican, Patty pone las

LA cA I Wh
tarjetas en una bolsa y Lucy saca dos al J—
azar. ;Cudntas palabras diferentes puede L/
formar la hermana menor de Patty?

a. Comenten.
+ ¢Se puede saber con seguridad qué palabra formard Lucy?
+ ¢Se trata de un experimento aleatorio? ¢Por qué?

b. Elaboren un diagrama de arbol con las palabras que se pueden formar.

LA CA LO MA
AN
CA O MA

Lucy puede formar

A Paco y a Nico les gusta divertirse juntos en el
recreo. Hoy jugaron a adivinar qué puntaje y qué
figura obtenian al lanzar un dado y una moneda
al mismo fiempo. ¢ Cudntos resultados pueden
obtener?

@

a. Comenten ;pueden
determinar con
seguridad qué
puntaje y qué figura
se obtendrdn?

1 <
b. Completen el : 5 <
diagrama de arbol
con todos los posibles <
3

resultados.

| Dado | | Moneda |

cara —» (1,0)

sello —— (1,9)

Pueden obtener




@3.

Lola y Paola tienen dos cajas iguales y pusieron

4 canicas de colores diferentes dentro de cada una,

para jugar a adivinar los colores que salen.

El juego consiste en sacar una canica de cada caja o

y observar si se acertd con los colores. ; Cudntos
resultados se pueden obtener?

6.° grado

Caja 1

Caja 2

O

a. Comenten, ;cudntas canicas pusieron en cada caja? ;Cudntas canicas de cada

caja deben sacar en cada jugada?

b. Determinen todos los posibles resultados de este experimento aleatorio. Ayldense

con la fabla de doble entrada.

Caja 2 <ol ® ® O ®
® @ O)Hj( @)
®
O
[ J

Se pueden obtener

Las y los estudiantes de 6.° realizardn un
almuerzo, pero no han podido elegir adn

el menu que ofrecerdn. Para decidirse, han
colocado en bolsitas diferentes los nombres
de las entradas, de los platos de fondo y de
los postres. La profesora sacard un papelito
de cada bolsita. Asi se elegird el mena.

¢ Cudntas posibles combinaciones de menU
pueden salir?

Pueden salir

Almuerzo de 6.°

Entradas Platos de fondo  Postres
Causa Pollo Helado

Ocopa Bistec Torta

Asado @
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| 1. Por el aniversario del colegio se organizaron diversos
juegos; entre ellos, la ruleta regalona, en la que es posible

| ganar ositos de peluche. Para lograrlo, se debe acertar

| con el color y con el tipo de nUmero (par o impar)
en el que se detendrd la flecha. Patty decidié probar

| suerfe con el color verde y con un nimero par. ;,Qué
probabilidad tiene de ganar el osito?

| a. Comenten.

| + ¢Se puede saber con seguridad qué resulfado
saldrd? ¢ Por qué?

+  ;Cudl fue la eleccidon de Patty?

b. Respondan.
+  ;Cudles son los sucesos favorables para la elecciéon de Patty?

| « ¢Cudl es la cantidad fotal de sucesos que se pueden obtener al girar la ruleta?

c. Calculen la probabilidad
| que tiene Patty de acertar NUmero de sucesos favorables
con su eleccion. Ndmero total de sucesos B a

La probabilidad que tiene Patty de ganar el osito es de

@ 2. Nico desea parficipar en el juego de la ruleta, pero no se decide si jugar al color amarillo
y al nmero impar o al color rojo y al nUmero par. ; Qué opcion debe elegir para tener
mayor probabilidad de ganar? Calecula la probabilidad de ambos sucesos.

«  Color amarillo y nUmero impar
| Ndmero de sucesos favorables
NUmero total de sucesos -

Color rojo y nimero par
| NUmero de sucesos favorables
NUmero total de sucesos -

Para tener mayor probabilidad de ganar, Nico debe elegir




6.° grado

En la fiesta de Paco, un mago realizé un juego con los
invitados: puso bolas de colores en una cagja, tal como se
muestra en la imagen, para que los participantes saquen
una sin mirar. Si uno de ellos sacaba una bola azul, el
mago le regalaba un chocolate; si sacaba una bola roja, e @ @
le regalaba un chupetin; y si sacaba una bola verde, @ e © @
le regalaba un caramelo. Paco sacd una bolita al azar.
¢ Qué premio tiene mas probabilidad de ganar?
a. Respondan.
+ ¢Cudntas bolas hay en la caja?

+ ¢Cudntas bolas hay de cada color?

Azules: Rojas: Verdes:

b. Caleculen la probabilidad de sacar cada dulce.

*  Chocolate —~ * Chupetin — * Caramelo ~

Paco tiene mas probabilidad de ganar un

Rosa, Miguel y Patty se reunieron en el recreo para jugar a acertar con los resultados del
dado. Cada uno propuso un suceso y lanzd el dado, para observar si acertd o no con el
resultado. ;Quién tiene mas probabilidad de ganar el juego? (Por qué?

Sale un

Sale un Sale un
ndmero ndmero multiplo de 2.
divisor de 6. mayor que 5.

a. Responde.
+ ¢ Cudntos resultados posibles se pueden obtener al lanzar un dado?
* ¢ Cudles son los resultados favorables a los sucesos propuestos por cada nina o Nino?
Rosa: Miguel: Patty:

b. Calecula la probabilidad del suceso que menciond cada nina o nino.

Quien tiene mas probabilidades de ganar es . porque



EL ACUERDO NACIONAL

El 22 dejuliode 2002, losrepresentantesde
las organizaciones politicas, religiosas, del
Gobierno y de la sociedad civil firmaron
el compromiso de trabajar, todos, para
conseguirel bienestary desarrollo del pais,
Este compromiso es el Acuerdo Nacional.

El acuerdo persigue cuatro_oebjetfivos
fundamentales. Para/" alcanzarlos,
tfodos los peruanos de| buena voluntad
tenemas, desde el lugar que ocupemos
o elrolique desempenemos, el debery la
responsabilidad dedecidir, ejecutar, vigilar
o defender los compromisos asumidos.
Estos sOn® tan importantes que serdn
respetados~como politicas permanentes
para el futuro.

Por esta razdn, €omo nifos, ninas,
adolescentes o adultos, ya sea como
estudiantes o trabajadores, debemos
promover y forfalecer, acciones que
garanticen el cumplimiento de esos
cuatro objetivos que son |0s siguientes:

1. Democracia y Estado de Detecho

La justicia, la paz y el desarrollo que
necesitamos los peruanos solo se pueden
dar si conseguimos una verdadera
democracia. El compromiso del Acterdo
Nacional es garantizar una sociedad.en
la que los derechos son respetados y 10s
ciudadanos viven seguros y expresan con
libertad sus opiniones a partir del didlogo
abierto y enriquecedor; decidiendo o
mejor para el pais.

2. Equidad y Justicia Social

Para poder construir nuestra democracia,
esnecesarioque cadaunadelaspersonas

qgue conformamos esta sociedad, nos
sinfamos parte de ella. Con este fin, el
Acuerdo promoverd el acceso a las
oportunidades econdmicas, sociales,
gulturales y politicas. Todos los peruanos
tenemos derecho a un empleo digno,
a un@e educacion de calidad, a una
salud infegral./enun-lugar para vivir. Asi,
alcanzaremos el desarroflo pleno.

3. Competitividad del Pais

Para afianzer la economia, el Acuerdo
se compromete a fomentar el espiritu
de competitividad en las empresas, es
decir, mejorar la calidad de los productos
y servicios, asegurar el acceso a la
formalizacién de las pequenas empresas
y ‘sumar esfuerzos para fomentar la
colocacién de nuestros productos en los
mercados internacionales.

4. Estado [Eficiente, Transparente y
Descentralizado

Es de vital importancie” que el Estado
cumpla con sus obligaciones\de manera
eficiente y transparente para ponerse
al servicio de todos los peruanos. El
Acuerdo se compromete a npodernizar
la  administracién publica, desarrollar
instrumentos que eliminen la corrupciéon
o el uso indebido del podelr’ Asimismo,
descentralizar el poder y Ia economia
para asegurar que el Estadogirva a todos
tes peruanos sin excepcion.

Mediante el Acuerdo Nacional nos
comprometemos, a desarfollar maneras
de confrolar el cumplimiento de estas
politicas de Estado, a brindar apoyo vy
difundir constantemente sus acciones a
la sociedad en general.



Carta Democratica Interamericana

I. La democracia y el sistema
inferamericano

Articulo 1

Los pueblos de América tienen derecho a la
democracia y sus gobiernos la obligacién de
promoverla y defenderla.

La democracia es esencial para el desarrollo social,
politicoy econdmico de los pueblos de las Américas.

Articulo 2

Elejercicio efectivodelademocraciarepresentativa
es la base del estado de derecho y los regimenes
constitucionales de los Estados Miembros de la
Organizacién de los Estados Americanos.

La democracia representativa se refuerza vy
profundiza con la participacidn permanente,
ética y responsable de la ciudadania en un
marco de legalidad conforme al respectivo orden
constitucional.

Articulo 3

Son elementos esenciales de la democracia
representativa, entre ofros, elrespeto alos derechos
humanos y las libertades fundamentales; elacceso
al poder y su ejercicio con sujeciéon al estado de
derecho; la celebracion de elecciones periddicas,
libres, justas y basadas en el sufragio universal y
secreto como expresion de la soberania del pueblo;
el régimen plural de partidos y organizaciones
politicas; y la separacion e independencia de los
poderes publicos.

Articulo 4

Son componentes fundamentales del ejercicio de
la democracia la fransparencia de las actividades
gubernamentales, la probidad, la responsabilidad
de los gobiernos en la gestién publica, el respeto
por los derechos sociales y la libertad de expresion
y de prensa. La subordinacidén constitucional de
todas las instituciones del Estado a la autoridad
civil legalmente constituida y el respeto al estado
de derecho de todas las enfidades y sectores de
la sociedad son igualmente fundamentales para la
democracia.

Articulo 5

El fortalecimiento de los partidos y de oftras
organizaciones politicas es prioritario para la
democracia. Se deberd prestar atencidén especial
a la problemdtica derivada de los altos costos de
las campanas electorales y al establecimiento de un
régimen equilibrado y transparente de financiacion
de sus actividades.

Articulo 6
La participacion de la ciudadania en las decisiones
relativas a su propio desarrollo es un derecho y

una responsabilidad. Es también una condicion
necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la
democracia. Promover y fomentar diversas formas
de participacién fortalece la  democracia.

ll. La democracia y los derechos
humanos

Articulo 7

La democracia es indispensable para el ejercicio
efectivo de las libertades fundamentales y los
derechos humanos, en su cardcter universal,
indivisible e inferdependiente, consagrados en las
respectivas constituciones de los Estados y en los
instrumentos inferamericanos e infernacionales de
derechos humanos.

Articulo 8

Cualguier persona o grupo de personas que
consideren que sus derechos humanos han sido
violados pueden interponer denuncias o peticiones
ante el sistema interamericano de promociéon vy
proteccion de los derechos humanos conforme a
los procedimientos establecidos en el mismo.

Los Estados Miembros reafirman su intencion de
fortalecer el sistema interamericano de proteccion
de los derechos humanos para la consolidaciéon de
la democracia en el Hemisferio.

Articulo 9

La eliminacién de toda forma de discriminacion,
especialmente la discriminacién de género, étnica
y racial, y de las diversas formas de intolerancia, asi
como la promocidn y proteccidén de los derechos
humanos de los pueblos indigenas y los migrantes y
el respeto a la diversidad étnica, cultural y religiosa
enlas Américas, contribuyen al fortalecimiento de la
democracia y la participacién ciudadana.

Articulo 10

La promociény el fortalecimiento de la democracia
requieren el ejercicio pleno y eficaz de los derechos
de los trabajadores y la aplicacién de normas
laborales bdsicas, tal como estdn consagradas en
la Declaracion de la Organizacion Internacional
del Trabajo (OIT) relativa a los Principios y Derechos
Fundamentales en el Trabagjo y su Seguimiento,
adoptada en 1998, asicomo en ofras convenciones
bdsicas afines de la OIT.

La democracia se fortalece con el mejoramiento de
las condiciones laborales y la calidad de vida de los
frabajadores del Hemisferio.

lll. Democracia,desarrollo integral
y combate a la pobreza

Articulo 11
La democracia y el desarrollo econdmico y social
son interdependientes y se refuerzan mutuamente.



Articulo 12

La pobreza, el analfabetismo y los bajos niveles
de desarrollo humano son factores que inciden
negativamente en la consolidacion de la
democracia. Los Estados Miembros de la OEA
se comprometen a adoptar y ejecutar todas
las acciones necesarias para la creacidon de
empleo productivo, la reduccion de la pobreza y
la erradicacién de la pobreza extrema, teniendo
en cuenta las diferentes realidades y condiciones
econdmicas de los paises del Hemisferio. Este
compromiso comun frente a los problemas
del desarrollo y la pobreza también destaca
la importancia de mantener los equilibrios
macroecondmicos y el imperativo de fortalecer la
cohesidén social y la democracia.

Articulo 13

La promocion y observancia de los derechos
econdmicos, sociales y culturales son
consustanciales al desarrollo integral, al crecimiento
econdmico con equidad y a la consolidacion
de la democracia en los Estados del Hemisferio.

Articulo 14

Los Estados Miembros acuerdan examinar
periddicamente las acciones adoptadas vy
ejecutadas por la Organizacion encaminadas
a fomentar el didlogo, la cooperaciéon para el
desarrollo infegral y el combate a la pobreza en
el Hemisferio, y tomar las medidas oportunas para
promover estos objetivos.

Articulo 15

El ejercicio de la democracia facilita la preservacion
y el manejo adecuado del medio ambiente.Es
esencial que los Estados del Hemisferioimplementen
politicas y estrategias de protecciéon del medio
ambiente, respetando los diversos tratados vy
convenciones, para lograr un desarrollo sostenible
en beneficio de las futuras generaciones.

Articulo 16

La educacién es clave para fortalecer las
institucionesdemocrdticas, promovereldesarrollodel
potencialhumanoyelaliviodelapobrezayfomentar
un mayor entendimiento entre los pueblos. Para
lograr estas metas, es esencial que una educacion
de calidad esté al alcance de todos, incluyendo a
las ninas y las mujeres, los habitantes de las zonas
rurales y las personas que pertenecen alas minorias.

IV. Fortalecimiento y preservacion de la
institucionalidad democratica

Articulo 17
CuandoelgobiernodeunEstadoMiembroconsidere
que estd en riesgo su proceso politico institucional

democrdatico o sulegitimo ejercicio del poder, podrd
recurriralSecretarioGeneraloalConsejoPermanente
a fin de solicitar asistencia para el fortalecimiento y
preservacion de la institucionalidad democrdatica.

Articulo 18

Cuando en un Estado Miembro se produzcan
sifuaciones que pudieran afectar el desarrollo del
proceso politico institucional democrdtico o el
legitimo ejercicio delpoder, elSecretario Generaloel
Consejo Permanente podrd, con el consentimiento
previo del gobierno afectado, disponer visitas y
otras gestiones con la finalidad de hacer un andlisis
de la situacién. El Secretario General elevard un
informe al Consejo Permanente, y éste realizard
una apreciaciéon colectiva de la situaciony, en caso
necesario, podrd adoptar decisiones dirigidas a la
preservacion de la institucionalidad democrdatica y
su fortalecimiento.

Articulo 19

Basado en los principios de la Carta de la OEA y
con sujecion a sus normas, y en concordancia
con la cldusula democrdtica contenida en la
Declaraciéon de la ciudad de Quebec, la ruptura
del orden democrdtico o una alteraciéon del orden
constitucional que afecte gravemente el orden
democrdtico en un Estado Miembro constituye,
mientras persista, un obstdculo insuperable para la
participacion de su gobierno en las sesiones de la
Asamblea General, de la Reunién de Consulta, de
los ConsejosdelaOrganizaciony delasconferencias
especializadas, de las comisiones, grupos de frabajo
y demds érganos de la Organizacion.

Articulo 20

En caso de que en un Estado Miembro se produzca
una alteracion del orden constitucional que afecte
gravemente su orden democrdtico, cualquier
Estado Miembro o el Secretario General podrd
solicitar la convocatoria inmediata del Consejo
Permanente pararealizaruna apreciacién colectiva
de la situacién y adoptar las decisiones que estime
conveniente.

El Consejo Permanente, segun la situacion, podrd
disponerlarealizaciéon de las gestiones diplomdaticas
necesarias, incluidos los buenos oficios, para
promover la normalizaciéon de la institucionalidad
democrdatica.

Si las gestiones diplomdaticas resultaren infructuosas
o si la urgenciadel caso lo aconsejare, el Consejo
Permanente convocard de inmediato un
periodo extraordinario de sesiones de la
Asamblea General para que ésta adopte las
decisiones que estime apropiadas, incluyendo
gestiones diplomdticas, conforme a la Carta de
la Organizacién, el derecho internacional y las
disposiciones de la presente Carta Democrdtica.



Durante el proceso se realizardn las gestiones
diplomdticas necesarias, incluidos los buenos
oficios, para promover la normalizaciéon de la
institucionalidad democrdtica.

Articulo 21

Cuando la Asamblea General, convocada a un
periodo extraordinario de sesiones, constate que se
ha producido la ruptura del orden democrdatico en
un Estado Miembro y que las gestiones diplomdticas
han sido infructuosas, conforme a la Carta de
la OEA tomard la decision de suspender a dicho
Estado Miembro del ejercicio de su derecho de
participacion enla OEA con el voto afirmativo de los
dos tercios de los Estados Miembros. La suspension
entrard en vigor de inmediato.

El Estfado Miembro que hubiera sido objefo de
suspension  deberd continuar observando el
cumplimiento de sus obligaciones como miembro
de la Organizacién, en particular en materia de
derechos humanos.

Adoptadaladecisionde suspenderaungobierno, la
Organizacién mantendrd sus gestiones diplomdaticas
para el restablecimiento de la democracia en el
Estado Miembro afectado.

Articulo 22

Una vez superada la situacidn que motivd la
suspension, cualquier Estado Miembro o elSecretario
General podrd proponer a la Asamblea General el
levantamiento de la suspension.

Esta decision se adoptard por el voto de los dos
tercios de los Estados Miembros, de acuerdo con la
Carta de la OEA.

V. La democracia y las misiones de observaciéon
electoral

Articulo 23

Los Estados Miembros son los responsables de
organizar, llevar a cabo y garantfizar procesos
electorales libres y justos. Los Estados Miembros, en
ejercicio de su soberania, podrdn solicitar a la OEA
asesoramiento o asistencia para el fortalecimiento
ydesarrollodesusinstifucionesyprocesoselectorales,
incluido el envio de misiones preliminares para ese
propodsito.

Articulo 24

Las misiones de observaciéon electoral se llevardn a
cabo por solicitud del Estado Miembro interesado.
Con tal finalidad, el gobierno de dicho Estado vy el
Secretario General celebrardn un convenio que
determine el alcance vy la cobertura de la mision
de observacioén electoral de que se trate. El Estado
Miembro deberd garantizar las condiciones de
seguridad, libre acceso a la informacién y amplia
cooperacionconlamisibn de observacionelectoral.
Las misiones de observacion electoral se realizardn

de conformidad con los principios y normas de la
OEA. La Organizacion deberd asegurar la eficacia
e independencia de estas misiones, para lo
cual se las dotard de los recursos necesarios. Las
mismas se realizardn de forma objetiva, imparcial
y transparente, y con la capacidad técnica
apropiada.

Las misiones de observaciéon electoral presentardn
oportunamente al Consejo Permanente, a través
de la Secretaria General, los informes sobresus
actividades.

Articulo 25

Las misiones de observaciéon electoral deberdn
informar al Consejo Permanente, a través de la
Secretaria General, si no existiesen las condiciones
necesarias para la realizaciéon de elecciones libres
y justas. La OEA podrd enviar, con el acuerdo del
Estado interesado, misiones especiales a fin de
contribuir a crear o mejorar dichas condiciones.

VI. Promocidn de la cultura democrdatica

Articulo 26

La OEA continuard desarrollando programas y
actividades dirigidos a promover los principios vy
prdcticas democrdticas y fortalecer la cultura
democrdtica en el Hemisferio, considerando
que la democracia es un sistema de vida
fundado en la libertad y el mejoramiento
econémico, social y cultural de los pueblos.
La OEA mantendrd consultas y cooperaciéon
continua con los Estados Miembros, tomando
en cuenta los aportes de organizaciones de la
sociedad civil que trabajen en esos dmbitos.

Articulo 27

Los programas y actividades se dirigirdn a
promover la gobernabilidad, la buena gestion,
los valores democrdticos y el fortalecimiento de la
institucionalidad politica y de las organizaciones
de la sociedad civil. Se prestard atencién especial
al desarrollo de programas y actividades para
la educacion de la nifnez y la juventud como
forma de asegurar la permanencia de los valores
democrdticos, incluidaslalibertady lajusticia social.

Articulo 28

Los Estados promoverdn la plena e igudlitaria
parficipacion de la mujer en las estructuras
politicas de sus respectivos paises como elemento
fundamental para la promocién y ejercicio de la
cultura democrdtica.
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Declaracion Universal de los Derechos Humanos

El 10 de diciembre de 1948, la Asamblea General de las Naciones Unidas aprobé y proclamé la Declaracion Universal de Derechos
Humanos, cuyos articulos figuran a continuacion:

Articulo 1.-

Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos y (...) deben com-
portarse fraternalmente los unos con los otros.

Articulo 2.-

Toda persona tiene todos los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion, sin
distincion alguna de raza, color, sexo, idioma, religion, opinion politica o de cualquier otra
indole, origen nacional o social, posicién econémica, nacimiento o cualquier otra condicion.
Ademés, no se hara distincién alguna fundada en la condicion politica, juridica o internacional
del pais o territorio de cuya jurisdiccion dependa una persona (...).

Articulo 3.-

Todo individuo tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad de su persona.
Articulo 4.-

Nadie estara sometido a esclavitud ni a servidumbre; la esclavitud y la trata de eselavos
estan prohibidas en todas sus formas.

Articulo 5.-

Nadie sera sometido a torturas ni a penas o tratos crueles, inhuptanos o degradantes.
Articulo 6.- |

Todo ser humano tiene derecho, entodas partes, al reconocimiento de su personalidad juridica.
Articulo 7.-

Todos son iguales ante la leygy tienen, Sin distincion, derecho a igual proteccion de la ley. Todos
tienen derecho a igual prote€cion contra toda diseriminacién que infrinja esta Declaracion (....).
Articulo 8.-

Toda persona tiene derecho ajtin recurso efectivo, ante los tribunales nacionales competentes,
que la ampare contra actos que, violen sus derechos fundamentales (...).

Articulo 9.-

Nadie podra ser arbitrariamehte detenido, preso ni desterrado.

Articulo 10.-

Toda persona tiene derecho, en condiCienes de plena igualdad, a ser oida publicamente y
con justicia por un tribunal independiente e imparcial, para la determinacion de sus derechos
y obligaciones o para el examen de cualquiertacusacion contra ella en materia penal.
Articulo 11.-

1. Toda persona acusada de delito tiene derecho,a que se presuma su inocencia mientras
no se pruebe su culpabilidad (...).

2. Nadie sera condenado por actos u omisiones que en el momento de cometerse no fueron
delictivos segun el Derecho nacional o internacional. Tampoco se impondra pena mas grave
que la aplicable en el momento de la comision del delito.

Articulo 12.-

Nadie sera objeto de injerencias arbitrarias en su vida privada, su familia, su domicilio o su
correspondencia, ni de ataques a su honra o a su reputacion. Toda persona tiene derecho a
la proteccion de la ley contra tales injerencias o ataques.

Articulo 13.-

1. Toda persona tiene derecho a circular libremente y a elegir su residencia en el territorio
de un Estado.

2. Toda persona tiene derecho a salir de cualquier pais, incluso del*propio, y a regresar a
su pais.

Articulo 14.-

1. En caso de persecucion, toda persona tiene derecho a buscar asilo, y adisfrutar de él,
en cualquier pais.

2. Este derecho no podra ser invocado contra una accién judicial realmente originada por
delitos comunes o por actos opuestos a los propésitos y principios de las Naciones Unidas.
Articulo 15.-

1. Toda persona tiene derecho a una nacionalidad.

2. A nadie se privara arbitrariamente de su nacionalidad ni del derecho a cal nbiar de
nacionalidad.

Articulo 16.-

1. Los hombres y las mujeres, a partir de la edad nubil, tienen derecho, sin restriccion alguna
por motivos de raza, nacionalidad o religion, a casarse y fundar una familia (...).

2. Solo mediante libre y pleno consentimiento de los futuros esposos podra contraerse el
matrimonio.

3. La familia es el elemento natural y fundamental de la sociedad y tiene derecho a la protec-
cion de la sociedad y del Estado.

Articulo 17.-

1. Toda persona tiene derecho a la propiedad, individual y colectivamente.

2. Nadie sera privado arbitrariamente de su propiedad.

Articulo 18.-

Toda persona tiene derecho a la libertad de pensamiento, de conciencia y de religion (...).
Articulo 19.-

Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinién y de expresion {...).

Articulo 20.-

1. Toda persona tiene derecho a la libertad de reunion y de asociacion pacificas.

2. Nadie podré ser obligado a pertenecer a una asociacion.

Articulo 21.-

1. Toda persona tiene derecho a participar en el gobierno de su pais, directamente o por
medio de representantes libremente escogidos.

2. Toda persona tiene el derecho de acceso, en condiciones de igualdad, a las funciones
publicas de su pais.

. La voluntad del pueblo es la base de la autoridad del poder publico; esta voluntad se
expresara mediante elecciones auténticas que habran de celebrarse periédicamente, por
suffagio universal e igual y por voto secreto u otro procedimiento equivalente que garantice
la libertad'del voto.

Articulo 22.-

Toda persona (..}) tiene derecho a la seguridad social, y a obtener, (...) habida cuenta de la
organizacion y 10s recursos de“ada Estado, la satisfaccion de los derechos econémicos,
sociales y culturales, indispensables a su dignidad y al libre desarrollo de su personalidad.
Articulo 23.-

1. Toda persona tiene derecho al trabajo, a lalibre eleccion de su trabajo, a condiciones
equitativas y satisfactorias de trabajo y a la proteccion contra el desempleo.

2. Toda persona tiene derecho, sin discrimifiacién alguna, a igual salario por trabajo igual.
3. Toda persona que trabaja tiene derecho,a,una‘remuneracion equitativa y satisfactoria,
que le asegure, asi como a su familiarufia existencia conforme a la dignidad humana y que
serd completada, en casesnécesario, por cualesquiera otros medios de proteccion social.
4. Toda persona tiepe’derecho a fundar sindicatos y a sindicarse para la defensa de sus
intereses.

Articulo 24.-

Toda persona tiene derecho al descanso, al disfrute del tiempo libre, a una limitacion razon-
able de la duracién del trabajo y a vacaciones periddicas pagadas.

Articulo

1. Toda persona tiene derecho a un nivel de vida adecuado que le asegure, asi como a
su familiay la salud y el bienestar, y en especial la alimentacion, el vestido, la vivienda, la
asistericia médica y los servicios sociales necesarios; tiene asimismo derecho a los seguros
en caso de desempleo, enfermedad, invalidez, viudez, vejez u otros casos de pérdida de sus
medios de ‘subsistencia por circunstancias independientes de su voluntad.

2. La maternidad y la infancia tienen derecho a cuidados y asistencia especiales. Todos los
nifios, nacidos de,matrimonio o fuera de matrimonio, tienen derecho a igual proteccion social.
Articulo 26.-

1. Toda persona-tiene-derecho a la educacién. La educacién debe ser gratuita, al menos
en lo concerniente a la instruccion elemental y fundamental. La instruccion elemental sera
obligatoria. La instruccion téchicay profesianal habra de ser generalizada; el acceso a los
estudios superiores sera igual para todos, en funcién de los méritos respectivos.

2. La educacion tendra por objeto el pleno desarrollo de la personalidad humana y el fortal-
ecimiento del respeto a los derechos humanos y adasHibertades fundamentales; favorecera
la comprension, la tolerancia y la amistad entre todas las naciones y todos los grupos étnicos
o religiosos, y promoveré el desarrollo de las actividades de las Naciones Unidas para el
mantenimiento de la paz.

3. Los padres tendran derecho preferente a escoger el tipo de educacién que habra de
darse a sus hijos.

Articulo 27.-

1. Toda persona tiene derecho a tomar parte libremente en la vida cultural de la comunidad, a
gozar de las artes y a participar en el progreso cientifico y en log'beneficios que de él resulten.
2. Toda persona tiene derecho a la proteccion de los intereses morales y materiales que le cor-
respondan por razén de las producciones cientificas, literarias @ artisticas de que sea autora.
Articulo 28.-

Toda persona tiene derecho a que se establezca un ordeh social e internacional en el que
los derechos y libertades proclamados en esta Declaracién se hagan plenamente efectivos.
Articulo 29.-

4, Toda persona tiene deberes respecto a la co .

2. Emel ejercicio de sus derechos y en el disfrute de.sus libertades, toda persona estara
solament&"sujeta a las limitaciones establecidas por la‘ley-comel unico fin de asegurar el
reconocimiento yekrespeto de los derechos y libertades de-los demas, y de satisfacer las
justas exigencias de la moral, del orden publico y del bienestar general en una sociedad
democratica.

3. Estos derechos y libertades nolpodran, en ningun gaso, ser ejercidos en oposicion a los
propositos y principios de las Naciohes Unidas.

Articulo 30.-

Nada en esta Declaracion podra interpretarse en el sentido de que confiere derecho alguno al
Estado, a un grupo o a una persona, para emprender y desarrollar actividades (...) tendientes
ala supresion de cualquiera de los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion.

DISTRIBUIDO GRATUITAMENTE POR EL MINISTERIO DE EDUCACION - PROHIBIDA SU VENTA






